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1. flpöÄOYOS

Αντικείμενα ins πτυχιακήε εργασίαε είναι οι τεχνικέε και τα χαρακτηριστικά α- 
ναπαραγωγήε των ιχθύων. Συγκεκριμένα προσδιορίζεται (εν συντομία) η έννοια 
και η σημασία τηε αναπαραγωγήε. Ακολοϋθωε γίνεται μια γενικευμένη προσέγγιση 
τηε αναπαραγωγήε των ειδών. Παρακάτω περιγράφονται οι τύποι τηε αναπαραγω- 
γήε των ιχθύων, καθώε επίσηε και η πορεία τηε αναπαραγωγήε τόσο σε φυσικό 
όσο και σε τεχνητό περιβάλλον. Αναφέρονται ακόμα οι ορμόνεε που εμπλέκονται 
στουε μηχανισμοϋε αναπαραγωγήε και συνάμα εξηγείται ο ρόλοε που μπορούν 
να διαδραματίσουν στιε διάφορεε φάσειε (πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την ανα 
παραγωγή). Επίσηε, αναφέρονται οι κατηγορίεε τηε γονιμοποίησηε. Εν συνεχεία 
περιγράφονται τα στάδια των γονάδων και των αυγών και πωε αυτά μπορούν να 
χρησιμεύσουν ωε κλείδεε για την επίτευΕη μιαε επιτυχημένηε τεχνητήε γονιμοποί 
ησηε. Περιγράφονται εκτενέστερα οι μέθοδοι με τιε οποίεε μπορεί να διενεργηθεί 
η τεχνητή γονιμοποίηση. Τέλοε υπάρχει πλήθοε φωτογραφιών, εικόνων και σχη
μάτων ώστε να γίνει περισσότερο απλό και κατανοητό το περιεχόμενο των αναφο
ρών και περιγραφών, αλλά και φυσικά να γίνει μια πιο ολοκληρωμένη παρουσία
ση τηε εργασίαε για τιε τεχνικέε και τα χαρακτηριστικά αναπαραγωγήε των ιχθύων.

Με την παρούσα εργασία, μαε δίδεται η ευκαιρία να εκφράσουμε τιε ευχαρι- 
στίεε μαε στον εισηγητή του θέματοε Ν. Γ. Βλάχοε εκπαιδευτικό του τμήματοε 
Ιχθυοκομίαε - Αλιείαε για την βοήθεια που μαε παρείχε καθ’ όλη τη διάρκεια 
εκηόνησηε τηε παρούσηε εργασίαε.

Επίσηε, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλουε, εκείνουε που βοήθησαν στην 
περάτωση του παρόντοε θέματοε.

Σκαρμούτσοε Ευάγγελοε 
Σκαρμούτσοε Φώτηε 
Τ ρ ί γ κ α ε  Γ ε ώ ρ γ ι ο ε Η Ν
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1. Γενικά περί αναπαραγωγή8 ιχθύων

Τα ψάρια διακρϊνονται σε ωοτόκα (oviparous) τα οποία είναι και τα πολυαρι- 
θμότερα και σε ζωοτόκα (viviparous ή ovoviviparous).

Η έναρΕη Tns διαδικασϊαβ για την τοποθέτηση των αυγών από τα ψάρια στον 
κατάλληλο τόπο και χρόνο οφείλεται στη διέργεση του ενδοκρινικού raus συστή- 
ματοβ λόγω των περιβαλλοντολογιών συνθηκών. Η έκριση από την υπόφυση Tns 
γοναδοτροπικήβ oppovns υποκινεί την αύληση των γονάδων (ωοθήκεε, όρχειε) και 
προκαλεΐ την παραγωγή αντρογεννητικών και οιστρογεννητικών στεροειδών, τα ο
ποία ρυθμίζουν τόσο τη γεννητική συμπεριφορά όσο και την εμφάνιση των δευτε- 
ρευόντων γεννητικών χαρακτηριστικών. Τα γοναδοτροπικά κύτταρα Tns υπόφυσηε 
είναι κάτω από τον έλεγχο του υποθαλάμου και πιθανόν Tns επίφυσηε. Enions πε
ρί βαλλοντολογικέβ συνθήκεβ όπωε η θερμοκρασία του νερού, το μήκοε Tns μέραβ 
οι βροχοπτώσειε, η αλλαγή Tns παροχήε, τα διαθέσιμα Tns τροφήβ κ.λ.π, είναι πα- 
ράγοντε8 οι οποίοι προκαλοϋντην έναρΕη ms αναπαραγωγικήβ δραστηριότηταβ.

Η γονιμοποίηση στα περισσότερα είδη ψαριών είναι εΕωτερική. Ο αριθμόε των 
παραγομένων αυγών διαφέρει πολύ μεταΕύ των διαφόρων ειδών και κυμαίνεται 
από 1-2 (για ορισμένα είδη καρχαριδοειδών) μέχρι 300 εκατομμύρια (φεγγαρό- 
ψαρο). Enions ο αριθμόβ των αυγών που παράγεται από τα ψάρια εΕαρτάται από 
τον τόπο και τον τρόπο που ωοτοκούν. Είδη που ωοτοκούν otis ανοιχτέε θάλασσεβ 
(σαρδέλλα) και τ’ αυγά tous επιπλέουν στο νερό xaipis καμμιά φύλαΕη, παράγουν 
το μεγαλύτερο αριθμό αυγών. Μικρότερη γονιμότητα έχουν τα ψάρια που τ’ αυγά 
tous προσκολλούνται σε χόρτα και πέτρεβ και ακόμη μικρότερη τα ψάρια που τα 
προστατεύουν. Enions η γονιμότητα των ατόμων svos πληθυσμού ψαριών εΕαρτά- 
ται πολύ από την ποσότητα ms διαθέσιμηβ τροφήβ. Έχουν ψηλέβ τιμέβ γονιμότη- 
Tas όταν ζουν σε περιοχέε με μεγάλα ποσά διαθέσιμηβ τροφήε. Αντίθετα οι πλη
θυσμοί του ίδιου είδουβ που ζουν σε βιότοπουβ με φτωχά διαθέσιμα, έχουν χαμη- 
λούβ δείκτεβ γονιμότηταβ. Τέτοια φαινόμενα μπορεί επίσηε να παρατηρηθούν σε
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Περιπτώσειβ υπεραλιειαε ορισμένων ειδών, γιατί η μείωσή tous έχει σαν αποτέλε- 
σμα τ’ άτομα που επιζούν να τρέφονται καλύτερα και έτσι ν’ αυξάνεται η γονιμότη- J ”'Γ"Ί; 
τά tous. Οι αλλαγέβ otis οικολογικέβ συνθήκεβ είναι évas âAAos napâYovras που 
επηρεάζει την έναρξη Tns αναπαραγωγήβ και τη γονιμότητα ενόε είδουβ. Για παρά 
δείγμα αναφέρεται η τούρνα μήκουβ 30-35cm που στη θάλασσα Tns ApâAns η γο
νιμότητά Tns είναι 8.000 αυγά, ενώ στη Β. Κασπία θάλασσα η τιμή αυτή φτάνει τα ^  
17.000 αυγά.

Θ ερμοκρασίες αναπαραγωγής κα ι εμβρυανικής ανάπ τυξης για διάφορα  
είδη ψαριών.

ΡΪΚ.
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Ο ipônos ms ωοτοκίαβ όπωβ προαναφέρθηκε, επηρεάζει πολύ τη γονιμότητα 
των φαριών. Έτσι, είδη που ωοτοκούν τμηματικά έχουν μεγαλύτερη γονιμότητα σε 
σχέση με αυτά που η ωοτοκία tous γίνεται μια φορά. Τέτοια τμηματικά ωοτοκία ε
μφανίζουν τα είδη των τροπικών και υποτροπικών περιοχών. Στιβ εύκρατεβ περιο- 
xés πολύ λίγα είδη εμφανίζουν τμηματική ωοτοκία, ενώ λείπει τελείωβ από τα είδη 
των αρκτικών περιοχών. Ένα και το αυτό είδοβ μπορεί να έχει τόσο τμηματική όσο 
και ολική ωοτοκία. Για παράδειγμα αναφέρεται η λεστιά, που otis νότιεβ περιοχέβ 
εΕόπλωσήβ Tns παρουσιάζει τμηματική ωοτοκία ενώ ans βόρειεβ ολική.

Τα διάφορα είδη ψαριών ανάλογα με το περιβάλλον που ωοτοκούν και τοποθε
τούν τα αυγά tous, διακρίνονται ans εΕήβ κατηγορίεβ: λιθόφιλα, φυτόφιλα, αμμό- 
φιλα, πελαγόφιλα και οστρακόφιλα. Φυσικά υπάρχουν κα* είδη που τα τοποθετούν 
σε πολλά είδη υποστρωμάτων και επομένωε δεν ισχύει ο παραπάνω διαχωρισμόβ. 
0 xpôvos που διαρκεί η επώαση των αυγών tous υπολογίζεται σε θερμομετρικέβ 
εκκολαπτικέβ μονάδεε. Μια τέτοια μονάδα δημιουργείται όταν η θερμοκρασία του 
νερού διατηρηθεί σταθερή otous 1° C για 24 (b'pss.

Η διύμετροε των αυγών των περισσότερων ωοτόκων οστεϊχθύων, που συνήθωε 
ζουν στα γλυκά νερά, είναι μικρή και κυμαίνεται μεταΕύ λίγων εκατοστών του χιλιο
στού (Clupeidae) μέχρι 7-8 mm. Σε ορισμένα είδη καρχαριδοειδών μπορεί να 
φτάσει τα 400 mm. Το ειδικό βάροβ των αυγών των ψαριών διαφέρει μεταΕύ των 
διαφόρων ειδών. Στα είδη που ωοτοκούν ans ανοικτέε Θάλασσε8 το ειδικό βάροε 
των αυγών tous είναι ίδιο με αυτό του νερού και έτσι τ’ αυγά tous επιπλέουν. Το μι
κρό ειδικό βάροε των αυγών αυτών οφείλεται στο γεγονόε ότι υπάρχουν ορισμένεε 
ελαιώδες ουσίεε, οι οποίεε συντελούν στη μείωση του ειδικού βάρουε (γλώσσα, 
βακκαλάοι, σαρδέλλα). Αντίθετα τ’ αυγά των ειδών που φέρόυν κολλώδη ουσία 
για να προσκολλούνται otous λίθουβ, στα φυτά, oas pizss κ.λ.π.

Η ηλικία Tns αναπαραγωγήε διαφέρει μεταΕύ των ειδών και ακόμη ανάμεσα 
σε πληθυσμοϋε του ίδιου είδουε που ζουν σε διαφορετικά οικολογικά περιβάλ
λοντα. Ο xpôvos tos αναπαραγωγική8 ωριμότηταε σχετίζεται κυρίωε με το piiKOs, 
pâpos και ηλικία του ψαριού. Enions ο xpôvos auras επηρεάζεται αφενόβ από το 
γεωγραφικό πλάτοβ (το Rutilus rutilus στην περιοχή ras Φιλλανδία^ ωριμάζει στην 
ηλικία των 5-6 χρόνων, στην Κ. Ευρώπη μετά τον 4-5 χρόνο ms ηλικίαε του, ενώ 
στη Ν. Ευρώπη στην ηλικία των 3 χρόνων) αφετέρου από τα διαθέσιμα ms τροφήε

! "X Γν

γ - ·ί·
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τον αυξητικό ρυθμό των ψαριών κατά τον πρώτο χρόνο Tns nAiKias tous και τη χημι
κή σύνθεση του νερού (σκληρό και μαλακά νερά). Το είδοβ Salmo tru tta fario στα 
μαλακά νερό αυΕόνεται αργό κατά τον πρώτο χρόνο ms ηλικίαβ του και αναπαρό- 
γεται μετά τον τέταρτο χρόνο, ενώ στα σκληρά νερό αυΕόνεται ταχύτερα τον πρώτο 
ή δεύτερο χρόνο ms nAiKias του. Φυσικά η μαλακότητα και η σκληρότητα του νε
ρού σχετίζονται και με την ποσότητα των ασπονδύλων που υπάρχουν σε αυτό και 
επομένωβ με τα διαθέσιμα ms τροφήβ για τα ψάρια.

Η ωρίμανση και εΕέλιΕη των αναπαραγωγικών οργάνων καταλαμβάνει ένα ορι
σμένο μήκοε χρόνου και εΕαρτόται από το είδοβ. Ο Nikolsky (1963) περιγρό- 
(povras τα διάφορα σρόδια εΕέλιΕηβ των γονόδων των ψαριών έδωσε τα παρακάτω 
στάδια:

1. Στάδιο ανωριμότηταβ: Άτομα τα οποία δεν έχουν ακόμη ασχοληθεί με την 
αναπαραγωγική διαδικασία. Οι γονόδεε έχουν πολύ μικρό μέγεθοε και δε διακρί- 
νονται με γυμνό μάτι.

2. Πρώτο στάδιο εΕέλιΕηβ: Τα όργανα αναπαραγωγήε δεν έχουν αρχίσει ακόμη 
να εΕελίσσονται. Οι γονόδεβ είναι πολύ μικρέβ και τ’ αυγό δε διακρίνονται με γυ
μνό μάτι.

3. Δεύτερο στάδιο εΕέλιΕηβ: Τ’ αυγό είναι ορατό με γυμνό μάτι. Αρχίζει μια πο
λύ ταχεία αύΕηση των γονόδων σε papos. Οι ópxsis αλλάζουν από διαφανή σε 
ωχρό ροδόχρουν χρωματισμό.

4. Στάδιο ωριμότηταβ: Τ’ αναπαραγωγικό όργανα ωριμάζουν. Οι γονόδεε φτά
νουν στο μέγιστο pâpos tous. Οι ωοθήκεε γεμίζουν την υπογάστρια κοιλότητα, αλ
λά τ’ αναπαραγωγικό προϊόντα δεν εξέρχονται από το γεννητικό πόρο με ελαφρά 
πίεση των κοιλιακών τοιχωμάτων.

5. Στάδιο αναπαραγωγήβ: Τα προϊόντα ms αναπαραγωγή8 (αυγό, σπερματικό 
υγρό) εΕέρχονται με ελαφρά πίεση των κοιλιακών τοιχωμάτων. Ταχεία μείωση του 
βόρουε των αναπαραγωγικών οργάνων.

6. Στάδιο πλήρουβ κατανάλωοηε: Τ’ αναπαραγωγικό προϊόντα έχουν πλήρωβ 
αποβληθεί. Ο γεννητικόε nópos είναι ακόμη ερεθισμένοβ. Τα όργανα αναπαραγω- 
γήβ εμφανίζονται σαν Εεφουσκωμένοι σόκκοι. Οι ωοθήκεβ μπορεί να περιέχουν



ΤΕΧΝΙΚΕΣ &  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

λίγα υπολείμματα αυγών και οι όρχειε λίγο σπέρμα.
7. Στάδιο ανάπαυσηε: Τα όργανα αναπαραγωγήε έχουν εκκενωθεί. 0 ερεθι- 

σμόε του γεννητικού πόρου εξαφανίζεται. Οι γονάδεε είναι πολύ μικρέε και τ’ 
αυγά δε διακρίνονται με γυμνό μάτι. Πλήρηε απορρόφηση των υπολειμμάτων των 
αυγών και του σπερματικού υγρού.

Υπάρχουν διαφορέε μεταξύ των διαφόρων ειδών ψαριών, όχι μόνο ωε προε το 
χρόνο που αρχίζουν να γεννούν αλλά και ωε προε το χρόνο μεταξύ δύο διαδοχι
κών αναπαραγωγικών περιόδων. Αποτέλεσμα είναι άλλα είδη να γεννούν κάθε χρό
νο (πέρκη, τσιρώνι κ.λ.π.) ενώ άλλα κάθε δεύτερο χρόνο ή περισσότερο. Τα περισ
σότερα είδη του βορείου ημισφαιρίου γεννούν την άνοιξη μέχρι αρχέε καλοκαιρι
ού. Εξαίρεση αποτελούν τα είδη τηε οικογένειαε ΒσΙητοπίάσθ (πέστροφα, σολομόε 
κλπ) τα οποία γεννούν κατά περίοδο του χειμώνα. Η έναρξη τηε ωοτοκίαε επηρεά
ζεται από τιε κλιματολογικέε συνθήκεε κάθε περιοχήε και εξαρτάται κυρίωε από 
τη θερμοκρασία του νερού και τη διάρκεια τηε μέραε (φωε).

Ο σεξουαλικόε διμορφισμόε είναι σπάνισε στα ψάρια. Αποτελούν εξαίρεση κα
τά την περίοδο τηε αναπαραγωγήε όπου εμφανίζονται εξωτερικά μακροσκοπικά 
χαρακτηριστικά γνωρίσματα, κυρίωε στ’ αρσενικά άτομα. Μεταξύ των εξωτερικών 
αυτών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων περιλαμβάνονται οι λαμπεροί χρωματισμοί, η 
μεταβολή του σκελετού των σιαγόνων, τα εξανθήματα και φυμάτια στο κεφάλι και 
στο σώμα.

.1
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2. ΤΥΠΟΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Οι ixBüss εφαρμόζουν και αυτοί το φαινόμενο τηε αναπαραγωγήε για τη διαιώ- 
νηση των ειδών tous. Οι τύποι αναπαραγωγήε otous ιχθύεβ είναι οι ακόλουθοι:

1. Δίφυλοβ (γονοχωριστικό είδη ψαριών). Η πλειονότητα των ψαριών είναι γο- 
νοχωριστικό. Στα άτομα Tns ομόδαε outós τα αναπαραγωγικό tous όργανα βρίσκο
νται σε διαφορετικό άτομα με μια κανονική θεωρητική αναλογία φύλων 1:1 (sex 
ratio). Είναι γνωστό από tous vôpousuis γενετικήβ ότι το φύλο καθορίζεται από 
την ένωση των X και Ψ χρωματοσωμάτων. Σε κάθε ζωικό οργανισμό υπάρχουν τα 
σωματικό κύτταρα που επιτελούν tis διόφορεβ λειτουργίεβ και τα γεννητικό κύττα
ρα (ωάριο και σπερματοζωάριο) που είναι επιφορτισμένα με την αναπαραγωγή 
του. Στα σωματικά κύτταρα των ψαριών υπάρχουν, ανάλογα με το είδοβ, 8 μέχρι 
84 χρωματοσώματα. Τα 8 υπάρχουν στο είδοβ Notobranchius rachovii και τα 84 
στο είδοε Petromyzon marinus. Ο καθορισμόβ του φύλλου στα γονοχωριστικό ψά
ρια εΕαρτόται από το είδοβ του σπερματοζωαρίου που γονιμοποιοί το ωάριο. Υπά
ρχουν δύο είδη σπερματοζωαρίων:

α) Τα αρρενοπροσδιοριστικό που περιέχουν το μισό αριθμό σωματικών χρω
ματοσωμάτων, από το συνολικό αριθμό του συγκεκριμένου είδουβ, και ένα φυλε
τικό χρωματόσωμο Ψ.

β) Τα θηλεοπροσδιοριστικό που unions φέρουν το μισό αριθμό σωματικών 
χρωματοσωμάτων και ένα φυλετικό χρωματόσωμο X.

Το ωάριο φέρει τον άλλο μισό αριθμό σωματικών χρωματοσωμάτων, από το 
συνολικό αριθμό που έχει το είδοε, και ένα χρωματόσωμο X. Στο χρωματόσωμο Ψ 
υπάρχουν τα γονίδια που καθορίζουν το φύλο του αρσενικού ενώ στα X χρωματο
σώματα υπάρχουν τα γονίδια που καθορίζουν το φύλο του θηλυκού.
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2) Ερμαφροδιτισμοί είναι μια κανονική λειτουργική συνϋπαρΕη, στο ίδιο άτο
μο, των θηλυκών και αρσενικών αναπαραγωγικών οργάνων. Στα ψάρια αναγνωρί
σθηκαν δύο βασικοί τύποι ερμαφροδιτισμού:

α) Συγχρονισμένοε ή ισορροπημένοε ερμαφροδιτισμόε, όπου οι αρσενικοί και 
θηλυκοί αναπαραγωγικοί ιστοί ωριμάζουν και λειτουργούν συγχρόνωε. Ιστολογικά 
τα αναπαραγωγικά όργανα ενόε ψαριού που παρουσιάζει ισορροπημένο ερμαφρο 
διτισμό αποτελούνται από ένα ιστό ο οποίοε διαιρείται σε μια αρσενική και μια θη
λυκή περιοχή, θεωρητική όταν ένα ψάρι φέρει ισορροπημένα ερμαφρόδιτα ανα
παραγωγικά όργανα έχει την ικανότητα τηε αυτογονιμοποιήσεωε.

Β) Ασύχρονοε ή διαδιχικόε ερμαφροδιτισμόε, όπου τα αναπαραγωγικά όργανα 
του ψαριού στην αρχή λειτουργούν με το ένα φύλο (αρσενικό ή θηλυκό) και μετά, 
με το πέρασμα τηε ηλικίαε, μετατρέπονται σε άλλο φύλο (δηλαδή στην αρχή γίνο
νται πρωτανδρικά και μετά θηλυκά ή πρωτοθηλυκά και μετά αρσενικά). Το χαρα
κτηριστικό τηε ομάδαε αυτήε των ψαριών είναι ότι όταν βρίσκονται στο στάδιο του 
τέλειου ιχθυδίου έχουν ταυτόχρονα αρσενικούε και θηλυκούε ιστούε.

Αυτόε ο τϋποε αναπαραγωγήε θεωρείται ωε ο πιο πλεονεκτικόε τρόποε αναπα- 
ραγωγήε εξελικτικά.

Από μελέτεε που έγιναν βρέθηκαν 22 οικογένειεε ψαριών, που ανήκουν σε 5 
τάΕειε, τα άτομα των οποίων παρουσιάζουν ερμαφροδιτισμό. Τα περισσότερα είδη 
ανήκουν στην τάΕη των ΡθΓθίΐοητΐθ8. Ο ισορροπημένοε ερμαφροδιτισμόε παρατη- 
ρείται πολύ στα είδη τηε οικογένειαε των Ββιτσηίάσθ όπωε είναι το λαβράκι 
(ΟίοθηίΓσΓΟίταε ΙσάΓσχ), το αγκαθερό (θσεΙβΓοείβυε σοιιΐΘσΙιιε) κ.α. Στα είδη με 
διαδοχικό ερμαφροδιτισμό ανήκει η τσιπούρα σαν πρωτανδρικό (θρσηιε σ α ^ α ε ). 
Η τσιπούρα γεννιέται αρσενική και παραμένει στο φύλο αυτό μέχρι την ηλικία των 
δύο ετών. Στη συνέχεια αρχίζει να αναπτύσσει τα όργανα αναπαραγωγήε του
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θηλυκού. Η ολοκλήρωση ins αλλαγήε του φύλου συμπληρώνεται το τρίτο έτοε. 
Enions πρέπει να τονισθεί ότι πολλέε οικογένειεε περιλαμβάνουν είδη τόσο με 
ισορροπημένο όσο και με διαδοχικό ερμαφροδιτισμό.

3) ΜονοσεΕουαλικότητα στα ψάρια ορλιζεται ο τρόποε εκείνοε τηε αναπαραγω 
γήε όπου τα θηλυκά άτομα παράγουν αποκλειστικό θηλυκούε απογόνουε. Στα είδη 
αυτό που παρουσιάζουν μονοσεΕουαλική αναπαραγωγή, όπου τουε αποδίδεται 
και ο όροε θηλυκότητα, δε λαμβάνει χώρα γονιμοποίηση. Σε μερικά μονοσεΕουα- 
λικό είδη ψαριών λαμβάνει χώρα γαμετική συγχώνευση η οποία ονομάζεται υβρι- 
δογένεση. Επίσηε άλλα είδη μονοσεΕουαλικών ψαριών χρησιμοποιούν το σπέρμα 
κάποιου άλλου για διέγερση του ωαρίου και σχάσιμο του πυρήνα, χωρίε να λαμ
βάνει χώρα γονιμοποίηση. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται γυνογένεση. (Νεόφυτοε 
N. X. 1990).

ΔΙΜΟΡΦΙΣΜΟΣ

Το αρσενικό και το θηλυκό ψάρι μοιάζουν πολύ μεταΕύ τουε, δεν υπάρχει δη
λαδή φυλετική εΕωτερική σεΕουαλική διμορφία. Γενικό το θηλυκό ψάρι είναι με
γαλύτερο από το αρσενικό. Σε πολύ λίγα ψάρια παρατηρούνται σαφή διαφορετικό 
εΕωτερικό μορφολογικό χαρακτηριστικό μεταΕύ του αρσενικού και του θηλυκού.

Ο γύλοε (Coris Julis) αλλάζει φύλο αρκετέε φορέε, εμφανόζονταε έντονα τα 
χαρακτηριστικό του διμορφισμού. (Διμορφισμόε είναι το φαινόμενο εκείνο κατά 
το οποίο άτομα ενόε και του αυτού είδουε, εμφανίζονται με δύο διαφορετικέε μο- 
ρφέε, που επιτρέπουν τη διάκριση των δυο φύλων). Τα θηλυκά ψάρια έχουν χρώ
ματα που ποικίλουν από καφέ μέχρι ρόδινο και πλευρά με ταινίεε καφέ ή πρόσι- 
νεε. Αντίθετα τα αρσενικό έχουν μια μεγάλη ταινία, στα πλευρά, κόκκινη ή πορτο
καλί με κηλίδεε πρόσινεε. Επιπλέοντα αρσενικό έχουν μεγαλύτερο μήκοε και 
ηλικία.

Σε πολλά επίσηε ψάρια, όπωε στην πέστροφα καο το σολομό, κατά την εποχή 
τηε αναπαραγωγήε παρατηρούνται δευτερεύοντα γεννητικό χαρακτηριστικό, όπωε 
ζωηρότερα χρώματα, ειδικέε κινήσειε κλπ. Στην εμφάνιση αυτών των χαρακτήρων 
του φύλου υπεισέρχονται κυρίωε οι γεννητικέε ορμόνεε.
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ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΕΦ. 1
Παράγοντεε που συντελούν στην επιλογή 

ψαριών για ωοτοκία
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1. Παράγοντεβ που συντελούν στην επιλογή 
ψαριών για ωοτοκία

Ηρεμία
Πιστεύεται ότι συχνέε ενοχλήσειε παρεμβαίνουν στην ομαλή ανάπτυξη των γο- 

νάδων. Παρόλα αυτά η Κινέζικη πρακτική τηε σϋλληψηε με δίχτυα ωρίμων ατόμων 
μία ή δύο φορέε πριν την παροχή ορμονών, και η διατήρηση τουε σε συνθήκεε 
υψηλών ιχθυοφορτίσεων εξυπηρετεί στον εγκλιματισμό των ωρίμων ψαριών στο 
χειρισμό και τη μεταφορά τουε, ελαττώνεται η θνησιμότητα πριν την ωοτοκία, και 
αυξάνεται το ποσοστό ωορρηξίαε.

Μέγεθοε και βάθοε ins δεΕαμενήε
Η δεξαμενή εκτροφήε για ψάρια 2-1 Okgr ή περισσότερο θα πρέπει να είναι 

περίπου 2000-4000ιτί2. Μικρότερα ψάρια χρειάζονται μικρότερεε δεξαμενέε,Το 
βάθοε των δεξαμενών εκτροφήε κυμαίνεται από 1-2m.

Διατροφή
Μία σωστή και επαρκήε ποσότητα τροφήε είναι υψίστηε σημασίαε για τα καλλι

εργούμενα ψάρια. Αν τα ψάρια αφεθούν χωρίε επαρκή ποσότητα τροφήε, τότε 
επηρεάζεται η ανάπτυξη των αυγών.

Αν υπάρχει έλλειψη σε βασικά θρεπτικά συστατικά, ιδιαίτερα σε αμινοξέα, βι- 
ταμίνεε και μέταλλα, η ανάπτυξη των αυγών επηρεάζεται αρνητικά οδηγώνταε έτσι 
στην αποτυχία τηε ωορρηξίαε.

Για τον παραπάνω λόγο τα ψάρια που καλλιεργούνται με φυσική τροφή ή με 
τεχνητή τροφή πλούσια σε πρωτεΐνη αποδίδουν και καλή παραγωγή. Είναι καλύτε
ρα η εκτροφή μικρότερου αριθμού ψαριών με ικανοποιητική ποιότητα και ποσότη
τα τροφήε, παρά η διατήρηση ενόε μεγάλου αριθμού ψαριών κάτω από μέτριεε 
διατροφικέε συνθήκεε.

Η φυσική διατροφή των ψαριών διαφέρει από είδοε σε είδοε. Είναι για το λό
γο αυτό σημαντικό να γνωρίζουμε τιε διατροφικέε συνήθειεε του καλλιεργούμενου 
είδουε.
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Ηλικία και βόροβ των εκτρεφόμενων φαριών

Οι πρώτοι (jùotokoüvtss χρησιμοποιούνται κυρϊωε για τεχνητή αναπαραγωγή. Τα 
μεγαλύτερα ψάρια παράγουν περισσότερα αυγό αλλά ο χειρισμόε tous όταν αυτό 
ζυγίζουν πάνω από 10-15kgr είναι αρκετά δύσκολοε και κουραστικόε.

Το καλύτερο μέγεθοε για γεννήτορεε που θα ωοτοκήσουν στην περίπτωση του 
κοινού κυπρίνου, Ινδικού και κινέζικου, είναι 3-5kgr. Μεγαλύτερα ψόρια είναι βο
λικό αν οι γεννήτορεε ωοτοκήσουν xtopis μόλαΕη Tns κοιλιόβ. Πολύ μεγαλύτερα 
ψάρια είναι λιγότερο κατάλληλα για ορμονική θεραπεία, εΕαιτίαε Tns απαίτησηβ 
μεγάλων δόσεων ορμονών και ms δυσκολίαε χειρισμού tous .

Η γονιμότητα των ψαριών μεσαίου μεγέθουε 2-6kgr είναι γενικά υψηλότερη 
από αυτή των μεγάλων ψαριών. Γεννήτορεβ που θα ωοτοκήσουν βόρουε 0,5-2kgr 
είναι πιο εύχρηστοι στη διαχείριση και στην μόλαΕη.

Πριν την απελευθέρωση των εκτρεφόμενων ψαριών σε ειδικέε δεΕαμενέε για 
φυσική ωοτοκία, ή προτού προετοιμαστούν για τεχνητή ωοτοκία, ο ιχθυοκαλλιερ- 
γητήβ πρέπει να βεβαιωθεί ότι τα ψάρια είναι έτοιμα για ωοτοκία.

Μόνο αν οι γονόδεε tous έχουν αναπτυχθεί σε ικανοποιητικό επίπεδο θα αντα- 
ποκριθούν σε κάποια αναπαραγωγική τεχνική. Για το λόγο αυτό η διαλογή των σω
στών ψαριών είναι σημαντική για μία επιτυχή τεχνητή αναπαραγωγή.
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Επιλογή ψαριών για ωοτοκία ή για ορμονική θεραπεία.

Τα ενδεικτικά συμπτώματα για την κατάλληλη κατάσταση για ωοτοκία είναι 
κατά κάποιο τρόπο παρόμοια ανάμεσα σε διάφορα ψάρια και είναι τα ακόλουθα:

θηλυκά
1 Μία στρογγυλή και μαλακή κοιλιά.
2 Ο γεννητικόε πόροε είναι πρησμένοε, προεΕέχων και κοκκινωπόε.
3 Το εδρικό άνοιγμα μπορεί επίσηε να είναι πρησμένο και κοκκινωπό.
4 Σε ορισμένα ψάρια του ποταμού Orinoco η κοιλιά γίνεται κοκκινωπή.
5 Ορισμένα ψάρια αποκτούν ένα γαμήλιο χρωματισμό πριν την ωορρηξία.

Αρσενικά
1 Το αρσενικό απελευθερώνει λίγεε σταγόνεε σπέρματοε όταν η κοιλιά του 
πιεστεί ελαφρά.
2 Σε ορισμένα αρσενικά (Κινέζικοε και Ινδικόε κυπρίνοε) η ραχιαία επιφά
νεια του πλευρικού πτερυγίου γίνεται σκληρή.
3 Ορισμένα αρσενικά τηε λεκάνηε του Οπηοοο και του Αμαζονίου παράγουν 
έναν ήχο όταν βγουν έξω από το νερό.

Πολλά ψάρια παρουσιάζουν ευδιάκριτο σεξουαλικό διμορφισμό. Είναι απα
ραίτητη η εξέταση των θηλυκών ορισμένων ψαριών προτού τραφούν για να βεβαι
ωθούμε ότι το κοιλιακό φούσκωμα αντανακλά το μέγεθοε των γονάδων και όχι τη 
φαγωμένη τροφή.

Ορισμένα από τα προαναφερθέντα συμπτώματα μπορεί να απουσιάζουν σε 
ορισμένα ψάρια, ενώ μπορεί να υπάρχουν επιπρόσθετα συμπτώματα σε άλλα. Αν 
συνυπάρχουν και τα δύο φύλλα στην ίδια δεξαμενή, μόλιε τα αρσενικά επιδείξουν 
την ετοιμότητα τουε για απελευθέρωση σπέρματοε τα θηλυκά έρχονται στην ίδια 
κατάσταση. Ενώ στουε γεννήτορεε των ποταμών που Δεν εκτρέφονται σε περιορισ
μένα νερά. Δεν υπάρχει η ανάγκη διαχωρισμού των δυο φύλλων.

W lP t 

Sir·

H
1

•>r·

'4I

, ^  ***

iwm 

• M



ΤΕΧΝΙΚΕΣ &  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ *ί

Από την άλλη ο διαχωρισμόβ των δυο φύλλων είναι περισσότερο αναγκαίοε 
στην περίπτωση των γεννητόρων σε υδροστάσια, διότι στην αντίθετη περίπτωση θα 
οδηγηθούμε σε μη ελεγχόμενη ωοτοκία στο υδροστάσιο συγκέντρωσηε ή σε δια
μάχη μεταΕύ των αρσενικών.

Είναι σημαντικό ο ιχθυοκαλλιεργητήε να παρατηρεί προσεκτικό tous γεννιϊτο- 
P8S όσον αφορά tis ανατομικέβ και tis αλλαγέβ συμπεριφοράβ κατά την ετοιμασία 
tous για ωοτοκία, για να βεβαιωθεί για την επιτυχία ms μετέπειτα διαδικασίαβ.

W

«f

i

laÉlWitet
i

y y i

F W , : ’m



ΤΕΧΝΙΚΕΣ & ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΕΦ. 2
Προκαλούμενη ωορρηΕία ή ωοτοκία
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Προκαλούμενη ωορρηΕία ή ωοτοκία

Στο φυσικό ίου περιβάλλον ένα ώριμο ψάρι μπορεί να παράγει ώριμα σεξου
αλικά προϊόντα σε μικρό χρονικό διάστημα όταν παρουσιαστούν κατάλληλεε περι- 
βαλλοντικέε συνθήκεε. Σε άλλη περίπτωση, η ωορρηξία πρέπει να προκληθεί.

Βασικά υπάρχουν δύο τρόποι να προκληθεί ωορρηξία και ωοτοκία κάτω από 
τεχνητέε συνθϊικεε.

1) Εξομοίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών με τιε φυσικέε, οι οποίεε θα 
προκαλέσουν έκκριση των ορμονών του ψαριού με αποτέλεσμα την ωρίμανση των 
γονάδων.

2) Διάθεση ορμονών οι οποίεε μπορούν να προκαλέσουν την ωρίμανση των 
γονάδων.

Ο συνδυασμόε των δύο αυτών μεθόδων υιοθετείται ορισμένεε φορέε.
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2.1. Προκαλούμενη ωοτοκία χωρίε ορμονική θεραπεία

Ορισμένοι γεννήτορεδ σε υδροστάσια μπορεί να ωοτοκήσουν με την παροχή:
α) Φωλιάδ.
β) Τεχνητήδ επκράνειαδ ωοτοκίαδ.
γ) Δοχείων ωοτοκίαδ.
δ) Συνθηκών εΕομοίωσηδ των περιβαλλοντικών συνθηκών με του φυσικού 

περιβάλλοντοδ.
Μερικέδ από tis μεθόδουδ αυτέδ μπορούν να συνδυαστούν για καλύτερα απο

τελέσματα.

2.2. Πρόκληση ωοτοκίαδ με την παροχή φωλιάδ.
Αυτή η μέθοδοδ εφαρμόζεται για την αναπαραγωγή φαριών που ωοτοκούν σε 

φωλιέδ πχ. το Ευρωπαϊκό γατόψαρο (European catfish). Η φωλιά αποιελείται από 
δέματα υγρήδ θαμνώδουδ ρίζαδ más και χόρτου. Επίσηδ σήμερα χρησιμοποιείται 
δίχτυ και τεχνητό χορτάρι για τη φωλιά.

Οι φωλιέδ αυτέδ τοποθετούνται στο μέροδ τηδ ωοτοκίαδ λίγο πριν την έναρΕη 
τηδ περιόδου ωοτοκίαδ, και ελέγχονται κάθε 2-3 μέρεδ. Οι φωλιέδ με αυγά συλλέ- 
γονται και μεταφέρονται στο εκκολαπτήριο.

2.3. Προκαλούμενη ωοτοκία με την παροχή τεχνητήδ επιφάνειαδ
(Kakabane)

Τα kakabane είναι κατασκευέδ που μοιάζουν με κατασκευέδ μεγέθουδ ορισμέ
νων m2. Είναι φτιαγμένεδ από γρασίδι, από κλαδιά πεύκου ή παρόμοια υλικά. Τα 
kakabana είτε τοποθετούνται με Εύλα στον πυθμένα του υδροστασίου, ή κρατούν
ται 20-30cm κάτω από την επιφάνεια του νερού.

Ο κοινόδ κυπρίνοδ των τροπικών και υποτροπικών περιοχών ωοτοκεί ηθελημέ
να στα kakabane απλώνονταδ τα αυγά του στην τεχνητή επιφάνεια τουδ. Δεν ωοτο
κούν σε λασπώδείδ πυθμένεδ αν δεν υπάρχούν kakabane.
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Μετά την  ωοτοκία τα 1<σί<σήση8 που έχουν αυγά απομακρύνονται από το υδρο
στάσιο και μεταφέρονται σε άλλα υδροστάσια όπου και εκκολάπτονται χωρίε τον 
κίνδυνο μόλυνσ ηε από παράσιτα των γονιών τουε.

Αυτή η τεχνική ωοτοκίαε μπορεί εύκολα να εφαρμοστεί ακόμα και κάτω από 
πρωτόγονεε συνθήκεε. Η τεχνική αυτή μπορεί επίσηε να υιοθετηθεί και για άλλα 
ψάρια μ ε  συνήθειεε ωοτοκίαε παρόμοιεε με του κοινού κυπρίνου.

β

2.4. Προκαλούμενη ωοτοκία με την παροχή δοχείων.
Ορισμένα ψάρια απαιτούν κρυψώνεε κατά την ωοτοκία, και επίσηε φυλάνε τα 

αυγά τουε. Συνήθωε δοχεία γάλατοε των 45lt ή βαρέλια λαδιού χρησιμοποιούνται 
ωε δοχεία ωοτοκίαε σε υδροστάσια. Αμέσωε μετά την τοποθέτηση τουε στα υδρο
στάσια οι γεννήτορεε ωοτοκούν μέσα σε αυτά από όπου τα αυγά παίρνονται και εκ
κολάπτονται κάτω από ελεγχόμενεε συνθήκεε.

Πήλινεε, πλαστικέε ή τσιμεντένιεε σωλήνεε μεγαλύτερηε διαμέτρου (20- ί 

25cm) μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να διεγείρουν την ωοτοκία σε άλλα ψά
ρια. Όλα αυτά βασίζονται στιε τεχνικέε διέγερσηε τηε φωλιάε ή του δοχείου οι 
οποίεε προκαλούν την ωοτοκία των γεννητόρων.

Βασική προϋπόθεση για αυτό είναι η ώριμη κατάσταση των αρσενικών και των 
θηλυκών κατά την περίοδο ωοτοκίαε. Είναι πάντοτε συμβουλέψιμο να υπάρχουν 
1-2 αρσενικά λιγότερα από ότι θηλυκά γιατί τα αρσενικά είναι γνωστά για τουε 
καυγάδεε τουε όταν είναι περισσότερα από τα θηλυκά.
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2.5. Πρόκληση ωοτοκίαε με την εΕομοίωση φυσικών περιβαλλοντικών 
Συνθηκών.

Η μέθοδοε τηε τεχνητήε αναπαραγωγήε του κοινού κυπρίνου βασίζεται στην 
τεχνική αυτή. Οι καθοριστικέε συνθήκεε που προκαλοϋν την ωοτοκία στον κοινό 
Κυπρίνο είναι οι ακόλουθεε:

1) Κατάλληλη θερμοκρασία νερού 18- 22 0.
2) θαμνώδηε πυθμέναε.
3) Κορεσμόε νερού με διαλυμένο οΕυγόνο.
4 ) Αργή Ανύψωση τηε στάθμηετου νερού.
5) Παρουσία του άλλου φύλου, και
6) Απουσία άλλων ψαριών, ειδικά σαρκοφάγων.
Μικρά υδροστάσια ωοτοκίαε με τα παραπάνω χαρακτηριστικά και με δια- 

στάσειε 100-1000μ2 η κάθε μια μπορούν εύκολα να προετοιμαστούν. Ωε 
εναλλακτική λύση, ένα μικρό κομμάτι έκτασηε από ρύζι μπορεί να μετατραπεί 
για το σκοπό αυτό. Εν τούτοιε μία σταθερή πηγή από καθαρό φιλτραρισμένο 
νερό, είναι απαραίτητη προϋπόθεση.

Ένα μικρό υδροστάσιο αυτού του τύπου κατασκευάζεται ωε εΕήε:
Ένα χαντάκι 2-3ηι πλατύ και 0.6-0.8ηι βαθύ σκάβεται παρακείμενα στο κυρίωε 

πρόχωμα του υδροστασίου, το οποίο χρησιμεύει σαν καταφύγιο για τουε γεννήτο- 
ρεε. Μια αποχετευτική κατασκευή τοποθετείται τότε στο ένα άκρο του χαντακιού.

Τα άλλα μέρη του υδροστασίου είναι φτιαγμένα με μία κλίση προε το χαντάκι 
και καλύπτονται από κοντό χορτάρι. Όταν το υδροστάσιο είναι γεμάτο με νερό, πι - 
ρίπου 30-50οιτι νερού θα καλύψει την περιοχή με το χορτάρι. I

Όταν η θερμοκρασία του νερού και οι καιρικέε συνθήκεε είναι ιδανικέε, μία ή ’ 
δύο ομάδεε από γεννήτορεε που πρόκειται να ωοτοκήσουν αποτελούμενεε η κάθε· 
μία από 2 θηλυκά και 3 αρσενικό, εισάγονται μέσα στο πλημμυρισμένο χαντάκι. 
Παραμένουν εκεί για μερικέε μέρεε ενώ διατηρείται μια συνεχήε σταθερή ροή 
νερού στο υδροστάσιο που ρυθμίζεται από την αποχετευτική κατασκευή.
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Όταν συμπληρωθεί το απαιτοϋμενο χρονικό διάστημα η αποχετευτική έΕοδοε 
κλείνεται και περισσότερο φιλτραρισμένο νερό πέφτει μέσα στο υδροστάσιο προ- 
καλώνταε μια αργή ανύψωση τηε στάθμηε του νερού. Το ανυψούμενο νερό σταδια
κά πλημμυρίζει την περιοχή με το χορτάρι.

Αυτή η εργασία αποτελεί το έναυσμα στουε σαρκοφάγουε οργανισμούε για ωο
τοκία. Μια μέρα μετά την ωοτοκία τα ψάρια που απελευθέρωσαν τα αυγά τουε με- 
ταφέρονται προσεκτικά με δίχτυ έΕω από το υδροστάσιο. Αυτό συμβαίνει για να 
αποφευχθούν ο κανιβαλισμόε και η μετάδοση μόλυνσηε στουε απογόνουε από πα
ράσιτα των γονιών.

Αυτή η τεχνική έχει ακόμα χρησιμοποιηθεί με επιτυχία για την αναπαραγωγή 
και άλλων ψαριών όπωε πχ. του Αούτσου. Είναι πιθανή η υιοθέτηση αυτήε τηε τεχ- 
νικήε, τηε παρακίνησηε σε ωοτοκία σε δεΕαμενέε, σε ψάρια πού μπορεί να συλλε- 
χθούν για καλλιέργεια.

2.6 Πρόκληση ωορρηΕίαε και ωοιοκίαε.

Προκαλούμενη ωορρηΕία και ωοτοκία επιτυγχάνεται μέσω υποφυσικοχημικών 
ποσοτήτων σε μία επιτάχυνση τηε φυσικήε διαδικασίαε. Στη φύση η ωορρηΕία σε 
ένα ψάρι προκαλείται από τιε γοναδοτροπικέε ορμόνεε του που παράγονται και 
αποθηκεύονται στο βλεννογόνο αδένα. Οι αποθηκευμένεε ορμόνεε απελευθερώ
νονται στο αίμα όταν όλεε οι απαιτούμενεε συνθήκεε εμφανιστούν.

Στην υποφυσικοχημική τεχνική, οι γοναδοτροπικέε ορμόνεε που εΕάγονται από 
τον βλεννογόνο κάποιων άλλων ψαριών εισάγονται στο εκτρεφόμενο είδοε και αυτό 
έχει ωε αποτέλεσμα την τελική ωορρηΕία.
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2.6.1 Γενικέβ παρατηρήσει.

Η υποφυσικοχημική είναι η πιο συνηθισμένη τεχνική που χρησιμοποιείται για 
την τεχνητή αναπαραγωγή των φαριών. Χρησιμοποιείται όχι μόνο για πειράματα 
σχετικά με την αναπαραγωγή, αλλά και για την εμπορική παραγωγή εκατομμυρίων 
νέων ψαριών.

Όπωε όλεε οι άλλεε τεχνικέε, η τεχνική αυτή έχει τουε δικούε τηε περιορισ- 
μούε. Μερικά από τα ευαίσθητα ψάρια όπωε ο Λοϋτσοε δεν μπορεί να ανεχθεί τη 
θεραπεία, ενώ άλλα μπορούν να ωοτοκήσουν μόνο αντικανονικά.

Έπειτα πάλι τα εκτρεφόμενα ψάρια των οποίων οι ωοθήκεε Δεν έχουν φτάσει 
στο κατάλληλο επίπεδο ωριμότηταε, δεν ανταποκρίνονται στη μέθοδο αυτή. Είναι 
θεμελιώδηε κανόναε ότι η μέθοδοε αυτή είναι αποτελεσματική μόνο όταν τα αυγά 
στην ωοθήκη έχουν φτάσει στη φάση ωριμότηταε κατά τη διαδικασία ωρίμανσηε 
των ψαριών. Τα αυγά τότε είναι ουσιαστικά έτοιμα για περαιτέρω ανάπτυΕη που 
προκαλείται από γοναδοτροπίνεε.

Οι βλεννογόνοι αδένεε των ψαριών δωρητών που μαζεύονται φρέσκοι ή έχουν 
διατηρηθεί σε κατάλληλο διάλυμα χρησιμοποιούνται στη διαδικασία ωρίμανσηε 
των ψαριών. Είναι απαραίτητο αυτοί οι αδένεε να περιέχουν ένα επαρκή αριθμό 
από αποθηκευμένεε γοναδοτροπικέε ορμόνεε για να μπορούν να επιφέρουν επι
τυχημένη ωοτοκία.

Ο βλεννογόνοε αδέναε δρα ωε μεσάζων ανάμεσα στον εγκέφαλο και τιε γονά- 
δεε. Τα κύτταρα τουε παράγουν και αποθηκεύουν γοναδοτροπίνεε, και τιε ελευθε
ρώνουν μόνο όταν ο αδέναε λάβει την απαραίτητη εντολή. Η περιεχόμενη γοναδο- 
τροπίνη στον βλεννογόνο αδένα ποικίλει στιε διάφορεε εποχέε και στα διαφορετι
κά στάδια τηε ζωήε του ψαριού.

Ανώριμα ψάρια έχουν μια μικρή μόνο περιεκτικότητα γοναδοτροπίνηε στον 
βλεννογόνο τουε, ενώ μετά από φυσική ωοτοκία το χρησιμοποιούμενο ψάρι στε
ρείται γοναδοτροπίνηε στουε βλεννογόνουε του.

Από την άλλη πλευρά το περιεχόμενο τηε γοναδοτροπίνηε είναι στο υψηλότερο 
επίπεδο στα σεΕουαλικά ώριμα ψάρια.
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Όταν οι γονάδεδ tous έχουν φτάσει η πλησιάζουν στην τελική φάση ωορρηΕί- 
as και κατά την διάρκεια Tns τελικήδ φάσηδ, αφού οι μεταναστεύσει για την πρα
γματοποίηση ms ωοτοκίαδ πυροδοτούνται από τη γοναδοτροπΐνη, κατά συνέπεια ο 
βλεννογόνοδ ενόδ τέτοιου μεταναστευτικοιι ψαριού έχει ένα χαμηλότερο επίπεδο 
γοναδοτροπίνηδ.

Στη διαβάθμιση αυτών των ποικίλων περιεχομένων ποσοτήτων γοναδοτροπίνηδ 
είναι σημαντική η επιλογή τηδ σωστιΐδ στιγμήδ για τη συλλογή των βλεννογόνων 
αδένων.

2.6.2  Δοσολογία.

Κατά τη διάρκεια τηδ φυσικήδ ωορρηΕίαδ, το ψάρι είναι ικανό να ρυθμίσει 
επακριβώδ τη δοσολογία των δικών του ορμονών, αφού τώρα Δεν υπάρχει καμία 
απώλεια. Στην περίπτωση Tns τεχνικήδ Tns υποφυσικοχημικήδ όπου δίνεται ορμό
νη από μία εΕωτερική πηγή, υπάρχουν συνήθωδ αρκετέδ απώλειεδ. Αυτό γίνεται 
κυρίωδ γιατί είναι δύσκολο να ρυθμίσεΐδ την ακριβή δοσολογία με το αποτέλεσμα 
ότι γενικώδ περισσότερεδ ορμόνεδ από tis απαιτούμενεδ δίδονται otous γεννήτο- 
ρεδ.

Η ωορρηΕία είναι μία πολύπλοκη διαδικασία η οποία κρατάει αρκετέδ ώρεδ 
και η διάρκεια αυτή εΕαρτάται από τη θερμοκρασία. Είναι πιθανή η διαφοροποίη
ση τηδ ωορρηΕίαδ σε δύο φάσειε: Την προ-ωορρηΕία και την ωορρηΕία. στην φά
ση τηδ προ-ωορρηΕίαδ η μετανάστευση των πυρήνων ολοκληρώνεται και τα αυγά 
απορροφούν μία μεγάλη ποσότητα υγρού.

Το μέγεθοδ tous τώρα είναι περίπου το ίδιο όπωδ το τελικό μέγεθοε τηδ ωοτο- 
κίαδ. Αν η υποφυσικοχημική είναι ανεπιτυχήδ τα αυγά σταματούν να αναπτύσσονται 
στη φάση αυτή και ο γεννήτοραδ μπορεί εύκολα να πεθάνει από τη νέκρωση των 
αυγών η οποία μπορεί να προκαλέσει εσωτερική δηλητηρίαση.

Η απαιτούμενη δοσολογία ορμονών μπορεί να διαφέρει σημαντικά από ψάρι 
σε ψάρι του ίδιου είδουδ και από τεχνική σε τεχνική. Η δοσολογία κυρίωδ εΕαρτά- 
ται και από την ετοιμότητα των θηλυκών, την ηλικία tous, το μέγεθοδ, την ευαισθη
σία και πολλούδ άλλουδ παράγοντεδ.
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Στίδ τροπικέδ και υποτροπικέδ περιοχέδ όπου ο μεταβολισμόδ του φαριού είναι 
πολύ μεγαλύτεροδ εΕαιτίαδ τηδ υψηλήδ θερμοκρασίαδ, και όπου η πιθανότητα των 
απωλειών ορμόνηδ είναι μεγαλύτερη από ότι στίδ εϋκρατεδ περιοχέδ, συνήθωδ 2 
ή περισσότερεδ δόσεΐδ χορηγούνται.

Γενικά 2 δόσειδ δίνονται ωδ ακόλουθα: Η εισαγωγική ή προπαρασκευαστική 
δόση, και η τελική δόση.

Μία μόνη δόση δίνεται όταν ο γεννήτοραδ βρίσκεται στην τελική φάση για μεγά
λο διάστημα. Η προπαρασκευαστική δόση αποτελεί περίπου το 10% τηδ συνολικήδ 
δόσηδ. Αν μία περαιτέρω προπαρασκευαστική δόση χορηγηθεί, πάλι μόνο το 10% 
τηδ συνολικήδ δόσηδ δίνεται.

Γενικά για μία συνολική δόση περίπου 2,5-3π^ (1 αδέναδ) υπόφυσηδ θα 
απαιτούντο για κάθε κιλό βάρουδ στην περίπτωση των μεγαλύτερων γεννητόρων 
πάνω από 5 ί^ ι\  1,5 ητβ (0,5 αδέναδ) για μεσαίου μεγέθουδ ψάρια 0,5-2 Ι ^ γ.

Είναι ενδεδειγμένη η αποφυγή υπερδοσολογίαδ στην προπαρασκευαστική ένε
ση, η οποία μπορεί να οδηγήσει στη μερική ωορρηΕία, ωδ εκ τούτου προκαλώνταδ 
αναστάτωση στο κανονικό πρόγραμμα.

Ανάμεσα στην προπαρασκευαστική και την τελική δόση πρέπει να υπάρχει ένα 
ελάχιστο διάστημα 14 ωρών. Το μεγαλύτερο διάστημα είναι 24 ώρεδ, και πολύ 
σπάνια μπορεί να επεκταθεί στίδ 48 ώρεδ.

Όταν περισσότερεδ από μία προπαρασκευαστικέδ δόσειδ απαιτούνται, πρέπει 
να υπάρχει ένα διάστημα 24 ωρών ανάμεσα στίδ δόσειδ.

Στα αρσενικά κατά κανόνα, δίνεται μόνο μια δόση ορμόνηδ, συνήθωδ την ώρα 
που δίνεται στο θηλυκό η τελευταία δόση. Είναι σημαντικό τα αρσενικά να μην δέ
χονται την ορμόνη νωρίτερα γιατί μπορεί να έχει ωδ αποτέλεσμα την απελευθέρω
ση του σπέρματοδ προτού τα θηλυκά ετοιμαστούν για ωορρηΕία.

Η δοσολογία τηδ γοναδοτροπίνηδ εκφράζεται είτε σε ιτ̂  ή σαν έναδ αριθμόδ 
Εηρήδ ακετόνηδ υπόφυσηδ αδένων. Ο βλεννογόνοδ αδέναδ του 1 ,5 -2 1 ^  κοινού 
κυπρίνου ζυγίζει 2,5-3ηι£. Αυτό το μέγεθοδ τηδ υπόφυσηδ παίρνεται σαν μονάδα 
όταν η δοσολογία εκφράζεται με όρουδ του αριθμού των αδένων.Η μονάδα των 
αδένων είναι εύκολο να χρησιμοποιηθεί. Αδένεδ κατά προσέγγιση του ίδιου μεγέ
θουδ παίρνονται για την ετοιμασία τηδ δόσηδ. Η άλλη μέθοδοδ υπολογισμού τηδ 
δόσηδ με ζύγιση είναι πιο δύσκολη αλλά είναι περισσότερο ακριβήδ.
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Μια μικρή περίσσεια ορμόνηε στην τελική δόση Δεν βλάπτει το ψάρι. Μία 
υπερβολική δόση τηε τάΕηε του 10-15% θεωρείται ασφαλήε. Για τη συνολική δό
ση, συνήθωε 1-1,5 αδένεε (3-4,5mg) τηε υπόφυσηε δίνονται για κάθε κιλό βά- 
ρουε του θηλυκού. Αν η υπολογισμένη δόση απαιτεί περισσότερουε από 5 αδένεε, 
έναε αδέναε περισσότερο συνάθωε προστίθεται.

Αν ο αδέναε τηε υπόφυσηε είναι διαθέσιμοε σε κονιορτοποιημένο σχηματισμό 
μία καλά ισορροπία θα χρειαζόταν να μετρήσουμε την ακριβή δοσολογία. Ο στεγ- 
νόε αδέναε που κυκλοφορεί σε κονιορτοποιημένο σχηματισμό μπορεί εύκολα να 
νοθευτεί με εγκεφαλικό ιστό. Για το λόγο αυτό είναι συμβουλέψιμο ο αγρότηε να 
αγοράζει την υπόφυση από αξιόπιστη πηγή.

Η συνιστώμενη καθοριστική για τα αρσενικά είναι 0.5 αδένεε (1 .0 -1 ,5mg) για 
κάθε κιλό σωματικού βάρουε ανεΕαρτήτωε από το μήκοε. Παρόλα αυτά δεν υπάρ
χει η ανάγκη δόσηε ορμονών σε αρσενικά από τα οποία διαρρέει σπέρμα.

Είναι πάντοτε συμβουλέψιμο να είμαστε λίγο ελεύθεροι κατά τον υπολογισμό 
τηε καθοριστικήε δόσηε. Καθότι οι ιχθυοκαλλιεργητέε συμβουλεύονται να αυΕή- 
οουν την απαιτούμενη δόση κατά 10-15%. Μία αρχή που πρέπει να ακολουθείται 
είναι να μην δίνεται μεγάλη δόση για προετοιμασία και μικρή καθοριστική.

Όταν η καθοριστική δόση δίνεται σε 2-3 δόσειε, το χρονικό διάστημα μεταΕύ 
των ενέσεων Δεν θα πρέπει να Εεπερνά τιε 6-8 ώρεε.

Στο παράρτημα που ακολουθεί παρουσιάζονται κάποια τοιχεία μέσω εικόνων 
και διαγραμμάτων τα οποία παρουσιάζουν με ακρίβεια όσα λέχθηκαν περί τηε 
αναπαραγωγήε και τουε μηχανισμούε τηε.
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ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΕΦ. 3
Μέθοδοι χορήγησηβ ορμονών
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3. Μέθοδοι χορήγησή ορμονών.

Υπάρχουν διάφορεβ παραλλαγέ8 στϊε μεθόδουδ χορήγησηδ ορμονών. Κάποια 
μέθοδοδ μπορεί να έχει κάποια δικαίωση, αλλά μπορεί να μην χρησιμοποιείται 
παγκοσμίωδ. Η τεχνική που υιοθετείται εΕαρτάται απο το είδοδ του φαριού, τΐδ το- 
πικέδ συνθήκεδ, και τΐδ μεθόδουδ εργασίαδ των εκάστοτε επιστημόνων και μηχανι
κών.

Παρόλα αυτά καμία δεν μπορεί να θεωρηθεί ώδ η πιό καθοριστική τακτική. Σαν 
κανόναδ τα θηλυκά γενικότερα απαιτούν υψηλότερεδ δόσειδ ορμονών απο ότι τα 
αρσενικά, με τΐδ διαχωρισμένεδ δόσειδ να δίνου καλύτερα αποτελέσματα απο ότι 
μία και μόνο δόση. Οι διαφορετικέδ μέθοδοι τηδ χορήγησηδ ορμονών που χρησι
μοποιούνται περιγράφονται παρακάτω.

Μέθοδοδ τηδ μονήδ ένεσηδ

Η υπολογισμένη 100% δόση δίνεται σε μία μόνο ένεση, θα είναι επιτυχήδ μό
νο αν το θηλυκό είναι εντελώδ έτοιμο για ωοτοκία. Σωστά εκτρεφόμενα ψάρια φτά
νουν στην κατάσταση αυτή κατά τη διάρκεια του δεύτερου μισού τηδ αναπαραγωγι- 
κήδ περιόδου.

Ανάμεσα στήν πλειοψηφία των ειδών των ψαριών, τα αρσενικά είναι καλύτερα 
προετοιμασμένα απο τα θηλυκά και γι’αυτό μία και μόνη δόση επαρκεί. Αν δωθεί 
σε αυτά μεγάλη δόση ορμονών, ή δεν είναι συγχρονισμένη με την ωρίμανση των 
γονάδων των θηλυκών, θα έχει ώδ αποτέλεσμα την άμεση αποβολή σπέρματοδ 
πριν την ωρίμανση των θηλυκών.
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Μέθοδοβ προκαταρκτικών και καθοριστικήβ 6oons

Η προκαταρκτική δόση η οποία είναι περίπου το 10% τηε καθοριστικήε, επιτα
χύνει την γοναδιακή ανάπτυξη μέχρι το στάδιο τηε προωορηΓίαε. Δίνεται περίπου [.■> 
18-24 ώρεε πριν απο την καθοριστική δόση. Είναι μία γενικά επιτυχήε διαδικασία 
χορήγησηε ορμόνηε σε εύκρατεε και υποτροπικέε περιοχέε. Αυτή η μέθοδοε ■ 
ενδύκνειται επίσηε για ευαίσθητα στο χειρισμό ψάρια. ;

Ορισμένεε ψορέε το διάλλειμα ανάμεσα στην προκαταρκτική και την καθοριστι- ρ 
κή δόση μπορεί να είναι μικρότερο απο το ενδεικνυόμενο. Γύρω στίε 14-18 ώρεε t 
επαρκούν κατά το δεύτερο μισό τηε περιόδου ωοτοκίαε, δεδομένου οτι η θερμό- \Ι·
κρασία του νερού είναι υψηλότερη απο την κανονική. Αν τα θηλυκά ζυγίζουν λιγό-;

t-
τερο απο 1kgr και βρίσκονται σε ώριμη κατάσταση για ορμονική θεραπεία, ένα 
διάλλειμα 6 ωρών είναι αρκετό.

Μία προκαταρκτική και δύο καθοριστικεβ δόσειε

Στίε τροπικέε περιοχέε, όπου ο μεταβολισμόε των ψαριών είναι πιό γρήγοροε, 
η καθοριστική δόση δίνεται σε δύο ίσεε δόσειε ή δύο δόσειε τών 40 και 60%, με 
ένα διάλλειμα 6-8 ωρών μεταΕύ τούε. Μία προκαταρκτική δόση του 5-10% πρέπει 
να προηγείται τηε πρώτηε καθοριστικήε δόσηε περίπου 18-24 ώρεε.

Αρκετέε προπαρασκευαστικέε και 2 τελικέε δόσειε

Σε συγκεκριμένεε περιπτώσειε όπου τα αυγά είναι ήδη σε επίπεδο στασιμότη- 
ταε αλλά η ωοθήκη δέν έχει κατέβει στο χαμηλότερο επίπεδο τηε σωματικήε κοι- 
λότηταε, μία σειρά απο προπαρασκευαστικέε δόσειε απαιτούνται πριν απο μία τε- *■ 
λική δόση, ώστε να είναι αποτελεσματική.

Για παράδειγμα το θηλυκό Orinoco cachama (Colo88oma οοιιίτιε) απαιτεί 5 Κ 
προπαρασκευαστικέε ενέσειε με ένα διάλειμμα 24 ωρών ανάμεσα σε δύο ενέσειε 
πριν ετοιμαστεί για την τελική δόση που δίνεται πάλι σε δύο δόσειε των 40% και ι 
60% η κάθε μία με ένα εΓάωρο διάστημα μεταΓύ τουε.

}
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Μέθοδοβ μοιρασμένων δόσεων

Στη μέθοδο αυτή, οι ενέσειε δίνονται σε πολλέε δόσειε και το χρονικό διάστη
μα μεταΕύ των δόσεων είναι γενικά μικρό περίπου 6-8 ώρεε.

Η συχνότητα και η ποσότητα των δόσεων μπορεί να ποικίλει όπωε στα ακόλουθα: 
α) 50 και 50%, με διάστημα 6-8 ώρεε. 
β) 40 και 60%, με διάστημα 6-8 ώρεε. 
γ) 10,30 και 60% με διαστήματα 6 ωρών το καθένα, 
δ) 33 1 /3 , 33 1 /3 , 33 1 /3  %, με διαστήματα 6 ωρών το καθένα, 
ε ) 20, 30 και 50%, με διαστήματα 6 ωρών το καθένα.
Αυτέε οι συχνότητεε έχουν αποδειχθεί επιτυχείε στην περίπτωση των τροπικών 

ψαριών και στα ψάρια περιορισμένων νερών.
Εχει αποδειχθεί ότι περισσότερεε ορμόνεε χρειάζονται για ωορηΕία όταν η 

ωοθήκη είναι ογκώδηε. Η ογκότητα τηε ωοθήκηε μπορεί να εκφραστεί με τη μέγι- 
στη περιφέρεια του κορμιού.

Διαλυτικό

Το διαλυτικό που χρησιμοποιείται για την γοναδοτροπική ορμόνη είναι 0.6- 
0.7 % [\laCI (κοινό αλάτι). Από το διαλυτικό, 1 ητί χρησιμοποιείται για την προπα
ρασκευαστική ένεση, ανεΕαρτήτωε τηε δοσολογίαε από 0.25 ητί για κάθε αδένα 
(2.5-3.0 ιτ^ ), αλλά η μέγιστη ποσότητα δεν πρέπει να Εεπερνά τα 5 ητί.

Η ποσότητα του διαλυτικοϋ δεν είναι μεγάληε σημασίαε, εκτόε αν χρησιμοποι
είται πολύ λίγο ή πάρα πολύ. Στην πρώτη περίπτωση το χάσιμο τηε απότομηε πτώ- 
σηε του διαλύματοε σημαίνει το χάσιμο μιάε υπλογίσιμηε ποσότηταε τηε ορμόνηε, 
όταν στη δεύτερη χορήγηση του μεγάλου όγκου του διαλύματοε θα δημιουργούσε 
ένα δύσκολο πρόβλημα. Γι’ αυτό, μια ποικιλία ποσότηταε ανάμεσα σε 1 εώε 5 ητί 
γενικά ενδείκνυται.
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Προετοιμασία ίου διαλύματοε ίου βλενογόνου αδένα

Βασισμένη στο βάροβ τον αριθμό και το φύλλο των γεννητόρων καθορίζεται η 
δόση μετά την οποία ο απαραίτητε αριθμόε ή ποσότητα των βλενογόνων αδένων 
μετρούνται ή ζυγίζονται. Αν οι αδένεε δέν είναι ακόμα σε κονιορτοποιημένη μορ
φή, κονιορτοποιούνται σε ένα μικρό πορσελάνινο γουδί ή στον ομογενοποιητή. Το 
γουδί πρέπει να είναι τελείωε στεγνό γιατί αλλοιώε οι αδένεε θα γίνουν κολλώδειε 
κατά την κονιορτοποίηση και δέν θα διαλύονται εύκολα.

Μία μετρημένη ποσότητα διαλυτικοϋ προστίθεται τότε αμέσωε. Το διαλυτικό 
μετρείται γενικά σε μία αριθμημένη σύριγγα. Είναι βασική η πολύ καλή ανάμιΕη 
του διαλυτικού και τηε πούδραε. Γύρω στα 10-30 λεπτά απαιτούνται για τη διάλυση 
τηε ορμόνηε. Τα υπολείματα των ιστών μπορούν να αφαιρεθούν απο το διάλυμα με 
φυγοκέντρηση ή με κατακάθιση του ιστού και πρόσληψη τού υπερκείμενου υγρού 
με μία σύριγγα.

Το διαλυτικό προετοιμάζεται πρώτα με διάλυση 7gr κοινού αλατιού, χωρίε ιώ
διο σε ένα λίτρο νερού που έχει προηγουμένωε βραστεί. Δέν υπάρχει η ανάγκη 
χρησιμοποίησηε απεσταγμένου νερού. Το διαλυτικό μπορεί να αποθηκευτεί για 
μεγάλλεε περιόδουε σε σφραγισμένα μπουκάλια.

Οταν έναε μεγάλλοε αριθμόε γεννητόρων εμβολιαστεί την ίδια στιγμή, είναι 
συμβουλέψιμο το μαρκάρισμα τουε με νήματα διαφορετικών χρωμάτων δεμένα 
χαλαρά στα ραχιαία τουε πτερύγια αμέσωε μετά το ζύγισμα τουε. Αυτό θα διευκο
λύνει την αναγνώριση των γεννητόρων και τη χορήγηση των σωστών δόσεων.
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Επιλογή σωματικού μέρουε για ένεση.

Η πιο συνήθηε εφαρμοζόμενη διαδικασία είναι η χορήγηση των ορμονών 
στοϋε ραχιαίουε μϋε πάνω απο την πλευρική γραμμή και κάτω απο το προηγούμε
νο κομμάτι του ραχιαίου πτερυγίου. Στην Ινδία στα ψάρια γίνεται ένεση στο ραχιαίο 
μέροε του ουραίου μίσχου. Αυτή η διαδικασία φαίνεται να είναι η καλύτερη για τα 
ευαίσθητα ψάρια.

ψ·
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Στην περίπτωση ορισμένων φαριών οι ενέσειε χορηγούνται στη σωματική κοι
λότητα. Αυτό έχει συνήθωε μικρό αποτέλεσμα. Το ψάρι ορισμένεε φορέε δεν 
παίρνεται έΕω απο το νερό ενώ του χορηγείται ένεση. Οταν παίρνεται έΕω απο το 
νερό είναι συμβουλέψιμο να τοποθετείται σε ένα μικρό τραπέζι και να σκεπάζεται 
με ένα μαλακό πανί. Αυτό αποτρέπει τουε τραυματισμοϋε, και το ψάρι είναι πιό ή
συχο αν το κεφάλι του καλύπτεται με ένα κομμάτι ύφασμα. Είναι συμβουλέψιμη η 
χρήση πετσετών όταν χειριζόμαστε τουε γεννήτορεε και να μήν τουε πιάνουμε με 
γυμνά χέρια. Οταν χορηγούνται ενέσειε σε ακανθωτά ψάρια είναι απαραίτητο να 
χορηγούμε τη βελόνα μέσα στον μύ.

Η χορήγηση βλενογόνων δέν προκαλλεί απο μόνη τηε ωορηΕία. Εναε αριθμόε 
περιβαλλοντικών παραγόντων όπωε η θερμοκρασία το οΕυγόνο και η ηρεμία παί
ζουν σημαντικό ρόλο. Ανάμεσα σε αυτοϋε η θερμοκρασία είναι ζωτικήε σημασίαε. 
Αν είναι πολύ χαμηλή η ωορηΕία διαρκεί πολύ ή σε μερικέε περιπτώσειε γίνεται 
απαγορευτική. Υψηλή θερμοκρασία όχι μόνο προκαλλεί υψηλή απαίτηση σε οΕυ
γόνο και αϋΕηση του μεταβολισμού, αλλά έχει και το αποτρεπτικό τηε αποτέλεσμα. 
Το ψάρι που δέχεται τη θεραπεία με βλενογόνο χρειάζεται περίπου 50% περισσό
τερο οΕυγόνο απο πριν. Το στρέε που προκαλλείται απο το χειρισμό και τη θερα
πεία έχει επίσηε ώε αποτέλεσμα την αυΕημένη κατανάλλωση οΕυγόνου. Για το λόγο 
αυτό είναι βασική η διατήρηση των γεννητόρων αυτών σε ένα καλά οΕυγονωμένο 
περιβάλλον. Η ανάγκη επίσηε για ένα ήρεμο περιβάλλον δέν πρέπει επίσηε να 
αγνοηθεί. Τα ενοχλημένα ψάρια στρεσσάρονται κολυμπούν γρήγορα και πηδούν 
πάνω στον τοίχο τηε δεΕαμενήε με αποτέλεσμα να τραυματίζονται. Η ηρεμία τουε 
μπορεί να εΕασφαλιστεί με τη χορήγηση σκούρων επιπλέοντων αντικειμένων στην 
επιφάνεια τηε δεγαμενήε.

Πρόκληση ωορηΕία$ ή (ooxokias απο ανθρώπινεε γοναδοτροπινεε

Η φάση τηε προωορηΕίαε μπορεί γενικά να διτηρηθεί εύκολα με τη χορήγηση 
HCG (human chlorionic gonadotropin), αλλά είναι δύσκολο να πετϋχουμε ωορη
Εία με αυτή τη μέθοδο στα περισσότερα ψάρια ακόμα και άν ορισμένα ανταποκρί- 
νονται πλήρωε. Πρώτα απο όλα μόνο εκείνα τα ψάρια τα οποία είναι καλά προετοι
μασμένα και είναι εντελώε ώριμα για ορμονική θεραπεία ανταποκρίνονται καλά
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στη χορήγηση HCG ônios για παράδειγμα τα ψάρια που συλλαμβλανονται κατά τη 
μετανάστευση ωοτοκΐαε toûs. Σαρκοφάγο είδη μπορεί επΐσηε να ανταποκρΐνονται 
καλύτερα απο άλλα μη σαρκοφάγο. Οριμα ψάρια που μεγάλωσαν με φυσική τρο
φή ανταποκρΐνονται καλύτερα απο άλλα που μεγάλωσαν με τεχνητή. Ορισμένοι 
περιβαλλοντικοί παράγοντεε όπωε η ροή του νερού, ένα δυνατό ρεύμα και η ύπ
αρξη μερούε για κρυψώνα, μπορούν επΐσηε να παίξουν ένα σημαντικό ρόλο στην 
επιτυχία ms θεραπεΐαε με HCG. Τα μόνα ψάρια που έχουν προκληθεΐ να ωοτοκή- 
σουν σε μία εμπορική βάση με χορήγηση HCG είναι το Ictalurus punctatus, το 
Mugil chephalus και ο KivêziKOS Kunpivos. Στήν περίπτωση του Ictalurus puncta
tus η HCG χορηγείται στη σωματική κοιλότητα σε ποσοστό 700-2000 IU (interna
tional units) ανά κιλό σωματικού βάρουβ εξαρτώμενο απο την ωριμότητα του ψα
ριού. Απο την άλλη μεριά ο Κέφαλλοβ απαιτεί μία ενδομυϊκή χορήγηση 6000 IU 
HCG ανα κιλό σωματικού βόρουε η onoia δίνεται συνήθωε σε δύο δόσειε με ένα 
διάλειμμα 24-48 ώρεβ εξαρτώμενο απο το ποσοστό avânmEns των αυγών μετά 
την ερχική χορήγηση. Η δόση στην περίπτωση του Κινέζικου κυπρίνου είναι μόνο 
800-1000 IU ανά κιλό σωματικού βόρουε. Αυτή χορηγείται σε δύο δόσειε με ένα 
διάλειμμα 8 ωρών. Μόνο ένα 10-15% ms συνολικήε nooômras χορηγείται στην 
πρώτη δόση. Στα αρσενικά αρχίζει η χορήγηση όταν στα θηλυκά δίνεται η δεύτερη 
δόση.

Προκαλοϋμενη ωορηξία απο oppôves εναντίον προκαλοϋμενηβ ωοτοκίαβ απο 
oppôvss.

Προκαλοϋμενη ωορηΣια απο ορμόνεε

Η ωορηξία είναι η τελική φάση τηε όμαλήβ ανάπτυξηε των αυγών. Η προωορη- 
Εία αρχίζει όταν ο πυρήναβ του κέλυφουε του αυγού αρχίζει να μεταναστέυει απο 
το κέντρο πρό8 το μικροφίλμ, κατά τη διάρκεια τηβ περιόδου αυτή8 το αυγό απορ
ροφά υγρά, μία διαδικασία γνωστή ώε ενυδάτωση. Η ωορηξία αρχίζει με την εξα 
φάνιση τη8 πυρηνικήε μεμβράνηε και την εμφάνιση των χρωμοσωμάτων και τε
λειώνει, με την πρώτη μειωτική διαίρεση. Την ίδια στιγμή το περικάρπιο το οποίο 
κρατάει το αυγό στο τοίχωμα τηε ωοθήκηε διαχωρίζεται και τμηματικά διαλύεται 
έχονταε ώβ αποτέλεσμα την πτώση των αυγών μέσα στην κοιλότητα τηβ ωοθήκηε. 
Η μάζα των αυγών μπορεί να μη ρέει ελεύθερη μέσα απο το γεννητικό άνοιγμα.
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Αυτή η τελική διαδικσία ωρίμανσηε παίρνει χρόνο και εΕαρτόται κυρίωε απο τη 
θερμοκρασία του νερού. Πρακτικά είναι βασικό να γνωρίζουμε το χρονικό διάστη
μα μεταΕύ τηε τελευταίαε καθοριστικήε δόσηε και τηε ωορηΕίαε. Αυτό το χρονικό 
διάστημα εκφράζεται σε βαθμο-ώρεε. Η θερμοκρασία του νερού στη δεΕαμενή 
μετράται κάθε ώρα μετά την τελευταία καθοριστική δόση ώε την ωορηΕία. Οι βα- 
θμο-ώρεε θα είναι υψηλότερεε μόνο όταν μία δόση έχει χορηγηθεί αφού η ανά- 
πτυΕη των αυγών στήν περίπτωση αυτή θα περιλαμβάνει προωορηΕία και ωορηΕία. 
Στην περίπτωση του κοινού κυπρίνου το χρονικό διάστημα είναι 16-18 ώρεε όταν η 
θερμοκρασία του νερού είναι 21 -22°C και έτσι οι βαθμό-ώρεε είναι 340-360. Αν 
η θεραπεία με βλενογόνο περιλαμβάνει μία ή περισσότερεε προπαρασκευστικέε 
δόσειε και μόνο μία τελική δόση, η ωορηΕία κρατάει 240-260 βαθμο-ώρεε σε μία 
θερμοκρασία νερού 21-22°C.

Η γνώση τηε αΕίαε των βαθμό-ωρών μπορεί να βοηθήσει τον ιχθυοκαλλιεργητή 
να γνωρίζει ακριβώε πότε να περιμένει την ωορηΕία μετά την τελευταία ένεση. Η 
αΕία των βαθμο-ωρών εΕαρτόται απο το είδοε του ψαριού τον τύπο τηε θεραπείαε, 
το μέγεθοε του θηλυκού, και άν το ψάρι αρχίζει την ωοτοκία αμέσωε μετά την ωο
ρηΕία.

α)Βαθμό ώρεε σε σχέση με το είδοε του ψαριού.
Σε μία θερμοκρασία 21 -22°C οι βαθμό ώρεε του κοινού κυπρίνου είναι 240- 

260 ενώ αυτέε του κυπρίνου του χόρτου του ασημένιου και άλλων είναι 200-220.
β)Βαθμο-ώρεε σε σχέση με τον τύπο τηε θεραπείαε.
Οι βαθμό-ώρεε είναι 340-360 στην περίπτωση του κοινού κυπρίνου όταν δίνε

ται μόνο μία καθοριστική δόση, θα είναι μόνο 240-260 άν μία προπαρασκευαστι
κή δόση δίνεται 24 ώρεε πρίν απο την καθοριστική δόση. Οι βαθμό-ώρεε είναι 
ακόμα λιγότερεε 200-220 σε περιπτώσειε όπου δύο καθοριστικέε δόσειε δίνονται 
με ένα διάλειμμα 6-8 ωρών.

γ)Βαθμό-ώρεε σε σχέση με το μέγεθοε των θηλυκών.
Είναι καλά γνωστό ότι τα μικρότερα θηλυκά έρχονται σε ωορηΕία νωρίτερα απο 

τα μεγαλύτερα αρσενικά. Στον κοινό κυπρίνο οι βαθμό-ώρεε είναι 130-150 μόνο 
όταν οι γεννήτορεε είναι μικρού μεγέθουβί -2kg.

Οταν απελευθερώνονται μαζί με ώριμα ενεργά αρσενικά, τα περισσότερα θη
λυκά στα οποία έχει γίνει ένεση αρχίζουν την ωορηΕία στη δεΕαμενή. Η αδυναμία
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να ωοτοκήσουν σημαίνει ότι τα είδη δέν είναι ανταποκρίσιμα, τα αρσενικό είναι μη 
ενεργό, τα θηλυκά είναι τραυματισμένα ή υποφέρουν απο υπερβολική δόση , 
ορμονών ή μερικοί απο tous περιβαλλοντικοί^ παράγοντεε δεν είναι κατάλληλοι.

Προκαλούμενη ωοτοκία απο ορμόνεε

Πολλά απο τα ψάρια που λαμβάνουν γοναδοτροπικέε ορμόνεε αρχίζουν να ωο- i 
τοκούν με την παρουσία των αρσενικών μετά απο ομαλή ωορηΕία. Autos o Túnos! 
tos ωοτοκίαε ονομάζεται "προκαλούμενη ωοτοκία" ή "ορμονικά προκαλούμενη 
ωοτοκία". Στην περίπτωση αυτή τα αυγά γονιμοποιούνται απο tous aposviKoüs γεν-. 
νήτορεε και τα γονιμοποιημένα αυγά μπορούν να συλλεχθούν εύκολα για ελεγχό-[

I
μενη εκκόλαψη.

Τα είδη των ψαριών που είναι κατάλληλα για προκαλούμενη ωοτοκία είναι αυτά * .
των οποίων τα αυγά δέν κολλάνε και επιπλέουν. Σε άλλη περίπτωση τα γονιμοποιη-!" · 
μένα αυγά θα κολλήσουν μεταΕύ tous. Η ωοτοκία σε φωλιέε μπορεί 8nions να 1 
χρησιμοποιηθεί 8nions για προκαλούμενη ωοτοκία, μετά την τοποθέτηση κατάλλη- 
ληε φωλιάβ στον πυθμένα του υδροστασίου.

Η προκαλλούμενη ωοτοκία έχει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα τα οποία
είναι:

Πλεονεκτήματα

1) Δέν υπάρχει η ανάγκη υπολογισμού tos ακριβήβ (i)pas (oopnEias, ή παρακο- 
λούθησηε των θηλυκών για να προσδιοριστεί αν είναι έτοιμα για μάλαΕη.

2) Δέν είναι αναγκαία η σύλληψη των γεννητόρων για μάλαΕη και έτσι αποφεύ
γονται πιθανοί τραυματισμοί. t

3 ) Δέν υπάρχει η ανάγκη για μάλαΕη των γεννητόρων και γονιμοποίηση των αυ- ^
γών τεχνητά, διαδικασίεβ που είναι όχι μόνο χρονοβόρεβ αλλά απαιτούν και περισ- L  
σότερα εργατικά χέρια. jv

4 )0  kív6 uvos tos υπερωρίμανσηε των αυγών στήν ωοθήκη δέν εμφανίζεται I
μιάε και τα ψάρια αρχίζουν να ωοτοκούν αμέσωε μετά την ωορηΕία. *
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Μειονεκτήματα

1 )Evas ειδικόβ συλλέκτηβ αυγών πρέπει να τοποθετηθεί στην έΕοδο του νερού 
τηε δεΕαμενήβ, για τη συλογή των επιπλεόντων γονιμοποιημένων αυγών χωρίβ να 
τα καταστρέφει.

2) Τα συλεγμένα αυγά ανακατεύονται με υπολλείματα τηε δεΕαμενήβ και μπο
ρεί να υποστούν ζημιά κατά την αποσύνθεση αυτών των υπολειμάτων, και απο τα 
βακτήρια και tous μύκητεβ που βρίσκονται σε αυτά.

3 ) 0 υπολογισμόε του συνολικού αριθμού γονιμοποιημένων αυγών είναι πιό πο- 
λϋπλοκοε απο ότι κατά τη μάλαΕη.

4 ) Μερικοί απο tous θηλυκούβ γεννήτορεβ δεν ωοτοκοϋν πλήρωβ με αποτέλε
σμα το ωορηγμένα αυγό να παραμένουν στή μήτρα να υπερωριμάζουν και να χά
νονται. Μέχρι και 50% των ωορηγμένων αυγών χάνονται με τον τρόπο αυτό.

5 ) Μερικοί θηλυκοί γεννήτορεβ εΕάγουν τα αυγά tous στην απουσία των αρσε
νικών, με αποτέλεσμα ενα μεγάλλο ποσοστό μη γονιμοποιημένων αυγών.

6)Αν τα αρσενικό δέν ανταποκρίνονται η ωοτοκία θα είναι anoTUxns. Για το 
λόγο αυτό μόνο ενα αρσενικό και ένα θηλυκό τοποθετούνται σε μία δεΕαμενή.

Για να επιτύχουμε προκαλούμενη ωοτοκία είναι συμβουλέψιμο να τοποθετούμε 
μαζί ενά θηλυκό και δύο με τρία αρσενικά. Πολλοί γεννήτορεε σε μία δεΕαμενή 
ενοχλούνται ο évas απο τον άλλο.
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ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΕΦ. 4
Η ποιότητα των αυγών
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Η ποιότητα των αυγών.

1. Εισαγωγή.

Η ποικιλία στην ποιότητα των αυγών των διαφόρων ειδών φαριών είναι évas 
οριακόε παρόγονταε για την επιτυχή παραγωγή βιομάζαε γόνου ψαριών. Η πενιχρή 
ποιότητα tous μπορεί να μειώσει την πιθανότητα επιβίωσηε των εκκολαψθέντων 
λαρβών.

Η μελέτη των προβλημάτων που αφορούν την ποιότητα των αυγών ειδικά των 
θαλάσσιων ψαριών, έχει συχνά μελετηθεί και προσδιοριστεί. Ο προσδιορισμόε au
ras έγκειται στην δυναμικότητα του γόνου που παράγεται.

Η δυναμική παραγωγή των αυγών σε περίοδο αιχμαλωσίαβ προσδιορίστηκε 
από διάφορουε cpuoiKOùs, γεννετικοιιε και χημικούε παραμέτρουβ τόσο καλά όσο 
η αρχική φυσιολογική πορεία των αυγών κατά την εκκόλαψη - επώαση στη φύση.

Επικρατεί η αντίληψη ότι évas από tous Kùpious παράγοντεε που φαίνεται να 
επιδρά στην ποιότητα των αυγών, είναι η ελλιπήβ ανάπτυΕή tous σε κάποιο στάδιο. 
Έτσι λοιπόν η ποιότητα των αυγών θα ελέγχεται και θα προσδιορίζεται πιο καλά 
λίγα λεπτά μετά την ωορηΕία ( φυσικά éxovras ολοκληρωθεί όλα τα στάδια ras 
αναπαραγωγικήε διαδικασίαβ).

2. Χαρακτηριστικά nis nom m as των αυγών.

Ο ρυθμόε Yoviponoinons είναι μια χρήσιμη παράμετροε avixvsuons ras ποιό- 
raras των αυγών. Συχνά ο ρυθμόβ γονιμοποίησηβ δεν είναι πάντα αλληλεΕαρτόμε- 
vos με την καλή επιβίωση και ανάπτυΕη στα εμβρυϊκά στάδια, για πολλά είδη ψα
ριών ôna)S ο Kunpivos (Cyprinus carpio, Statova et al 1982), ο κορεγόνοε (Core- 
gonus albula,Pabrowski et al 1987), η Ιαπωνική γλώσσα (Limanda yokohama, 
Hirose et al 1979).
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Όπωβ παρατηρήθηκε μετά από σειρά πειραματικών διαδικασιών ότι, η φλοιώδηε 
αντίδραση η οποία λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια τηε γονιμοποίησηε συμβάλει στην 
ποιότητα των αυγών.

3. Χημική περιεκτικότητα.

3.1 Χρωστικέε ouoies.
Η περιεκτικότητα σε χρωστικέε ουσίεε των αυγών αποτελεί δείκτη ms noiomras 

των αυγών.(Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι σ αλμονίδεε).
Η συσσώρευση των χρωστικών στα ωοκύτταρα κατά τη διάρκεια ms γεννετικήβ ωρί- 

pavons φαίνεται να σχετίζεται με τη σύνθεση ms τροφήε. Η χρωστική ουσία φαίνεται 
να χρησιμεύει (os βιολογική αντί-οΕειδωτική ουσία με όμοιο τρόπο onajs συμβαίνει με 
τη βιταμίνη Ε. (Burton & Ingold 1984).

3.2. Βιταμίνη C.

Η βιταμίνη C βρίσκεται ons γονάδεε των ψαριών σε υψηλά ποσά (Hilton et al 
1979). Η σημασία ms napouoias ms είναι συχνά άγνωστη , αν και φαίνεται να αποτε
λεί τον συνδετικό κρίκο στην πορεία ms βιτελογέννεσηβ. (Tolbert 1979).

Το ασκορβικό οΕύ παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυΕη των αυγών. Ο συνδυασμό8 
ms υψηλήβ περιεκτικότηταε των αυγών σε ασκορβικό οΕύ μαζί με tis βέλτιστεβ συνθή- 
κεβ εκτροφήε έχει ωε αποτέλεσμα την ενσωμάτωση πρωτεϊνών στον λεκιθικό σάκο, 
(στάδιο npanpns βιτελογέννεσηβ).

3.3. Ανόργανα συστατικά.

Υψηλά ή χαμηλή επίπεδα σε ανόργανα συστατικά των παραγόμενων αυγών έχουν 
avsnapKibs μελετηθεί. 0 Graik & Harrey (1984) προσπάθησαν να ερυνήσουν την χη
μική αιτία ms ποικιλότηταβ στην ποιότητα των παραγόμενων αυγών.
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Έτσι υποδεικνύουν τη σημασία των μεταβολών που παρουσιάζονται από την 
διαφορετική περιεκτικότητα των αυγών σε ανόργανα συστατικά που παράγονται 
από θηλυκούε γεννήτορεε πέστροφαε και Σολομού ακόμα και όταν τα ψάρια τρέ
φονταν με ταυτόσημα διαιτολόγια.

Αυτέε οι μεταβολέε των ανοργάνων συστατικών όπωε του φωσφόρου, του ασ
βεστίου και του σιδήρου δείχνουν μια πενιχρή συσχέτιση ανάλογα με το ποσοστό 
επιβίωσηε.

Μετά από σειρά ερευνών αποδείχτηκε ότι υπάρχει μια θετική συσχέτιση ανάμε 
σα στο ποσοστό εκκόλαψηε και στην περιεκτικότητα των αυγών σε σίδηρο, λαμβά- 
νονταε υπόψη τιε διαφορέε που παρατηρήθηκαν στην ηλικία των γεννητόρων.

3.4. Οργανική σύνθεση ίων αυγών.

Σε μελέτεε που διεΕήχθησαν σε ψάρια των γλυκών νερών λεστιά (Abram¡8 
brama), το τσιρώνι (Rutilus rutilus), ώστε να προσδιοριστεί η περιεκτικότητα των 
αυγών σε λιπαρά συστατικά, κατέληΕαν στο συμπέρασμα ότι η υψηλή περιεκτικό
τητα των αυγών σε λιπαρά συστατικά αυΕάνει την επιβίωση των λαρβών.

Αντίθετα μελέτεε που διεΕήχθησαν και αφορούσαν ψάρια αλμυρών υδάτων 
(λαβράκι και καλκάνι), διαπιστώθηκε ότι η υψηλή περιεκτικότητα σε λιπίδια εκτι- 
μήθηκε ωε δείκτηε με χαμηλό ρυθμό επώασηε των αυγών.

Επίσηε βρέθηκε ότι τα αυγά άγριων πληθυσμών ψαριών περιέχουν περισσότε
ρο ποσοστό πρωτεϊνών και λιπιδίων απ’ ότι τα αυγά των εκτρεφόμενων ψαριών.
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4. Σημαντικοί παράγοντεβ που επιδρούν στην ποιότητα των αυγών. 
4.1 .Υπερωρίμανση και εναποθήκευσπ των αυγών.

Η επώαση των αυγών είναι γενικώβ χαμηλή όταν επέρχονται μορφολογικέε αλ- 
λαγέε οι οποίεε οφείλονται στην εμφάνιση ms υπερωρίμανσηε. Κατά την υπερω
ρίμανση παρατηρείται διάλυση ms φλοιώδηβ αλβεόληε και εμφάνιση ρυτιδών.

Μια τυχόν υπερωρίμανση των αυγών που πιθανόν να λάβει χώρα θα έχει σημα
ντικά αποτελέσματα στα αποθέματα. Έτσι τα αυγά πρέπει να γονιμοποιηθούν κατά 
το σωστά χρόνο μετά την ωορηΕία.

Έτσι λοιπόν για το λαβράκι και κατά την περίοδο ms (ooroKias του παρατηρεί- 
ται καλή ανάπτυΕη και εκκόλαψη των αυγών 10 ώρεβ μετά την ωοροΕία.

Τα μεγάλα ψάρια όταν είναι έτοιμα για να αναπαραχθούν ωοτοκούν σε διάφο- 
pous xpôvous σε αντίθεση με τα μικρά ψάριια τα οποία χάνουν την γονιμότητά 
tous 15 ημέρεε μετά.

Η επώαση των αυγών είναι γενικώβ χαμηλή όταν επέρχονται μορφολογικέε αλ- 
λαγέε οι onotès οφείλονται στην υπερωρίμανση. Ο ρυθμόε ms χρονικήε περιόδου 
ωορηΕίαετων αυγών είναι συχνά εΕαρτώμενοε από την θερμοκρασία του περιβάλ- 
λοντοβ.

Οι χημικέβ αλλαγέβ που λαμβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια ms γεννετικήβ ωρί- 
pavons και υπερωρίμανσηβ βρίσκονται ακόμη σε ερευνητική φάση για τα περισ
σότερα είδη.

Συνήθωε τα αμινοΕέα μπορούν να λειτουργήσουν a)s δείκτεβ ms noiômras των 
αυγών κατά την διάρκεια ms γενετικήε ωρίμανσηε. Οι περισσότερεε λεπτομερείε 
μελέτε8 Tns σύνθεσηε των αινοΕέωντων αυγών διαφέρουν στο βαθμό ms γεννετι- 
κήε ωρίμανσηε του συνολικού πληθυσμού.
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Ο Devanshelle et al (1988) βρήκε ότι τα υπερώριμα αυγά του καλκανιοϋ περι
έχουν περισσότερα λιπίδια απ’ ότι τα υπόλοιπα αυγά και σε όμοια επίπεδα με tis 
ανώριμεε γονάδεε.

Τα υπόλοιπα αυγά περιέχουν χαμηλά ποσά όλων των ομάδων των λιπιδίων και 
ειδικά των φωσφολιπιδίων. Οι αλλαγέε αυτέε μπορούν να ερμηνευτούν λόγω των 
προτεολυτικών πρωτεϊνών του λεκιθικού σάκκου και των απωλειών των μικρών 
οργανικών μορίων όπωε τα αμινοΕέα και τα πεπτίδια διαμέσου των μεμβρανών των 
αυγών.

4.2. Διαχείριση των αποθεμάτων του γόνου.

Η ανάπτυξη των γονάδων, η γεννησιμότητα και η επώαση των αυγών είναι γνω
στά ωε πολύ ευαίσθητα στιε περιβαλλοντικέε επιδράσειε όπωε η θερμοκρασία η 
διατροφή κθώε και το stress των χειρισμών.

Η θερμοκρασία κατά τη διάρκεια τηε γαμετογέννεσηε είναι σημαντικόε παράγο- 
νταε για την επιτυχή ωοτοκία και επώαση των αυγών. Αν η περίοδοε τηε ωοτοκίαε 
είναι μετατοπισμένη, η ποιότητα των αυγών φαίνεται να εμφανίζεται ευαίσθητη σε 
υψηλέε θερμοκρασίεε, λαμβάνονταε πάντα υπόψη τη διάρκεια και την ολοκλήρω
ση τηε γαμετογέννεσηε. (Devanshelle et al 1988).

4.3. Διατροφιΐ-θρέψη.

Γενικά έχει αποδειχτεί ο ισχυρισμόε ότι προκειμένου να έχουμε επιτυχή επώ
αση των αυγών, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η ποιότητα και η ποσότητα τροφήε 
που θα χορηγούμε στουε γεννήτορεε.

Έχει επίσηε αποδειχτεί ότι ο περιορισμόε τηε τροφήε μειώνει την ολική γεννη
σιμότητα με άμεση επίπτωση την αναβολή ή να καθυστέρηση τηε γεννητικήε ωρί- 
μανσηε.

Η διαπίστωση αυτή παρατηρήθηκε έντονα κατά την διάρκεια πειραμάτων ανα- 
παραγωγήε χρυσόψαρων (Carassius auratus), σε ενυδρεία (Χώτοε Γ, Βλάχοε Ν 
& Γιακουμή. Σ. 1 996).
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Αλλαγέε στο μέγεθοβ των αυγών, το βάροβ καθώε και στη σύνθεσή tous οφεί
λονται κυρίαν στην ποικιλία των τροφικών επιπέδων. Κατά την περίοδο ms ωοτοκί- 
as το προκαλούμενο Stress των ψαριών δημιουργεί ακανόνιστο ρυθμό γονιμοποίη- 
ons.

Περίσσεια ms χορηγοϋμενηβ τροφήβ οδηγεί σε μια αύΕηση του ολικού αριθ
μού των αυγών αλλά όχι σε μια αύληση του μεγέθουε του αυγού. Οι κύριεβ ομάδεβ 
των συστατικών ms τροφή8 που μελετήθηκαν και είναι βασικέε για την διατροφή 
των ψαριών είναι τα λιπαρό οΕέα, οι πρωτείνεβ, οι βιταμίνεβ, τα μέταλλα και οι 
χρωστικέε ουσίεε.

Όταν τα νεαρό ψάρια τρέφονται με λάδι από σιτάρι είχαν βαθμό επιβίωσηε 
περίπου 1% επειδή ο yôvos των αντίστοιχων ομάδων διατρέφονται με ακατέργαστη 
καταψυγμένη τροφή, η οποία δίνει καλό ρυθμό επιβίωσηβ.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι δοκιμάστηκε η παροχή σιτηρεσίου με χαμηλά συ
στατικό σε φώσφορο και έδειξε ότι η επιβίωση τείνει να φτάσει στο μηδέν. Ενά
γουμε λοιπόν το συμπέρασμα ότι η έλλειψη μετάλλων στην τροφή επηρεάζει τελι
κά την επώαση των αυγών.

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται χαμηλή η τελική παραγωγικότητα των 
ψαριών όταν η δίαιτά tous αποτελείται από νωπή σάρκα ψαριών, υψηλή παραγω
γικότητα όταν η δίαιτά tous ü)s επί το πλείστον γινόταν με σουπιέβ και τείνει στο 
μηδέν όταν παρέχουμε χαμηλή πρωτεϊνική δίαιτα.
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4.4. Παρότρυνση ins ωοτοκίαβ.

0 έλεγχοε ins nopeias ins αναπαραγωγήε έχει σημαντικό εμπορικό σκοπό και 
αποτελεί ένα πρωταρχικό στόχο για tous εκτροφείε των ψαριών.

Το γεγονόε ότι πολλά είδη δεν ωοτοκοϋν με ψυσικό τρόπο, απαιτεί πολλέε πειρα- 
ματικέε εργασίεε πόνω στην ορμονική θεραπεία των ψαριών η οποία ψυσικά συμβάλ
λει στην ανάπτυΕη των τεχνικών, συμπεριλαμβανομένηε τηε αποδοτικότηταε και τηε 
ικανότηταε ωοτοκίαε.

Γεννιόνται πολλά ερωτήματα σχετικά με την ορμονική αγωγή των ψαριών, τον τύπο 
των χρησιμοποιούμενων ορμονών, τιε βέλτιστεε δοσολογίεε τον αριθμό των θεραπευτι
κών αγωγών και το ελάχιστο μέγεθοε των ωοκυττάρων πριν την αγωγή.

Η απαιτούμενη δοσολογία δεν είναι γνωστή για πολλά είδη ψαριών, δημιουργώνταε 
έτσι ένα αγεφύρωτο χάσμα μεταΕύ ων είδη γνωστών.

Ο τύποε τηε ένεσηε (γαλάκτωμα και υδατικό διάλυμα) φαίνεται να επηρεάζει την 
γεννητική ωρίμανση με αποτέλεσμα να δημιουργούν έντονο 8tre88 στα ψάρια. Άμεση 
συνέπεια αυτών είναι η ισχυροποίηση τη κακήε ποιότηταε των παραγόμενων αυγών.

δ.Συμπεράσματα - Προτάσειβ.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην βιολογική πορεία που λαμβάνει χώρα στα παραγό- 
μενα αυγά των ψαριών,για τον προσδιορισμό των κριτήριών ελέγχου τηε ποιότητάε 
τουε. Η βιοχημική σύσταση μεταβάλλεται στα διάφορα είδη και αυτό γαιτί αντανακλά 
τόσο στην τροφή του γόνου όσο και στη βιοχημική σύσταση των αυγών.

Παράμετροι όπωε επιβίωση και ρυθμόε εκκόλαψηε των αυγών θεωρούνται περιο
ριστικοί. Αντιθέτωε δε, ο ρυθμόε τηε κανονικήε (επωασθείσαε) λάρβαε είναι περισσό
τερο πράγματικόε δείκτηε τηε καλήε ποιότηταε.

Η χρησιμοποίηση των αμινοΕέων ωε κριτήριο ελέγχου φαίνεται ενδιαφέρουσα από 
τότε που ο Vladimirov, βρήκε μια σχέση ανάμεσα στη σύσταση των αμινοΕέων. Τα λι
παρά συστατικά δείχνουν την ποιότητα των αυγών.

Είναι προφανέε ότι πολλά από τα προβλήματα τηε πενιχρήε ποιότηταε των αυγών 
οφείλονται στην αλλαγή τηε ωρίμανσηε των αυγών μετά την ωορρηΕία.

Όσον αφορά την υπερωρίμανση των αυγών είναι ένα κύριο πρόβλημα όταν η ωοτο 
κία λαμβάνει χώρα σε αιχμαλωσία.
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Υπάρχουν τεκμηριωμένεβ θέσειε οι onoios xovixouv ότι τα καλύτερα αυγό παράγο- 
νιαι από θηλυκά άτομα μέσηε ηλικϊαε. Όπωε είδαμε σημαντικό ρόλο στην ποιότητα των 
αυγών παίζουν και εξωτερικοί παρόγοντεε όπωε για παράδειγμα η χορηγούμενη ποσό
τητα Tpocpns. Η Κακή διατροφή θα επηρεάσει την ποιότητα των παραγόμενων αυγών. 
Αυτό φαίνεται καλύτερα στην επώασή tous και oris παραγόμενεε λάρβεε.

Άλλοι παράμετροι οι οποίοι θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη και να μελετη
θούν καλύτερα είναι οι εξωτερικοί περιβαλλοντικοί παράμετροι (όπωβ φωβ, αλατότητα, 
θερμοκρασία και παράγοντεε που αυξάνουν το stress).

Για να έχουμε λοιπόν καλύτερα αποτελέσματα και να αποφευχθεί μια πενιχρή 
ποιότητα των αυγών η οποία θα επηρεάσει την λειτουργικότητα, την επιβιώση συνεπώε 
και ανάπτυξη των λαρβών.

Λαμβάνονταε υπόψη όλε8 αυτέε tis εκτιμήσει -διαπιστώσει πιστεύουμε ότι μια 
καλύτερη μελέτη και γνώση των των διαφόρων ενεργειών θα θέσει tis βάσειβ και θα 
διευθετήσει τα προβλήματα που παρουσιάζονται στην παραγωγή καλήε ποιότηταε αλλά 
και μεγάληs ποσότηταβ αυγών.

Η καλή ποιότητα των παραγόμενων αυγών σχετίζεται άμεσα με την λειτουργική 
διαχείριση των μονάδων και θα λύσει οριστικά τα προβλήματα που παρουσιάζονται.
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ΚΕΦ. 5
Γονιμοποιηιιένα αυγά ψαριών
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ΓΟΝΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΥΓΑ ΨΑΡΙΩΝ

Γονιμοποιημένα αυγό μπορούν εύκολα να αποκτηθούν με εξαναγκασμένη ωορρη
ξία. Σε περιπτώσειε που δεν υπάρχει ανταπόκριση στην προσπάθεια για ωορρηξία, για 
οποιοδήποτε λόγο, τα αγονιμοποίητα αυγό και το σπέρμα πρέπει να αφαιρεθούν από 
τουε γεννήτορεε και η γονιμοποίηση γίνεται τεχνητό με την ανάμιξή τουε. Μόνο τα ώρι
μα γενετικό αυγό μπορούν να αφαιρεθούν εύκολα. Μερικό ψάρια έχουν κυκλικούε 
μυε γύρω από το γενετικό άνοιγμα και αν αυτοί δεν χαλαρώσουν και διασταλοϋν, η 
αφαίρεση μπορεί να είναι δύσκολη παρ’όλο που τα αυγό μπορεί να έχουν περάσει 
την φάση τηε ωορρηξίαε. Σε μερικέε περιπτώσειε είναι δυνατόν να πάρουμε τα αυγά 
μόνο εάν ανοίξουμε τουε θηλυκοϋε γεννήτορεε.

Τεχνητή Γονιμοποίηση Αυγών

Όπωε επισημόνθηκε νωρίτερα, μερικά ψάρια δεν διασκορπίζουν τα αυγό αμέσωε 
μετά την ωορρηξία. Από την άλλη πλευρά, μερικά ψάρια όπωε ο κοινόε κυπρίνοε, δεν 
είναι επιθυμητό να έρθουν σε ωορρηξία ακαριαία επειδή τα αυγά τουε χρειάζονται ει
δική μεταχείριση. Η μεταχείριση αυτή περιλαμβάνει διάλυση του κολλώδουε στρώμα- 
τοε των αυγών ώστε να μπορέσουν να εκκολαφθοϋν σε εκκολαπτήρεε που μοιάζουν 
με βάζα κάτω από ελεγχόμενεε συνθήκεε. Εφόσον ο κοινόε κυπρίνοε διασκορπίζει τα 
αυγά του αμέσωε μετά την ωορρηξία είναι απαραίτητο να παρακολουθούμε τα θηλυκά 
και μόλιε αρχίσουν να βγάζουν τα αυγά, θα πρέπει να συλληφθούν και να συλλεχθούν 
τα αυγά ή θα πρέπει να ραφτεί η γεννητική οπή έτσι ώστε να εμποδιστεί ο διασκορπι- 
σμόε. Τα θηλυκά σε ωορρηξία μπορούν να προσδιοριστούν αν εισάγουμε ένα δύο αρ
σενικά μέσα στην δεξαμενή που κρατάμε τα θηλυκά και τα αρσενικά θα αρχίσουν να 
ακολουθούν τα θηλυκά σε ωορρηξία και τα χτυπάνε στην περιοχή του γεννητικοϋ 
ανοίγματοε, προσπαθώνταε να αναγκάσουν τα θηλυκά να αφήσουν τα αυγά. Στα περισ
σότερα είδη τα θηλυκά δεν διασκορπίζουν τα αυγά αν δεν υπάρχουν αρσενικά κοντά. 
Σε τέτοιεε περιπτώσειε μπορούμε να αποφύγουμε τον διασκορπισμό των αυγών κρατώ 
νταε τουε αρσενικούε και θηλυκοϋε γεννήτορεε σε χωριστέε δεξαμενέε.
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Αφαίρεση γεννητικών προϊόντων

Η ωορρηξία, ή η τελική διαδικασία ωρίμανσηε των αυγών δεν μπορεί να σταμα 
τήσει ή να αντιστραφεί. Εάν η διαδικασία αρχίσει τα αυγά πρέπει να αφαιρεθοϋν 
με φυσικό ή τεχνητό τρόπο. Αν αποτϋχουμε τότε τα αυγά θα υπερωριμάσουν και 
δεν θα είναι πλέον γονιμοποιήσιμα. Οπότε είναι απαραίτητο να αφαιροϋμε τα αυγά 
από το θηλυκό μόλιε το κύριο μέροε των αυγών του φτάσει το “ πολύ ώριμο ” στά
διο. Η υπερωρίμανση των αυγών ακολουθεί λίγο αργότερα σε χρόνο που διαφέρει 
από είδοε σε είδοε όπωε φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

Κατά προσέγγιση χρόνοε μετά την ωορρηΕία κατά τον οποίο το 50% των αυγών
στην ωοθήκη γίνονται υπερώριμα.

ΕΙΔΟΣ ΧΡΟΝΟΣ
κοινόε Kunpivo8/Cyprinu8 carpió 5 0 - 8 0
(tenopharynogoda idella) 3 0 - 4 0
Hypophthalnicthy8 molitrix 30 -40
Aristichthys nobilis 5 0 - 8 0
Prochilodu8 ερ. 2 0 - 3 0

Γενικά τα αυγά των ψαριών των τροπικών υποτροπικών ζωνών υπερωριμάζουν 
πιο γρήγορα από αυτά τηε εϋκρατηε ζώνηε.

Η πλειοψηφία των αυγών ωριμάζουν και πέφτουν στην κοιλότητα των ωοθηκών 
την ίδια στιγμή. Αυτό διασφαλίζει την εύκολη και επιτυχημένη αφαίρεση των αυ
γών όταν αυτά ρέουν ελεύθερα σαν λεπτόε πίδακαε. Η γνώση του χρόνου του πίνα
κα βοηθάει στο να δημιουργήσουμε την ακριβή ώρα τηε ωορρηΕίαε με ένα εύροε 
1 0 - 2 0  λεπτών για κάθε πλευρά. Όταν 1 0 - 1 5  θηλυκά επεΕεργάζονται την ίδια 
στιγμή, αυτά που έφτασαν σε ωορρηΕία πρώτα πάνε για την αφαίρεση των αυγών 
ενώ μέχρι αυτά να τελειώσουν τα υπόλοιπα είναι έτοιμα.
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Τα περισσότερα ψάρια βγάζουν τα αυγά εάν τα βγάλουμε από το νερό. Όμωε 
δεν είναι απαραίτητο να τα βγάλουμε τα ψάρια από το νερό για να δοκιμάσουμε 
την ωριμότητά τουε. Η ανάβλυση των αυγών, όταν το θηλυκό γυριστεί ανάποδα και 
πιεστεί ελαφρά στιε πλευρέε του κοιλιακού τοίχουε κοντά στο γεννητικό άνοιγμα, 
είναι μια ένδειΕη του σταδίου ωρίμανσηε του ψαριού.

Μόλιε το σωστό θηλυκό επιλεγεί, το σώμα του, ιδιαίτερα το πίσω μέροε και η 
ουρά και τα χέρια του εργάτη, πρέπει να σκουπιστούν με μια πετσέτα πριν την 
αφαίρεση των αυγών. Για να γίνει η αφαίρεση ο εργάτηε πιέζει με τον αντίχειρα 
κοντά στο γεννητικό άνοιγμα και προσεκτικά τοποθετεί τα αυγά σε ένα στεγνό πλα
στικό ή εμαγιέ δοχείο. Τα μικρότερα ψάρια κρατώνται στα χέρια μόνο κατά την 
διαδικασία τηε αφαίρεσηε ενώ τα μεγαλύτερα (4-5 κιλά) Ξαπλώνονται σε ένα τρα
πέζι με μαΕιλάρι ώστε η αφαίρεση να γίνει εκεί (εικόνα 23).

Στην περίπτωση των με ραφέε θηλυκών, η μαλακότητα τηε κοιλίαε και η πα
ρουσία λίγων αυγών μεταΕύ των πτυχών στο σώμα τουε θα έδειχνε την ολοκληρω
μένοι ανάπτυΕή τουε. Σαν εναλλακτική λύση αρσενικά θα μπορούσαν να χρησιμο- 
ποηθούν για να μαε δείΕουν τα πλήρη ανεπτυγμένα θηλυκά. Εδώ, το θηλυκό ψάρι 
πρώτα σκουπίζεται με μια μαλακή πετσέτα, και στην συνέχεια οι ραφέε (ράμματα) 
απομακρύνονται. Τα πλήρη ανεπτυγμένα θηλυκά στην συνέχεια θα είναι έτοιμα να 
αποδώσουν αυγά, τα οποία θα βγουν ωε μια χοντρή δέσμη. Μόνο τα τελευταία αυ
γά μπορεί να χρειαστεί να βγουν με μια μικρή πίεση. Το να βγαίνουν τα αυγά χρη- 
σιμοποιώνταε πίεση, δύναμη θα πρέπει οπωσδήποτε να αποφεύγετε γιατί έτσι τα 
αυγά θα είναι ακατάλληλα για γονιμοποίηση.

Ενώ στα θηλυκά αφαιρούνται τα αυγά ταυτόχρονα στα αρσενικά θα πρέπει να 
μαζεύεται το σπέρμα τουε. Στην περισυλλογή το σπέρμα μαζεύεται με μια ειδική 
πιπέτα, σε περιπτώσειε που ο γεννιίτοραε περιμένουμε να αποδώσει μόνο λίγεε 
σταγόνεε σπέρματοε, ή μέσα σε συλλέκτεε σπέρματοε όταν το σπέρμα περιμένου
με να είναι άφθονο. Δεν υπάρχει ανάγκη να σκουπίσουμε τα αρσενικά και στιε δύο 
περιπτώσειε, αφού το σπέρμα όταν βγαίνει, μπορεί εύκολα να συλλεχθεί από τιε 
γεννητικέε οπέε. Όταν ικανοποιητική ποσότητα σπέρματοε μαζευτεί, προστίθεται 
στα αυγά και τα σεΕουαλικά αυτά προϊόντα ανακατεύονται “στεγνά” αμέσωε με ένα 
πλαστικό κουτάλι ή ειδικό φτερό.
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Μια καλά εκπαιδευμένη ομάδα των τριών ή τεσσάρων προσώπων με εμπειρία 
μπορούν να ολοκληρώσουν την παραπάνω διαδικασία σε 10 -1 5  θηλυκά και αντί
στοιχο αριθμό αρσενικών μέσα σε 30 με 50 λεπτά. Τα διάφορα εργαλεία (εξοπλι- 
σμόε) που απαιτούνται για την όλη διαδικασία φαίνονται στο σχεδ. 24.

Διαλύονταβ ίο κολλώδεβ επικάλυμμα του κελύφουε του αυγού.

Τα πλήρη ανεπτυγμένα μετά την ωορρηξία αυγά πολλών ψαριών ειδικά αυτά του 
κυπρίνου έχουν ένα κολλώδεε επικάλυμμα. Αυτό περιέχει γλυκοπρωτεΐνεε, μια 
σύνθεση από ζάχαρη και πρωτεΐνεε. Εξαιτίαε αυτού του κολλώδουε επικαλύμμα- 
τοε ία αυγά επικολλούνται σε αντικείμενα στο νερό και αναπτύσσονται εκεί απομα
κρυσμένα, ξεχωριστά το ένα από το άλλο. Τα μη πλήρωε ανεπτυγμένα αυγά δεν 
έχουν τέτοιο επικάλυμμα. Τα “στεγνά αυγά” δεν είναι κολλώδη, αφού γίνονται κολ
λώδη μόνο ότα έρθουν σε επαφή με το νερό. Αυτή η κολλώδειε δύναμη είναι με
γαλύτερη αρχικά, αλλά μπορεί να εξαφανιστεί με τον χρόνο. Η δύναμη αυτή είναι 
διαφορετική σε διαφορετικά είδη. Είναι πολύ ασθενήε στο ψάρι τούρνα (Εεοχ 
lusius), αρκετά δυνατή, μεγάλη στα κυπρινοειδή και στην Stizastedion lucioperca, 
και μεγαλύτερη στο ευρωπαϊκά γατόψαρο. Αυτό μπορεί να οφείλεται στιε διάφορε 
τικέε χημικέε συνθέσειε του κολλώδεε υλικού στιε διάφορεε ομάδεε. Είναι γνωστό 
ότι το αλμυρό νερό δεν ενεργοποιεί δεν κάνει κολλώδεε το αυγό του κυπρίνου ενώ 
το carbamide και το guanidin διαλύουν το κολλώδεε υλικό από την επιφάνεια του 
αυγού. Παρ’όλα αυτά το κολλώδεε υλικό δεν χάνει την ιδιότητά του αλλά μόνο γίνε
ται ανενεργό από το κοινό αλάτι. Αν τα αυγά τοποθετηθούν σε φρέσκο νερό θα σχη 
ματίσουν ένα σύνολο στο οποίο τα αυγά θα είναι πολύ κοντά, κολλητά, και αυτό 
γιατί ενεργοποιείται το κολλώδεε υλικό, ή οι ποσότητεε που έχουν απομείνει μετα
ξύ των αυγών. Γι’αυτό το λόγο είναι αναγκαίο να πλένονται τα αυγά με το διάλυμα 
αλάτι-carbamide κατά την διάρκεια του διογκώματοε, μεγαλώματοε των αυγών έτσι 
ώστε να απομακρυνθεί το κολλώδεε υλικό από την επιφάνειά τουε. Μια καλύτερη 
και ευκολότερη τεχνική είναι ένα γρήγορο πλύσιμο με ασθενέε διάλυμα από συ
γκεκριμένο ειδικό οξύ (tannin) στο τέλοε του μεγαλώματοε. To tannin διασπά όλεε 
τιε πρωτεϊνικέε συνθέσειε έτσι λοιπόν εξαλείφει την κολλότητα των αυγών αμέσωε.
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Συνήθωδ και οι δύο μέθοδοι χρησιμοποιούνται. Για να αρχίσουμε, τα αυγά πλέ 
νονται επανελειμένωε κατά την διάρκεια ms ανάπτυΕηδ με αυΕανόμενεδ ποσότη- 
τεδ του διαλύματοδ αλάτι-carbamide (διάλυμα γονιμοποίησηδ) και στην συνέχεια 
πλένονται 3 ή 4 φορέδ σε διάλυμα tannin. Το tannin σταματά την διόγκωση των 
αυγών εΕαιτίαδ των επιπτώσεων που έχει otis που έχει στίδ πρωτεΐνεδ στην επιφά
νεια των αυγών. Γι’αυτό το λόγο χρησιμοποιείτε μόνο όταν η διόγκωση έχει ολοκλη
ρωθεί.

Γονιμοποίηση κολλώδη αυγών

Τα αυγά που έχουν προέλθει από ωορρηΕία και πέφτουν στην κοιλότητα των 
ωοθηκών Εεπέρασαν μόνο την πρώτη μειωτική κατηγορία. Η δεύτερη μειωτική 
κατηγορία θα λάβει μέροδ μόνο όταν το σπέρμα διεισδύσει στο αυγό καθώδ βγαί
νει το δεύτερο πολικό σώμα, Το σπέρμα το οποίο μπαίνει στο αυγό μέσα από τΐδ 
επόμενεδ διαδικασίεδ όπωδ το βγάλσιμο του δεύτερου πολικού σώματοδ και την 
ανάπτυΕη του θηλυκού αντί-νουκλεοτιδίου, το οποίο έχει μόνο το μισώ αριθμό των 
χρωμοσωμάτων (η). Το αντινουκλεοτίδιο του θηλυκού, τότε βρίσκεται με αυτό του 
αρσενικού το οποίο έχει επίσηδ, μόνο τον μισό αριθμό των χρωματοσωμάτων (η) 
και για αυτό το λόγο το πρώτο σωματικό κύτταρο (2η) του νέου ψαριού γίνεται 
πραγματικότητα. Αυτό ολοκληρώνει την διαδικασία τηδ γονιμοποίησηδ.

Ο χρόνοδ που είναι διαθέσιμοδ στο πλήρη ανεπτυγμένο αυγό ώστε να γονιμο- 
ποιηθεί επιτυχώδ είναι μάλλον περιορισμένοδ. Αυτό οφείλεται στο γεγονόδ ότι το 
αυγό όταν τοποθετείτε στο νερό αμέσωδ αρχίζει να “ πρήζεται” έχονταδ σαν αποτέ
λεσμα το κλείσιμο τηδ μικροπϋληδ. Στην περίπτωση του κοινού κυπρίνου αυτό το 
κλείσιμο χρονικά γίνεται μέσα μόνο σε 45-60 δευτ.. Έτσι λοιπόν ο χρόνοδ που εί
ναι διαθέσιμοδ για το σπέρμα να διεισδύσει στο αυγό είναι περιορισμένοδ μόνο σε 
λίγα λεπτά, στίδ περισσότερεδ περιπτώσεΐδ ψαριών.

Μεγάλη φροντίδα,προσοχή πρέπει να έχουμε όταν αποφασίζουμε για την πο
σότητα του νερού ή του διαλύματοδ που πρόκειται να προστεθεί στο μείγμα των 
σεΕουαλικών προϊόντων. Αν προστεθεί πολύ νερό, μεγάλη ποσότητα σπέρματοδ εί
ναι πιθανό να πάει χαμένη χάνονταδ το δρόμο και έτσι να χάσει την μικροπύλη.

II
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Απ’την άλλη μεριά αν μη ικανοποιητική ποσότητα νερού προστεθεί η μικροπύλη 
ενόε φαριού μπορεί να καλυφθεί από ένα άλλο αυγό ή από την βλέννα ms ωοθή- 
Kns, έχονταβ σαν αποτέλεσμα την ανικανότητα του σπέρματοε, το οποίο έχει μικρή 
χρονικά ζωή, να εισχωρήσει και να γονιμοποιήσει το αυγό. Αυτό συμβαίνει παρά 
την παρουσία αμέτρητων σπερματοζωαρίων στο σπέρμα, περίπου 10000 - 20000 
εκατομμύρια σε ένα κυβικό εκατοστό σπέρματοε.

Η διαδικασία που περιγράφεται παρακάτω αναφέρεται στην γονιμοποίηση και 
την διαχώριση αυγών του κοινού κυπρίνου και αναπαρίσταται gjs διάγραμμα στο 
σχεδ. 25(a-c).

Η προσθήκη νερού στο μίγμα των αυγών του κοινού κυπρίνου και του σπέρμα- 
tos θα έχει σαν αποτέλεσμα το να κολλούν αναμεταξύ tous σχηματίζονταβ συσσω
μάτωμα μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα. Το πρήξιμο των αυγών και η ανάπτυξή tous 
θα εμποδιστεί και σύντομα θα πεθάνουν, εΕαιτίαβ ms ανικανότηταε να πάρουν 
οξυγόνο. Απ’την άλλη μεριά η χρήση του διαλύματοβ γονιμοποίησηε θα εξασφα
λίσει επιτυχήε γονιμοποίηση και ανάπτυξη. Σ’αυτή την περίπτωση τα αυγά δεν κολ
λάνε μαζί όταν ανακατεύονται απαλά με προσοχή και συνεχώβ, και τα σπερματο
ζωάρια γίνονται ενεργά και κινούνται δυναμικά. Έχει παρατηρηθεί ότι η δυναμικό
τητα των σπερματοζωαρίων κρατά πολύ περισσότερο σε ένα διάλυμα αλάτι- 
carbamide (20-25 λεπτά) παρά στο νερό (1-2 λεπτά).

Το διάλυμα γονιμοποίησηβ προετοιμάζεται διαλύονταε 30 gr carbamide 
(ούρια) και 40 gr κοινό αλάτι NaCI σε ΙΟλίτρα καθαρού (προτιμάμε φιλτραρισμέ
νο) νερού.

Η ποσότητα του διαλϋματοε που πρόκειται να περιχυθεί πάνω στα αυγά αρχικά 
είναι περίπου το 10-20% ms nooôurras των αυγών που θα χρησιμοποιήσουμε. Το 
μείγμα μετά, ανακατεύετε με ένα πλαστικό κουτάλι ή φτερό για 3-5 λεπτά περίπου 
συνεχώε ενώ σ’αυτό το χρόνο ένα σπερματοζωάριο μπαίνει σε ένα αυγό μέσα από 
την μικροπύλη και ολοκληρώνεται η διαδικασία ms γονιμοποίησηε. Στην συνέχεια 
το ανακάτεμα γίνεται με το χέρι. Ένα άτομο μπορεί να ανακατεύει 2 δοχεία συνε- 
x(i)s ή 4-6 με κυκλικέβ κινήσει.

!
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Τα αυγό απορροφούν το διάλυμα χωρίε πρόβλημα και αρχίζουν διογκώνονται. 
Μεγαλύτερεε ποσότητεε του ίδιου διαλύματοε θα πρέπει να προστείθονται σε τακτι 
κά χρονικά διαστήματα. Ένα μέροε του διαλύματοε το οποίο περιέχει διαλυμένη 
κολλώδεε ουσία θα πρέπει να απομακρύνεται κατά την διάρκεια αυτού ου εγχειρή 
ματοε.

Το αυγό του κοινού κυπρίνου διογκώνετε περίπου 10 φορέε συγκρινόμενο με 
το αρχικό του μέγεθοε. Γι’αυτό το λόγο περίπου 0,2 λίτρα στεγνών αυγών τοποθε
τούνται σε ένα δοχείο 3 λίτρων για να δώσει αρκετό χώρο ώστε η διόγκωση των 
αυγών να γίνει ομαλά.

Μετά από περίπου 1 με 1,5 ώρεε η διόγκωση των αυγών σταματά και το κολλώ 
δεε κάλυμμα των αυγών διαλύεται. Ακόμα και τότε, αν τα αυγά μεταφερθούν στο 
νερό, έχουν την τάση να κολλούν αναμεταξύ τουε, εξαιτίαε μιαε μικρήε παρουσίαε 
κολλώδουε υλικού μεταξύ των αυγών. Για να απομακρύνουμε το κολλώδεε υλικό 
τελείωε, είναι αναγκαίο να πλύνουμε τα αυγά 2 ή 3 φορέε με το διάλυμα τηε γονι- 
μοποίησηε. Το διάλυμα που απομακρύνεται θα πάρει μαζί του το περισσότερο από 
το κολλώδεε υλικό. Τα αυγά τότε μεταφέρονται σε ένα δεύτερο διάλυμα που απο- 
τελείται από 5-8 gr tannin σε 10 λίτρα νερό, θα πρέπει να προσέξουμε το διάλυ
μα να έχει παρασκευαστεί πρόσφατα, κάθε φορά που απαιτείτε η χρησιμοποίηση 
του.

Περίπου 2-4 λίτρα διαλύματοε τοποθετείτε σε ένα πλαστικό κουβά και ένα μέ
γιστο 2-3 λίτρων διωκόμενων αυγών θα προστεθεί σ’αυτό αμέσωε. Αφού ανακατέ
ψουμε για 3-5 8ec θα πρέπει να προσθέσουμε καθαρό νερό μέσα στο κουβά. 
Όταν τα αυγά ηρεμίσουν από την κίνηση το νερό απομακρύνεται κατά προτίμηση 
χρησιμοποιώνταε συσκευή στραγγίσματοε. Σαν προληπτικό μέτρο μια μικρότερη 
ποσότητα (1-2 λίτρα) διαλύματοε tannin, στην συνέχεια τοποθετείτε μέσα στον κου 
βά, και μετά από ένα σύντομο ανακάτεμα προσθέτουμε καθαρό νερό και στην συ
νέχεια το στραγγίζουμε. To tannin μπορεί να είναι βλαβερό αν παραμείνει για με
γάλο χρονικό διάστημα σε επαφή με τα αυγά. ΓΓαυτό το λόγο, τα αυγά θα πρέπει 
να πλυθούν με καθαρό νερό πολλέε φορέε, ή να τοποθετηθούν αμέσωε στο εκκο- 
λαπτήριο και να πλυθούν εκεί. Αν το διάλυμα tannin είναι δυσανάλογο για την πο
σότητα των αυγών που χρησιμοποιούμε, ένα μικρό κόλλημα των αυγών μεταξύ 
τουε μπορεί να παρατηρηθεί. Παρ’όλα αυτά τα αυγά που έχουν σκληρυνθεί από το 
νερό μπορούν να αποκολληθούν το ένα από το άλλο με τα χέρια.
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Η ¡δια διαδικασία για την απομάκρυνση του κολλώδουβ υλικού έχει υιοθετηθεί 
για τα αυγά των Tinea vulgaris, Aspius aspius, Abramis brama και άλλων κυπρινο- 
ειδών.

Γονιμοποίηση μη κολλώδη αυγών

Η απουσία κολλώδουβ επικαλύμματοβ έχει σαν αποτέλεσμα να γίνεται η γονι
μοποίηση και ο χειρισμόε των αυγών πιο εύκολα. Απαιτείται μονάχα καθαρό νερό 
και δεν χρειάζεται κανένα “διάλυμα γονιμοποίησες” . Ακόμα, εδώ το νερό που 
πρόκειται να προστεθεί για να διευκολυνθεί η γονιμοποίηση είναι περίπου το 10- 
20% Tns nooóinxas των “στεγνών” αυγών.

Η διαδικασία κρατά περίπου 5 λεπτά, κατά την διάρκεια Tns onoias το ανακάτε 
μα των αυγών πρέπει να είναι συνεχέβ. Τα αυγά στην συνέχεια μεταφέρονται στο 
εκκολαπτήριο, φροντίζονταβ να τοποθετήσουμε τόσο αυγά όσα χωράει éxovras 
υπόψη ότι διογκώνονται 40 με 60 σε μέγεθοβ σε σύγκρισή με το αρχικό. Μερικοί 
προτιμούν να περιμένουν τα αυγά μέχρι να διογκωθούν πλήρας μέσα στον κουβά 
πριν μεταφερθοϋν μέσα στο εκκολαπτήριο. Παρ’όλα αυτά αυτό μπορεί να έχει σαν 
αποτέλεσμα να προκληθούν βλάβεε σε ένα αριθμό αυγών. Παρ’όλα αυτά είναι κα
λύτερο και πιο συμφέρον να μεταφέρουμε τα μη κολλώδη αυγά στα εκκολαπτήριο 
αμέσωε μετά την γονιμοποίηση και πριν αρχίσουν να διογκώνονται.

Ο poAos του διαλύματοβ carbamide cos καταλύτηβ στην 
γονιμοποίηση

Έχει παρατηρηθεί ότι τα σπερματοζωάρια παραμένουν κινητά περισσότερο σε 
ένα διάλυμα carbamide παρά σε φυσικό φρέσκο νερό. Τα σπερματοζωάρια του 
κυπρίνου είναι ικανά να γονιμοποιούν αυγά αφού έχουν παραμείνει σε ένα διάλυ
μα carbamide για 20-25 λεπτά. Έτσι, η ζωτικότητά tous ή η διάρκεια Tns zams 
tous σε διάλυμα carbamide είναι 10-20 φορέβ μεγαλύτερη από ότι σε φυσικό κα
θαρό νερό. Γι’αυτό το λόγο αυτό το διάλυμα θεωρείται καταλύτηβ για την γονιμοποί
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ηση. Ακόμα επιμηκύνει την ζωτικότητα των σπερματοζωαρίων και έτσι αυξάνει τον 
βαθμό τηε γονιμοποίησηε, και ακόμα αυτό το διάλυμα βοηθά στο να διαλύονται τα 
υλικά που εμποδίζουν την μικροπύλη των αυγών. Στην περίπτωση τηε τοϋρναε 
(Esox lucius), ένα διάλυμα carbamide (16 gr carbamide σε ένα λίτρο νερού) 
αύΕησε τον βαθμό γονιμοποίησηε σημαντικά μέχρι περίπου 80-90%. Παρ’όλα 
αυτά η ιδανική συγκέντρωση διαλύματοε carbamide είναι διαφορετική για κάθε εί- 
δοε ψαριού. Είναι γι’αυτό το λόγο καλύτερο να καθορίζουμε την ιδανική συγκέντρω 
on carbamide για κάθε είδοε που μαε ενδιαφέρει βρίσκονταε την διάρκεια ζωήε 
και την ζωτικότητα των σπερματοζωαρίων σε διαλύματα carbamide διαφορετικήε 
συγκέντρωσηε. Μία συγκέντρωση στην οποία τα σπερματοζωάρια κουνιούνται με 
ζωντανέε κινήσειε, για περίπου 10-15 λεπτά, μπορούμε να πούμε πωε είναι ιδανι
κή. Η χρησιμοποίηση του διαλϋματοε carbamide αντί καθαρού νερού μαε υπόσχε
ται καλύτερα αποτελέσματα στιε περιπτώσειε των περισσότερων ψαριών των οποί
ων τα αυγά γονιμοποιούνται τεχνητά. Μια παρόμοια καταλυτική επίδραση έχει πα
ρατηρηθεί με ένα κοινό διάλυμα αλατιού στα αυγά τηε τούρναε.

Διόγκωση ίων αυγών

Τα ώριμα αυγά διογκώνονται όταν έρχονται σε επαφή με νερό ή “ διάλυμα γονι- 
μοποίησηε” . Ακόμα και υπερωριμασμένα αυγά, και αυτά που έχουν συμπληρώσει 
μόνο το πρώτο στάδιο, διογκώνονται αλλά αυτή η διόγκωση δεν είναι ίδια με αυτή 
των ώριμων αυγών. Τα μη γονιμοποιημένα ώριμα αυγά επίσηε διογκώνονται φυσιο
λογικά. Έτσι λοιπόν αποδεικνύεται πωε η γονιμοποίηση δεν είναι αναγκαία για την 
διόγκωση των αυγών. Όταν το αυγό αρχίζει να διογκώνεται, η μικροπύλη κλείνει, 
και έχει σαν αποτέλεσμα κανένα σπερματοζωάριο να μην μπορεί να διεισδύσει 
στο αυγό από την στιγμή αυτή. Στην περίπτωση των αυγών του κοινού κυπρίνου και 
του κινέζικου κυπρίνου, η μικροπύλη κλείνει περίπου ένα λεπτό μετά την επαφή 
του με το νερό. Αυτό σημαίνει ότι τα αυγά αυτών των δύο ειδών έχουν μόνο ένα 
λεπτό περίπου για να γονιμοποιηθούν αφού έρθουν σε επαφή με το νερό. Γι’αυτό 
το λόγο είναι αναγκαίο να έχουμε τα αυγά σε στεγνέε συνθήκεε ενώ τα συλλέγου
με.
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Τα διογκωμένα αυγό αποτελούνται από (1 ) ένα εσωτερικό μαλακό χώρο ή ένα 
βλαστίδιο (2) το περιβιτελικό διάστημα και(3) το κέλυφοε του αυγού. Το πρώτο 
περιέχει την μάζα του λεκίθου, λίποε, κ.τ.λ., και τα κύτταρα σε κατάτμηση. Δύο πό
λοι διακρίνονται στο εσωτερικό, ο ζωικόε πόλοε ή βλαστόδισκοε, και ο φυτικόε πό- 
λοε ή λεκιθική μάζα. Ο ζωικόε πόλοε περιλαμβάνει τα νουκλεϊκά κύπαρα, τα 
οποία μέχρι τότε έχουν τον φυσιολογικό αριθμό χρωμοσωμάτων όπωε ένα σωματι
κό κύτταρο. Γύρω από την πρώτη περιέχει είναι το αποκαλοϋμενο περιβιτελικό 
διάστημα, το οποίο είναι γεμάτο με περιβιτελικό υγρό. Αυτό το υγρό περιέχει δια- 
λυμένεε πρωτεϊνεε. Το αυγό περιβάλλεται από ένα κέλυφοε, το οποίο αποτελείται 
από ένα, δύο, ή τρία στρώματα στα διάφορα είδη ψαριών. Η σκληρότητα το πάχοε 
και άλλα χαρακτηριστικά του κελϋφουε του αφού μπορεί να διαφέρουν από είδοε 
σε είδοε. Ο τύποε του εκκολαπτηρίου , θα πρέπει να επιλέγεται ανάλογα με την 
φύση του κελϋφουε του αυγού.

Το κέλυφοε του αυγού είναι πολύ λεπτεπίλεπτο σε μερικά είδη ψαριών και 
σπάει εύκολα, οδηγώνταε στην καταστροφή του ψαριού. Σε άλλα ψάρια, είναι πο
λύ σκληρό και δύσκολα μπορεί να σπάσει ακόμα και αν πιεσθεί ανάμεσα στα δά
κτυλα (ε. ιησήσεεεΓ).

Η ανάπτυξη και η εκκόλαψη των αυγών των ψαριών

Τα γονιμοποιημένα αυγά σύντομα αρχίζουν να αναπτύσσονται. Η διαδικασία τηε 
ανάπτυΣηε είναι μια περίπλοκη διαδικασία γεγονότων. Για να εΣασφαλισθεί η σω
στή ανάπτυξη και η καλύτερη επιβίωση τα αυγά μπαίνουν σε εκκολαπτήρια μέσα 
στα οποία κρατούνται σε ιδανικέε συνθήκεε για μια φυσιολογική ανάπτυξη. Τα αυ
γά ολοκληρώνουν την εμβρυακή τουε ανάπτυξη μέσα στο κέλυφοε του αυγού και 
εκκολάπτονται σαν λάρβεε βγαίνονταε από το κέλυφοε του αυγού.

Ανάπτυξη των αυγών γενικά

Όταν η διόγκωση του αυγού έχει ολοκληρωθεί τα δύο μέρη του κέντρου του 
αυγού έχουν σχηματιστεί καλά και εύκολα διακρίνονται, όχι μόνο από την μορφή
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αλλά και από το χρώμα. 0 ζωικόε πόλοε αναπτύσσεται ωε έναε μικρόε λοφισκοε 
στην μάζα του λεκίθου, και αναπτύσσει ένα σκοτεινό κίτρινο χρώμα. Μετά από ένα 
μικρό χρονικό διάστημα η διάρκεια του οποίου εΕαρτάται από την θερμοκρασία 
του νερού, η κατάτμηση του ζωικού πόλου αρχίζει και ο μονοκύτταροε λοφισκοε 
να αποτελείται από 2, 4, 8, 16 και 32 κύτταρα. Σ’αυτό το στάδιο μοιάζει με mul
berry (δέντρο με σκούρα πράσινα φύλλα και λευκούε ή μοβ καρπούε),γι’αυτή την 
περίοδο, και έτσι το στάδιο ονομάζεται morula. Περαιτέρω επιτυχήε υποδιαίρεση 
αυτών των κυττάρων αποφέρει ένα πολυκύτταρο βλαστόδερμα το οποίο έχει μόνο 
μια στρώση (στοιβάδα) κυττάρων. Σταδιακά αποκτά αρκετέε στοιβάδεε κυττάρων. 
Καθένα από αυτά τα κύτταρα καλούνται “ βλαστομεριΐ” . Όσο ο αριθμόε των βλαστό 
μερών αυξάνει, το μέγεθόε τουε γίνετε σταδιακά μικρότερο. Στο στάδιο morula, το 
αναπτυσσόμενο έμβρυο είναι πολύ ευαίσθητο στο κούνημα και τα κύτταρα μπορεί 
να αποσχισθούν από την επιφάνεια έχονταε σαν αποτέλεσμα τον θάνατο του 
εμβρύου. Έναε χώροε που ονομάζεται μεταμεριστικόε χώροε εμφανίζεται αργό
τερα μεταΕύ του λεκίθου και τηε κυτταρικήε μάζαε. Σ’αυτό το στάδιο το έμβρυο 
καλείται “ βλαστίδιο” .

Τα κύτταρα στο βλαστόδερμα αρχικά τοποθετούνται στην κορυφή του λεκίθου 
σε σχήμα κούπαε. Καθώε η διαίρεση των κυττάρων συνεχίζεται τα κύτταρα αρχί
ζουν να καλύπτουν την λέκιθο, έχονταε σαν αποτέλεσμα τελικά να περικλείουν την 
λεκιθική μάζα ολοκληρωτικά, αφήνονταε ένα και μικρό άνοιγμα, τον βλαστοπόρο. 
Αργότερα και αυτόε επίσηε κλείνει ολοκληρωτικά. Αυτό είναι το μεταβατικό στάδιο 
τηε εμβρυακήε ανάπτυΕηε από το αρχικό βλαστικό στάδιο.

Η κυτταρική μάζα γίνετε χοντρότερη σε σχήμα μισού δαχτυλιδιού απέναντι από 
τον βλαστοπόρο και το κεφάλι και η ουρά εμφανίζονται στα δύο άκρα. Λίγο αργότε
ρα τα άκρα, το κεφάλι και η ουρά, γίνονται ευδιάκριτα και τα πρώτα τμήματα του 
σώματοε γίνονται ορατά. Τα μάτια αναπτύσσονται ωε “ οπτικά κυστίδια” στο κεφάλι 
ενώ η ουρά αρχίζει να αναπτύσσεται και να επιμηκύνεται (σχεδ. 28). Στα μισά τηε 
διάρκειαε τηε ανάπτυΕηε αναπτύσσεται η καρδιά και αρχίζει να χτυπά. Ταυτόχρονα 
ένα σύστημα αγγείων ή ισχυρή παροχή αίματοε δημιουργείται στην επιφάνεια τηε 
λεκιθικάε μάζαε. Το έμβρυο σταδιακά αρχίζει να κινείται σπασμωδικά πρώτα η ου
ρά και στην συνέχεια ολόκληρο το σώμα. Αργότερα αρχίζει να περιστρέφεται στο 
περιβιτελλικό διάστημα. Αυτέε οι κινάσειε αλλά και άλλεε γίνονται πολύ ενεργετι- 
κέε και έντονεε πριν από την εκκόλαψη.

Οι μεταβολισμοί του εμβρύου περιέχουν ορισμένα ένζυμα, που επιδρούν πά
νω στο κέλυφοε και το διαλύουν από μέσα προε τα έΕω, κάνονταε το έτσι ασθενέε, 
διευκολύνονταε το έμβρυο να το σπάσει και να εκκολαφτεί.

Ο χρόνοε που είναι αναγκαίοε για να αναπτυχθούν τα αυγά γενικά ποικίλει στα 
διάφορα ψάρια (σχεδ. 3). Ο χρόνοε ακόμα εΕαρτάται από την θερμοκρασία, κατά
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την διάρκεια τηε εκκόλαψηε, και την παροχή οξυγόνου στην αρχή τηε διαδικασίαε. 
Μικρή παροχή οξυγόνου κατά την διάρκεια του δεύτερου μισού τηε εμβρυακήε 
ανάπτυΣηε δεν θα επιβραδύνει τον βαθμό ανάπτυΣηε, όμωε μπορεί να σκοτώσει το 
έμβρυο.

Σε πιο παγωμένα νερά, η ανάπτυξη του εμβρύου και η διάλυση του κελύφουε 
του αυγού από τα ένζυμα καθυστερείται σημαντικά έχονταε σαν αποτέλεσμα το 
έμβρυο να παραμείνει μέσα στο κέλυφοε του αυγού ένα μεγάλο χρονικό διάστημα 
που φτάνει τιε αρκετέε μέρεε σε μερικέε περιπτώσειε. Παρ’όλα αυτά αφού η 
ανάπτυΣη του εμβρύου δεν σταματά πιο ανεπτυγμένη λάρβα θα εκκολάπτει. Από 
την άλλη πλευρά υψηλέε θερμοκρασίεε προκαλούν πρόωρη εκκόλαψη ή μη ανε
πτυγμένα έμβρυα τα οποία στιε περισσότερεε περιπτώσειε δεν μπορούν να επιβι
ώσουν. Γι’αυτό το λόγο καλά θα είναι να κρατηθεί ιδανική θερμοκρασία στουε 
εκκολαπτήρεε κατά την διάρκεια ολόκληρηε τηε εμβρυονικήε ανάπτυΣηε.



ΤΕΧΝΙΚΕΣ &  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΕΦ. 6
Εκκόλαψη αυγών

62



“ ΤΕΧΝΙΚΕΣ &  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

ΕΚΚΟΛΑΨΗ ΑΥΓΩΝ

Η ανάπτυξη ζυγοτών αρχίζει αμέσωε μετά τη γονιμοποίηση. Στον κυπρίνο αυτή 
η διαδικασία είναι σχετικά γρήγορη με την εμβρυογένεση να διαρκεί 3 3 Vfe μέ- 
ρεε στουε 23° C (Σχήμα 3.24). Σ’ αυτό το στάδιο στα αυγά πρέπει να δίνεται ιδιαί
τερη φροντίδα και να τουε παρέχονται οι κατάλληλεε περιβαλλοντικέε συνθήκεε.

Κατά την εκκόλαψη το οΕυγόνο που απαιτούσαν τα αυγά αλλάζει κατά το στάδιο 
ανάπτυΕηε. Στα πρώτα στάδια, όταν τα αναπαραγόμενα κύτταρα είναι χαλαρά συν- 
δεδεμένα το ένα με το άλλο, το αυγό είναι ευαίσθητο σε μηχανικέε βλάβεε (για 6 [ 
8 ώρεε), έτσι το σύνολο των κυττάρων μπορεί εύκολα να καταστραφεί. Κατά την [ 
περίοδο αυτή το οΕυγόνο που απαιτείται δεν είναι σημαντικό γιατί ο αριθμόε των 
κυττάρων είναι μικρόε. Σ’ αυτό το χρόνο μόνο έναε μικρόε όγκοε νερού χρειάζε
ται για να ριχτεί στο βάζο (όπου φυλάσσονται τα αυγά) 0.51/m in.

Καθώε αναπτύσσεται το έμβρυο ο ρυθμόε μεταβολισμού του αυγού αυΕάνεται 
και απαιτεί περισσότερο οΕυγόνο. Τα αυγά απελευθερώνουν μεταβολίτεε στη μεμ
βράνη και αυτοί πρέπει να εΕαλειφθούν απ’ τη ροή του νερού. Μέχρι να έρθει ο 
καιρόε τηε εκκόλαψηε ο όγκοε του νερού που ρέει στα βάζα έχει αυΕηθεί σημαντι ; 
κά (21 /m in ). Κατά την περίοδο εκκόλαψηε είναι βασική η παρακολούθηση και ο ! 
έλεγχοε τηε ροήε του νερού στιε φιάλεε (Σχήμα 3.25).

Η ανάπτυΕη του αυγού σηματοδοτείται από μια αλλαγή του χρώματοε, από πρα 
σινοκίτρινο σε καφέ μαύρο που προκαλείται απ’ την ανάπτυΕη των χρωστικών ου
σιών των κυττάρων ( Σχ. 3.26).

Όπωε ελέγχεται η ροή του νερού επίσηε απαιτείται επιπρόσθετη προσοχή στα 
αυγά. Οι ρυθμοί γονιμοποίησηε συχνά πλησιάζουν τα 100% δηλαδή είναι πιο υψη t 
λοί απ’ ότι αν τα αυγά γονιμοποιούνταν στη θάλασσα (40%). Όμωε παρόλα αυτά 
έναε μικρόε αριθμόε αυγών μένουν αγονιμοποίητα. Αυτά τα αυγά θα πεθάνουν. Οι 
μύκητεε που θα αναπτυχθούν ραγδαία στα νεκρά αυγά μπορούν να εΕαπλωθούν 
και να μολύνουν υγιή αυγά γι’ αυτό πρέπει να ελεγχθούν. Για να αποφευχθεί αυ- ι: 
τό οι φιάλεε προστατεύονται με πράσινο μαλαχίτη, που είναι το πιο αποτελεσματι- 1 
κό και πιο κοινόχρηστο μυκητοκτόνο.
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Αυτό το χημικό είναι αποτελεσματικό σε ρυθμούβ διάλυσηβ 1: 200.000 
(5 ppm). Εάν μια αποθεματική λύση αποτελεί 5 g /10  I, τα 10 mis αυτού του απο- 
θέματοβ προστίθεται otis φιάλεβ. Την ¡δια στιγμή η ροή του νερού στη φιάλη στα
ματά και το απόθεμα και τα αυγά ανακατεύονται πλήρωβ.

Μετά από 5' η αρχική ροή επανέρχεται και το χημικό καθαρίζεται απ’ τιβ φιά- 
λεβ (Σχ. 3.27). Εναλλακτικά μια απλούστερη μέθοδοβ μπορεί να είναι η πρόσθε
ση επιπλέον διαλυτικού χημικού στην κεντρική δεΕαμενή που συνδέεται μ’ όλεβ 
Tis φιάλεβ. Αυτή η θεραπεία είναι πιο μακριά σε διάρκεια (30-60 min) και 
1:500.000 (2 ppm).

Αλλη μια μέθοδοβ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ν’ αποτρέψει τα νεκρά αυγά 
να δημιουργήσουν προβλήματα. Μιάμιση μέρα με δύο μετά τη γονιμοποίηση το 
εσωτερικό μέροε των μη γονιμοποιημένων αυγών θρυμματίζεται και το ειδικό βά- 
pos των αυγών αλλάζει.

Καθώε τα νεκρά αυγά είναι ελαφρύτερα απ’ τα ζωντανά, η ροή του νερού τα 
συναθροίζει στην κορυφή του σωρού των αυγών. Αν η διαδικασία γονιμοποίησηβ 
ήταν αποτελεσματική μόνο τότε évas σχετικά μικρόε αριθμόβ των νεκρών αυγών θα 
είναι παρόντα, αλλά αν ο αριθμόβ είναι μεγάλοε αυτά τα νεκρά αυγά μπορεί να 
σχηματίσουν ένα στρώμα αρκετά εκατοστά παχύ, αποτελώνταε συνεχή απειλή μυ- 
KHTiaons. 0 διευθυντήβ του ιχθυοτροφείου πρέπει να εΕαλείψει περιοδικά αυτά 
το στρώμα (Σχ. 3.28). Τα νεκρά αυγά μπορούν να μεταγγιστούν με τη χρήση ενόβ 
λεπτού σωλήνα 10-15 mm διαμέτρου, προσέχονταε να μη μεταγγιστούν ζωντανά 
αυγά. Κατά την περίοδο εκκόλαψηετο ανεπτυγμένο έμβρυο, που έχει ένα ευδιά
κριτο μαύρο μάτι μπορεί να παρατηρηθεί καθώβ κινείται μέσα στο αυγό. Η διαδι
κασία εκκόλαψηβ «ενθαρρύνεται» απ’ τη μηχανική τριβή όπωε απ’ την παραγωγή 
8VÖS «ενζύμου εκκόλαψηβ».
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΟΛΑΠΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

Αν η περιεκτικότητα οξυγόνου στο νερό δεν είναι επαρκήε, τότε η δράση του 
εμβρύου καθώε προσπαθεί να αποδρόσει από το ανεπιθύμητο περιβάλλον. Έτσι, 
από τη μείωση τηε ροήε του νερού η διαδικασία εκκόλαψηε μπορεί να τονωθεί. 
Αυτή π τεχνική θα πρέπει να χρησιμοποιείται αν η φυσική εκκολαπτική διαδικασία 
έχει αρχίσει, αλλιώε η νύμφη θα εκκολαφθεί πρόωρα. Αν η ροή του νερού στη 
φιάλη μειωθεί αφού έχει αρχίσει η διαδικασία εκκόλαψηε, τότε η εκκόλαψη μπο
ρεί να συγχρονιστεί και ν’ αυξηθεί. Αυτό μπορεί να είναι σημαντικό αν οι φιάλεε 
απαιτούνται για την επόμενη δέσμη αυγών. Η τεχνική περιλάμβανε μείωση τηε 
ροήε για 5-10 λεπτά μέχρι η επιφάνεια των αυγών να κινούταν με δυσκολία. Μετά 
από αυτό η ροή αυξάνεται ελάχιστα και λίγα λεπτά αργότερα τα υπόλοιπα αυγά θα 
εκκολαφθούν ταυτόχρονα και ο σωρόε θα μεταγγιστεί απ’ τιε φιάλεε. Τα εκκολα
πτόμενα αυγά μεταγγίστηκαν με ένα σωλήνα σε ένα πλατύ δοχείο με μεγάλη επι
φάνεια (Σχ. 3.29). Αυτή η διαδικασία θα πρέπει να πραγματοποιηθεί με μεγάλη 
προσοχή, ελαχιστοποιώνταε την ταχύτητα με την οποία μεταγγίζονται τα αυγά. Οι 
νϋμφεε και τα αυγά ανακατεύονται στα δοχεία. Μετά από μερικά λεπτά αυξάνον
ται οι κινήσειε των εμβρύων, επιπλέον το ένζυμο εκκόλαψηε (που δρα στο περί
βλημα του αυγού) διασπά τα περιβλήματα των αυγών και η νύμφη εκκολάπτεται.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΝΥΜΦΗΣ ΣΤΟ ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΕΙΟ

Η εκκολαπτόμενη νύμφη, που δεν μπορεί ακόμα να κολυμπήσει μεταφέρεται 
απ’ τα δοχεία σε μεγάλα «κοντέηνερε νυμφών» που χρησιμοποιούνται για το μεγά- ¡; 
λωμα των νυμφών. Μισό εκατομμύριο νύμφεε μπορούν να μεταφερθούν σε ένα 
όχημα 2001 (Σχ. 3.31). Σ’ αυτό το κοντέηνερ οι περισσότερεε νύμφεε θα προ
σπαθήσουν να βγουν στην επιφάνεια όπου υπάρχει ένα διάκενο δαχτυλίδι, ενώ οι 
υπόλοιπεε που μένουν αναποδογυρίζονται απ’ την ροή του νερού που εισέρχεται * 
απ’ τον πάτο. Κατά την διάρκεια αυτήε τηε περιόδου, η διασταύρωση περιλαμβά
νει τη ρύθμιση τηε ροήε του νερού και το διαρκέε καθάρισμα του διάκενου.
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Η εκκολαπτόμενη νύμφη έχει αναπτυχθεί αρκετά για να μπορεί να κολυμπήσει 
σε θερμοκρασίεε νερού 20-24° 0 μετά από τρειε ή τέσσεριε μέρεε. Το κολύμπι 
μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο αφού έχουν γεμίσει τιε κύστεε τουε με αέρα. 
Τον ίδιο χρόνο το πεπτικό τουε σύστημα είναι ικανό να λάβει και να χωνέψει εξω 
τερική τροφή.

Αυτή η περίοδοε σηματοδοτεί το τέλοε τηε εκκόλαψηε. Επιπλέον ανάπτυξη τηε 
νύμφηε θα είναι πιο σίγουρη στο περιβάλλον μιαε λιμνούλαε. Ταυτόχρονα τα μι
κρά ψάρια στιε λιμνούλεε είναι έτοιμα να δεχτούν τιε νύμφεε ενώ λαμβάνουν την 
αρχική τουε τροφή στο ιχθυοτροφείο.

Όταν είναι φυσιολογικά έτοιμα να τραφούν, οι νύμφεε αμέσωε θα ψάξουν για 
εξωτερική τροφή. Η απλούστερη τροφή είναι σφιχτοβρασμένοι κρόκοι αυγών 
ανακατεμένοι σε 0.51 νερό (Σχ. 3.33). Ένα αυγό είναι για 100.000 μικρά ψάρια 
μια ημέρα ή δύο το περισσότερο. Το αυγό σπάει σε μικρά σωματίδια αρκετών 
εκατοντάδων μικρών (εκατομμυριαστό του μέτρου) που μπορούν εύκολα να κατα
ναλωθούν απ’ τιε νύμφεε (Σχ. 3.34). Δυστυχώε αυτή η τροφή δεν είναι ολοκλη
ρωμένη και μπορεί μόνο να χρησιμοποιηθεί για τροφή 2 ημερών πριν τη μεταφο
ρά των νυμφών στη λίμνη που αποτελεί καλύτερο περιβάλλον για διατροφή.
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ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΕΦ. 7
Τεχνολογία Εκτροφιΐε Λάρβαβ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΕΚΤΡΟΦΗΣ ΛΑΡΒΑΣ

ΦΥΣΙΚΗ ΕΚΚΟΛΑΨΗ ΤΩΝ ΑΥΓΩΝ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

Όταν το έμβρυο μέσα στο αυγό αναπτυχθεί σε Λάρβα τότε εκκολάπτεται σπάζονταε 
το κέλυφοε του αυγού παρ’ όλο που το σπάσιμο του αυγού είναι μια μηχανική διαδικα
σία που υποβοηθάται με το αδυνάτισμα του κελύφουε του αυγού από το εσωτερικό με 
την παραγωγή ενζϋμων. Η έκκολαψη δεν είναι ένα γεγονόε το οποίο μπορεί να προ
σδιοριστεί χρονικά από πριν. Μπορεί είτε να επιταχυνθεί είτε να επιβραδυνθεί σημα
ντικά. Η θερμοκρασία του νερού επηρεάζει την ανάπτυξη και την εκκόλαψη των αυγών. 
Και η ανάπτυξη και η εκκόλαψη είναι ταχύτερεε σε ζεστά νερά λόγω τηε επιτάχυνσηε 
του μεταβολισμού και τηε ταχύτερηε έκκρισηε ενζύμων που διασπούν το υλικό των κε- 
λυφών. Αν το νερό τηε εκκόλαψηε είναι πολύ ζεστό, η δυσαναλογία ανάπτυξε και πα- 
ραγωγήε ενζύμων θα προκαλέσει πρόωρη εκκόλαψη αδύνατηε λάρβαε.

Το κρύο νερό επιβραδύνει την ανάπτυΕη, καθώε και την παραγωγή ενζύμων. Αλλά 
ο βαθμόε τηε επιβράνδυσηε είναι εντονότεροε στην περίπτωση τηε παραγωγήε ενζύ
μων. Σε νερά πολύ κρύα, και αν τα έμβρυα αντέχουν, τα ώριμα για εκκόλαψη έμβρυα 
δεν μπορούν να εκκολαφθούν λόγω τηε μειωμένηε παραγωγήε ενζύμων. Η ανάπτυΕη 
τηε λάρβαε παρ’ όλα αυτά συνεχίζεται μέσα στο αυγό και μόνο μετά την επαναφορά 
τηε θερμοκρασιάε σε ανεκτά επίπεδα θα γίνει η εκκόλαψη των πιο ανεπτυγμένων λαρ- 
βών. Η εκκόλαψη τηε λάρβαε Esox lusious (τούρνα) του Stizastedion lusioperca του 
Cyprinus carpió (κοινού κυπρίνου) και άλλων ειδών μπορεί να καθυστερήσει αν τοπο
θετήσουμε τιε σχεδόν ανεπτυγμένεε λάρβεε σε νερό με χαμηλώτερη θερμοκρασία.

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΟΛΑΨΗΣ

Γρήγορη εκκόλαψη μπορεί επιτευχθεί με την προσθήκη ενόε ενζύμου (αλκαλική 
πρωτεάση), το οποίο χρησιμοποιείτε στη βιομηχανία βιολογικού καθαρισμού οργανικών 
ρυπαντών από υφάσματα . Το ένζυμο δρα πάνω στο κέλυφοε του αυγού και το διαλύει. 
Για να το επιτύχουμαι αυτό διαλύουμαι 0,4 εώε 0,5 gr ενζύμου σε 200 - 500 κ.εκ. 
νερού για κάθε λίτρο αυγών . Η παροχή του νερού στο εκκόλαπτηριο διακόπτεται και 
αφού αφαιρέσουμε λίγο νερό προσθέτουμε το παρασκευασμένο διάλυμα του ενζύμου
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και ανακατεύουμε επιμελώε με το χέρι. Τα κελύφη θα αρχίσουν να διαλύονται σε 3 - 
5 λεπτά, όταν η παροχή νερού θα ανοίΕει Εανά για να παρασύρει τα διαλυμμένα κελύ
φη και τα κατεστραμένα αυγά. Οι λάρβεε μπορούν να αναρροφηθοϋν απο το εκκολα- 
πτήριο ή κολυμπούν στην συσκευή ανάπτυΕηε λάρβαε (εικ.1). Αξίζει να αναφερθεί ότι 
και σε δεκαπλάσιεε συγκεντρώσει του παραπάνω διαλύματοε το ένζυμο είναι ακίνδυνο 
για tis λάρβεε.

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΛΑΡΒΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΑΥΦΗ, ΤΑ ΝΕΚΡΑ ΑΥΓΑ ΚΑΙ 
ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ

Οι λάρβεε που πραγματοποιούν ενεργητική κολύμβηση διαχωρίζονται με την ακό
λουθη τεχνική. Οι προσφάτωε εκκολαφθείσεε λάρβεε κολυμπούν κάθετα npos την επι 
φάνεια του εκκολαπτηρίου και αν υπάρχει μια βαλβίδα εΕαγωγήε του νερού τότε το 
ρεύμα που θα δημιουργηθεί καθώε θα διαφέυγει το νερό θα παρασύρει και τιε λάρ
βεε οι οποίεε θα συγκεντρωθούν είται σε μια συσκευή ανάπτυΕηε λαρβών είται σε ενα 
δοχείο που θα τιε μεταφέρει εκεί (εικ.2). Η τεχνική λειτουργεί αρκέτα καλά στην πρά- 
Εη αλλά αν το ρεύμα του νερού είναι πολύ δυνατό θα συμπαρασύρει εκτόε από τιε 
λάρβεε και υπολείματα αυγών.

Οι ανενεργέε κολυμβητικά λάρβεε, όπωε αυτέε του Cyprinys carpió (κυπρίνου), 
διαχωρίζωνται χημικά με την χρήση ενζύμου, μέθοδοε η οποία περιγράφηκε παρα
πάνω.

Οι λάρβεε που δεν κολυμπούν αλλά γυρίζουν γύρω γύρω με την βοήθεια τηε ου- 
ράε τουε, θα συγκεντρωθούν αργά ή γρήγορα στην γωνία του εκκολαπτηριού απ’ όπου 
μπορούν να αναρροφηθούν.

Σε περίπτωση που έχουμε βαρειέε λάρβεε, τότε τα κελύφη και τα νεκρά αυγά συ
γκεντρώνονται Εεχωριστά από τιε λάρβεε οι οποίεε εύκολα μπορούν να αναρροφηθούν. 
Στο δοχείο που γίνεται η εκκόλαψη ο διαχωρισμόε γίνεται αυτόματα. Μόνο η λάρβα 
βγαίνει σε ένα εΕωτερικό δοχείο αφήνονταε πίσω τα κελύφη των αυγών και τα νεκρά 
αυγά στο εσωτερικό δοχείο το εσωτερικό δοχείο αφαιρείται εύκολα μετά το πέραε τηε 
εκκόλαψηε.

Παρ’ όλο που ο διαχωρισμόε τηε ζωντανήε λάρβαε από οργανικά απορρίματα είναι 
συχνά πληκτική δουλειά είναι απαραίτητο να γίνεται για να αποτρέψουμε μολύνσειε 
απο βακτήρια και μύκητεε.
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ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΝΕΟΕΚΚΟΛΑΠΤΟΜΕΝΩΝ ΑΑΡΒΩΝ

Η συμπεριφορά των νεοεκκολαπτόμενων λαρβών μπορεί να διαφέρει για διαφορε
τικά είδη (εικ.3). Μερικέε Λάρβεβ κολυμπούν κάθετα προε την επιφάνεια και έπειτα 
πέφτουν προε το βυθό. Οι περισότερεε από αυτέε επιδεικνύουν κοινά συμπεριφορά 
απο τιε λάρβεε διαφορετικών φαριών. Τέτοιεε είναι ο κινέζικοε κυπρίνοε, ο ινδικόε κυ- 
πρίνοε, ο γόνοε των ποταμών τηε βόρειαε Αφρικάε και ακόμα η ζαργάνα, η πέρκα, ο 
κέφαλοε, οι κορέγονοι.κ.λ.π.

Μετά από ένα σύντομο χρονικό διάστημα κολύμβησηε μερικέε λάρβεε προσκολού- 
νται πάνω σε αντικείμενα με την βοήθεια ενόε κολώδουε υλικού που εκκρίνεται από 
ένα αδένα στο τέλοε του κεφαλιού. Σε αυτήν την ομάδα ανήκουν οι λάρβεε του λιθρι- 
νιού, των ασπρόψαρων, των ζαργάνων, και μερικών κυπρινοειδών όπωε ο κοινόε κυ- 
πρίνοε.

Μια άλλη ομάδα από κρεμασμένεε ή προσκολημένεε λάρβεε κινούν τιε ουρέε τουε 
συνεχώε. Οι λάρβεε απο ευρωπαϊκά γατόψαρα ανήκουν σε αυτήν την ομάδα.

Ακόμα μια άλλη αμάδα από λάρβεε Ξαπλώνουν στο βυθό είτε πάνω στιε πλευρέε ή 
με την κοιλιά πρόε τα κάτω. Μερικέε απο αυτέε μπορούν να κινηθούν κατά διαστήματα 
ή αδιάκοπα. Σε αυτήν την ομάδα ανήκουν οι λάρβεε των Σαλμονοειδών ή των Κυχλι- 
δών.

Η συμπεριφορά στιε λάρβεε μπορεί να αλλάξη κατά την διάρκεια τηε ανάπτυξηε 
των λαρβών. Μερικοί από τούε κάθετουε κολυμβητέε μπορούν να ξαπλώνουν κάτω στο 
βυθό χωρίε να κινούνται ενώ αλλέε μπορεί να αρχίσουν να κινούνται δραστήρια πη- 
δώνταε εδώ και εκεί. Η τεχνική εκτροφήε λάρβαε πρέπει να λάβει υπόψη τηε την συ
μπεριφορά των διαφόρων ειδών λαρβών ψαριών.

ΠΟΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΑΑΡΒΩΝ

Οι νεοεκκολαπτόμενεε λάρβεε είναι διαφορετικέε από το ώριμο ψάρι. Δεν έχουν 
στόμα, έντερα, γεννετικό άνοιγμα, βράγχια, νηκτική κύστη για να αναφέρουμε μόνο τα 
πιο σπουδαία όργανα. Ο λεκιθικόε σάκκοε παρέχει το απαιτούμενο υλικό για την ανά
πτυξη. Η λέκιθοε είναι ένα υψήληε ποιότηταε φαγητό το οποίο δωρίζεται από την 
μητέρα.

Το μέγεθοε του λεκιθικού σάκκου και η ποσότητα τηε τροφήε που περιέχει, ποικί- 
λουν από ψάρι σε ψάρι. Αυτό είναι ενδεικτικό του μεγέθουε τηε παθητικήε γονικήε 
φροντίδαε. Οι λάρβεε με τον μεγαλύτερο λεκιθικό σάκκο μπορούν και επιβιώνουν πε- 
ρισότερο χωρίε εξωτερικό φαγητό.
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Το στόμα και το έντερο αναπτύσονται κατά την διάρκεια ms λαρβικήβ ζωήβ κατά 
την διάρκεια ms onoias το μέγεθοβ του λεκιθικού σάκκου προοδευτικά μειώνεται. Ο 
απαιτούμενοβ xpôvos για να αρχίσει η λάρβα να καταναλώνει εξωτερική τροφή ποικί- 
λει από είδοε σε είδοβ και εΕαρτάται από το μέγεθοε του λεκιθικού σάκκου. Μπορεί 
να είναι από μία ημέρα για μερικό είδη εώβ τρειβ - τέσσεριε ή και περισότερεε για 
άλλα. Τα τελευταία έχουν περισσότερεε πιθανότητεε επιβίωσηβ αφού έχουν περισσό
τερο χρόνο για αναζήτηση τροφήβ και εν τω μεταΕϋ συντηρούνται από το υπάρχον από 
θέμα του λεκιθικού σάκκου.

Οι λάρβεε των φαριών δεν έχουν βράγχια, εκτόε από μερικά που έχουν πρωτόγο
να σωληνοειδή εξωτερικά βράγχια όπωε στα είδη Misgumoys fosilis και Gobitis taenia. 
Ένα πορώδεε ή ένα τριχωειδέβ σύστημα πάνω στο δέρμα πού κάλυπτει τον λεκιθικό 
σάκκο αντικαθιστά το αναπνευστικό σύστημα. Η διαδικασία ms avanvoàs, εκεί όπου το 
διαλυμένο οΕυγόνο από το νερό απορροφάται μέσα στο σώμα ms λάρβαβ, γίνεται με 
την διάχυση. Αν η συγκέντρωση του οΤύγονου στο νερό πέσει σε χαμηλό επίπεδο λόγω 
μη ανταλαγήβ του νερού ή αν συγκεντρωθούν πολλέε λάρβεε σε μικρή περιοχή, το 
απόθεμα οξυγόνου καθίσταται ανεπαρκέβ και οι λάρβεε γίνονται πιο αδύνατεβ. Δεν 
μπορούν να αναρρώσουν ακόμα και όταν το επίπεδο του οξυγόνου βελτιωθεί. Οι περι- 
σότεροι θάνατοι λαρβών στο εκκολαπτήριο οφείλονται σε τοπική ανεπάρκεια οΤυγόνου. 
Τοπική ανεπάρκεια οξυγόνου μπορεί να παρατηρηθεί crris γωνιέε του δοχείου ανάπτυ- 
Ens των λαρβών παρά την συνεχή ανανέωση του νερού.

Για να προληφθεί η ανεπάρκεια οΓυγόνου και σαν αποτέλεσμα ο θάνατοε των λαρ
βών, τα δοχεία - avâmuEns δεν χρησιμοποιούνται για λάρβεβ οι onotes ακουμπούν 
στον πυθμένα ή κάνουν περιορισμένεβ κινήσει. Μεγάλεε χωνοειδεώ συσκευέε είναι 
καλύτερεε για αυτέε as λάρβεβ. Το εισερχόμενο ρεύμα του νερού δεν επιτρέπει ans 
λάρβεβ να Ξαπλώσουν κάτω. Φέρονται ôAos μαζί σε μεγάλεε ποσότητεε και ανακινού- 
νται συνεχώε για να διασφαλιστεί το απαιτούμενο οΣυγόνο για όλεβ. Το ποσοστό που 
επιζεί σε auTés tis συσκευέβ πλησιάζει το 95 -100%.

Τα βράγχια αρχίζουν να αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια avâmuEns ms λάρβαε και 
βαθμιαία αναλαμβάνουν την αναπνευστική λειτουργία.

Στα αρχικά ms στάδια η λάρβα δεν έχει ένα συγκεκριμένο όργανο καθορισμού του 
βάρουε ôna)S η νηκτική κύστη, άρα δεν μπορεί να κολυμβήσει ôntos ένα ενήλικο ψάρι. 
Στο τέλοβ του πρώτου σταδίου ms λαρβικιΐβ avàmuTns οι λάρβεε κολυμπούν συχνά 
npos την επιφάνεια για να βρουν αέρα. Τότε γεμίζουν την νηκτική κύστη, και παρατη- 
ρήται μια πλήρωε υδροστατική προσαρμογή. Τώρα μπορεί να κολυμβήσει ôntos ένα 
ενήλικο άτομο.
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Η λάρβα δεν έχει συζυγή πτερύγια αλλά έχει ένα πτερύγιο γύρω από το πίσω μέ- 
ροε του σώματοε τηε. Οι λάρβεε επίσηε μπορούν να έχουν μερικά λαρβικά όργανα 
τέτοια όπωε έναε αδέναε που εκκρίνει κολώδη υλικό από το κεφάλι (κοίνοε κυπρίνοε, 
Ευρωπαϊκό γατόψαρο κ.λπ).

Οι περισσότερεε λαρβίκεε μορψέε των ψαριών δεν έχουν ή έχουν πολύ αραιό 
χρωματισμό και σαν αποτέλεσμα δεν έχουν προστασία απέναντι στιε ακτίνεε του ήλιου. 
Η λαρβική θνησιμότητα οφείλεται στην ηλιακή ακτινοβολία η οποία παρατηρείται στην 
περίπτωση ορισμένων ψαριών. Πρέπει να είναι βλαβερό και σε άλλεε χωρίε χρωστι- 
κέε λάρβεε. Το γέμισμα τηε νηκτικήε κύστηε με αέρα σημαδεύει το σημείο αλλαγήε 
στην ζωή μιαε λάρβαε ψαριού. Ύστερα απ’ αυτό η λάρβα πηγαίνει για αναζήτηση, 
φαγητό όμωε ακόμη έχει περίπου 20 - 30% απο τον λεκιθικό σάκκο. Η παρουσία τηε 
λέκιθου σ’ αυτό το στάδιο εΕυπηρετεί στο να εΕασφαλίσει την επιβίωση όταν η λάρβα 
δεν μπορεί να βρει εξωτερική τροφή για αρκετό χρόνο. Μέχρι την στιγμή εισαγωγήε 
αέρα στην νηκτική κύστη η λάρβα είναι γνωστή σαν “πρώιμη λάρβα” ενώ πέρα από 
αυτό το στάδιο ονομάζεται “η λάρβα που ταΐζεται” . Όμωε πολλά ψάρια εγκαταλείπουν 
τον όρο λάρβα μετά το στάδιο εισαγωγήε του αέρα και αναφέρονται σαν πρώιμο ιχθύ- 
διο.

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΑΑΡΒΑΣ

Η λαρβική ανάπτυξη μέχρι το στάδιο τηε εισαγωγήε αέρα έχει δικέε τηε απαιτή- 
σειε οι οποίεε είναι κατά βάθοε διαφορετικέε από αυτέε τηε ανάπτυξηε αυγών.

Η λάρβα χρειάζεται πλούσιο σε οξυγόνο (προτιμότερα οξυγόνο διαποτισμένο) πε
ριβάλλον. Αυτό είναι ειδικότερα σημαντικό για την παθητική λάρβα. Πολλέε λάρβεε 
ψαριών οι οποίεε κολυμπούν δραστήρια στιε πρώτεε μέρεε μετά την εκκόλαψη ξαπλώ 
νουν κάτω στον πυθμένα και γίνονται παθητικέε όταν τα κύρια όργανά τουε (στόμα, μά
τια, έντερο, νηκτική κύστη, βράγχια, κ,τ,λ) εξελίσσονται. Οι ενεργητικέε λάρβεε οι 
οποίεε κολυμπούν συνέχεια ή χτυπούν αδιάκοπα με τιε ουρέε τουε αναγκάζουν το νε
ρό γύρω από τα σώματα τουε να κινείται. Αν η παροχή νερού είναι ικανοποιητική δεν 
θα υπάρχει ανεπάρκεια οξυγόνου γύρω απ’ αυτέε. Τέτοιεε λάρβεε μπορούν ν’ ανα
πτυχθούν εύκολα σε ειδικά δοχεία. Η λάρβα όπωε και τ’ αυγά χρειάζεται μια κατάλλη
λη θερμοκρασία για ανάπτυξη. Κάθε γρήγορη αλλαγή τηε θερμοκρασίαε μπορεί να 
βλάψει τη λάρβα παρόλο που τ’ αποτελέσματα των πειραμάτων σ’ αυτό το θέμα είναι 
αντιφατικά. Είναι καλύτερο ν’ αποφεύγουμε το σοκ το οποίο οφείλεται κυρίωε στιε
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διακυμάνσειε τηε θερμοκρασίαε κατά τη διάρκεια του σταδίου τηε λάρβαε. Δραστικέε 
μεταβολέε στην θερμοκρασία μπορεί να σκοτώσουν τη λάρβα. Συνεχήε μεταβολέε του 
νερού διασφαλίζουν την αυτόματη μετακίνηση των άχρηστων υλικών τα οποία έχουν 
παραχθεί από την λάρβα. Είναι απαραίτητο να διαχωρισθούν οι εκκολαπτόμενεε λάρ- 
βεε από τα κελύφη των αυγών και από τα κατεστραμένα αυγά τα οποία μπορούν να 
δημιουργήσουν μια κατάσταση η οποία συμβάλει στον πολλαπλασιασμό των βακτηρίων 
και μυκήτων.

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΑΡΒΑΣ

Τρείε τύποι συσκευών χρησιμοποιούνται στη μοντέρνα πρακτική τηε ανάπτυΕηε 
λάρβαε. Ο χωνοειδήε τύποε, ο τύποε του κουτιού και ο τύποε του στάσιμου νερού 
(εικ.4). Στουε δύο πρώτουε τύπουε παρέχεται νερό συνεχήε ροήε ενώ στον τρίτο τύπο 
το νερό είναι στάσιμο αλλά μπορεί να έχει δυνατότητα ανανέωσηε του αέρα. Όλεε οι 
συσκευέε πρέπει να κρατιούνται σε σκιά για ν’ αποφεχθεί απευθείαε έκθεση ηλιακών 
ακτινών.

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΧΩΝΟΕΙΔΟΥΣ ΤΥΠΟΥ

Διαφορετικά μεγέθη και τύποι χωνοειδών συσκευών έχουν χρησιμοποιηθεί για ανά 
πτυΕη λάρβαε. Αν το φιλτράρισμα του νερού είναι πολύ γρήγορο στη συσκευή, πολλέε 
λάρβεε μπορεί να πιεστούν στο κόσκινο του φίλτρου και να πεθάνουν. Γι’ αυτό η επι
φάνεια φιλτραρίσματοε τηε συσκευήε χωνοειδούε τύπου πρέπει να είναι αρκετά μεγά
λη έτσι ώστε το νερό να μπορεί να περάσει εύκολα χωρίε να προκαλλεί τραύματα στη 
λάρβα. Η καλύτερη και πιο εύχρηστη συσκευή είναι του βυθιζόμενου χωνιού (εικ.4) 
το οποίο είναι αρκετά μεγάλο για να λάβει μερικέε εκατοντάδεε λάρβεε (εικ.5).

Το δοχείο ανάπτυΕηε από fibre glass (εικ.4) λειτουργεί κανονικά μόνο όταν το κό
σκινο φιλτραρίσματοε είναι αρκετά μεγάλο και ειδικά κατασκευασμένο (συνήθωε πέρα 
σμένο με ανθεκτική στο νερό κόλλα). Σε όλεε τιε περιπτώσειε τα μάτια του κόσκινου 
φιλτραρίσματοε τηε επιφάνειαε πρέπει να είναι κατάλληλη για το μέγεθοε τηε λάρβαε. 
Αν τα μάτια του κόσκινου είναι πολύ μικρά τότε θα βουλώσουν εύκολα με σκουπιδάκια 
και δεν θα λειτουργεί κανονικά. Όταν είναι πολύ μεγάλα η παρασυρώμενη λάρβα 
μπορεί να τραυματιστεί ή και να Εεφύγει.
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Γενικά μέγεθοε 300 - 400 μικρά για τα μάτια του κόσκινου είναι καλό για την λάρ- 
βα του κοινού κυπρίνου, για κυπρινοειδή ms Ευρώπηε, για τον κυπρίνο ms Kivas και 
ms IvSias, και για γεννήτορεβ του Ορενόκου και του Αμαζονίου.

Είναι ενδεδειγμένο να χρησιμοποιούνται τέτοιεβ συσκευέε για την λάρβα του “Εα- 
πλωμένου κάτω” τύπου. Οι απαιτήσει του νερού για τέτοιεε συσκευέβ είναι περίπου
0.5 -1  lit/min για κάθε 10 lit όγκου ms χωνοειδούε ouoKsuns.

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΤΥΠΟΥ ΚΟΥΤΙΟΥ

Παλαιότερα οι συσκευέ8 αυτέε (τύπου κουτιού) ήταν οι μόνεβ για ανάπτυΕη λάρβαβ. 
Αυτέε ήταν διαφορετικών μεγεθών και τύπων. Υπήρχαν κόσκινα με ύφασμα κατάλλη
λου μεγέθουβ ματιών (300 - 600 μικρά) κανονισμένο σύμφωνα με το μέγεθοβ τηβ 
λάρβαε τοποθετημένο σε ένα Εύλινο ή σιδερένιο πλαίσιο σε μια δεΕαμενή. Υπάρχουν 
επίση8 δοχεία που επιπλέουν φτιαγμένα ολόκληρα από ύφασμα με παρόμοιο μέγεθοε 
ματιού και δοχεία ή τύμπανα (επιπλέοντα) με πλευρέβ φτιαγμένεε από πλαστικό ή λινό 
και με το πάτο φτιαγμένο από ύφασμα (εικόνα 5).

Κάθε δοχείο είναι ανεΕάρτητα εΕοπλισμένο με τρεχούμενο νερό. Το νερό που πα
ρέχεται για την ανάπτυΕη πρέπει να είναι αΕιοσημείωτα περισσότερο από αυτό τηε χω- 
νοειδούβ συσκευήβ. Πέντε με οκτώ λίτρα νερό ανά λεπτό είναι απαιτούμενα για 60χ 
40x30 εκ. μέγεθοε δοχείου. Μεγαλύτερα δοχεία δεν χρησιμοποιούνται γιατί είναι δύ
σχρηστα. Τέτοιεε συσκευέβ χρησιμοποιούνται μόνο για ενεργητικό κολύμπι λάρβαβ του 
γατόψαρου, τη8 ζαργάναε κ.λ.π.

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ

Αυτέε είναι μεγάλα βαρέλια ή τύμπανα. Αφού δεν υπάρχει τρεχούμενο νερό για να 
προμηθεύσει τιε συσκευέε, το οΕυγόνο προμηθεύεται μέσω του αερισμού (εικόνα 5). 
Μόνο μερικέβ λάρβεε (1 0 -5 0  ανά λίτρο) μπορούν να μπούν μέσα σ’ αυτέε τιβ συσκε- 
υέε οι οποίεβ συνήθωε χρησιμοποιούνται για την ανάπτυΕη τηε λάρβαβ του γκρι κέφα- 
λου.

Μια άλλη συσκευή στάσιμου νερού είναι ένα εΕωτερικό δοχείο εκκόλαψηβ που 
μένει μετά την αφαίρεση του εσωτερικού τηβ συγκεκριμένηε συσκευήβ. Αυτή συχνά 
φτιάχνεται σε λιμνούλεβ και δεν έχει ευκολία αερισμού. Συχνά αποδίδουν φτωχά απο
τελέσματα, λόγω τηβ υψηλήε θνησιμότηταε η οποία προκαλείται από την έλλειψη οΕυ- 
γόνου και από ιιβ αρρώστιεβ από τα βακτήρια και τουε μύκητεε.
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ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ ΑΑΡΒΑΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

Ουσιώδεε κακό προκαλείται στιε λόρβεε από μικρό και μάκρο θηρευτέε. Μικροθη- 
ρευτέε είναι τα σαρκοφάγο κωρήποδα τα οποία σκαρφαλώνουν στη λάρβα, γδέρνων- 
ταε το δέρμα ή τα πτερύγια με το αγκαθωτό πόδι τουε και τραυματίζονταε τα θανάσιμα. 
Μερικό κωπήποδα μπορούν να σκοτώσουν εκατοντόδεε λόρβεε σε σύντομο χρονικό 
διάστημα.

Μακροθηρευτέε είναι όλα εκείνα τα ζώα τα οποία μασούν ή καταπίνουν ολόκληρη 
τη λόρβα όπωε έντομα, λόρβεε εντόμων, σκουλήκια, ψάρια (ακόμα και τα νεαρά), 
κ.λ.π. Πρέπει όλα να κρατηθούν μακρυό από το δοχείο ανάπτυξε τηε λάρβαε, ή ακό
μα καλύτερα, από το εκκολαπτήριο γενικά.

■ 1 1

■ ■ Η

|Β ρ |Γ
Λ



ΤΕΧΝΙΚΕΣ &  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΨΑΡΙΩΝ

ΜΕΡΟΣ Γ

ι

ΚΕΦ. 8
Εκκολαπτήρια ενόε & πολλαπλών ειδών
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ΕΚΚΟΛΑΠΤΗΡΙΑ ΕΝΟΣ ΚΑΙ ΠΟΑΑΑΠΑΩΝ ΕΙΔΩΝ

Η ανάπτυΕη ms υποφυσικήε τεχνολογίαβ, έκανε δυνατή την εγκατάσταση μοντέρ
νων εκκολαπτηριων φαριών και κέντρων διανομήε, που σύμφωνα με tis ρυθμίσει 
των ιχθυοκαλλιεργείων ένα η' περισσότερα είδη ψαριών μπορεί να αναπαραχθε'ι. 
Τέτοια εκκολαπτηρια πολλαπλών ειδών είναι ουσιώδη για tous ακόλουθουε λόγου8

1. Γόνοι διάφορων ειδών με διατρορετικέβ διατροφικέε συνήθειεβ απαιτούνται 
για τη μοντέρνα επικερδή τεχνολογία των μικτών η’ σύνθετων καλλιεργειών.

2. Εφόσον η τεχνολογία αναπαραγωγήε είναι βασικά η ίδια για τα περισσότερα 
είδη ψαριών, οι iôiss εγκαταστάσειβ και εΕοπλισμόε μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για πολλά διαφορετικά είδη ψαριών.

3. Καθώε οι εποχέβ αναπαραγωγή8 των διάφορων καλλιεργήσιμων ψαριών δεν 
είναι ακριβοί οι ίδιεε, το εκκολαπτηριο μπορεί να λειτουργήσει για μεγαλύτερη 
περίοδο, αν αναπαράγονται σ’ αυτό διαφορετικά είδη ψαριών.

4. Αν η αναπαραγωγή avós είδουβ αποτύχει, για τον ένα η’ για τον άλλο λόγο, 
το εκκολαπτηριο μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά εκκολάπτονταβ κάποια 
άλλα είδη.

5. Ο ειδικευμένοβ εργάτηε του εκκολαπτηριου μπορεί να απασχοληθεί πλή- 
po)s, αφού θα υπάρχει αρκετή δουλεία γι’ αυτόν όλο το χρόνο σε ένα καλά οργα
νωμένο εκκολαπτηριο πολλών ειδών.

ΑνεΕάρτητα από τα παραπάνω, υπάρχουν πολλά εκκολαπτηρια αφοσιωμένα 
στην αναπαραγωγή ενόβ μόνο siôous ψαριού. Τα ψάρια που αναπαράγονται σε τέ
τοια εκκολαπτηρια είναι οι πέστροφεβ (ιριδίζουσ’α και καφέ πέστροφα), τα κορε- 
γονοειδη {Coregonus lavaretus, Coregonus albulo), τουρνα (Essox lucius), πέρκα 
(Stizostedion lu ci o perca) ,οΕυρρυγχοβ (Acipenser spp.), γατόψαρο {letal u rus 
puctatus) και τιλαπια {Tllapia spp.). Τα εκκολαπτηρια ms τιλαπια, μπορούν να δί
νουν διασταυρώσει ovos μόνο είδουε.

Τα εκκολαπτηρια ovos είδουε, ειδικεύονται ons εγκαταστάσειβ και τον εξοπλι
σμό. Παρά το ότι αυτά τα εκκολαπτηρια μπορούν να παράγουν ένα σημαντικό πόσο 
γόνου ενόε συγκεκριμένου είδουε, η λειτουργία tous είναι περιορισμένη σε μια 
σύντομη χρονική περίοδο. Τα εκκολαπτηρια 8vôs είδουβ γόνου, προορίζονται για 
την παραγωγή μικρών ψαριών.
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ΠΡΟΧΕΙΡΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΕΚΚΟΑΑΠΤΗΡΙΟΥ

Για να είναι επιτυχήε η εμπορική αναπαραγωγή ψαριών απαιτούνται σταθερέε 
έγκαταστάσείε, εΕοπλισμόε και εργαλεία. Κατά τη διάρκεια τηε αρχικήε ψάσηε 
ενόε σχεδίου η’ για πειραματικέε επιχειρήσειε, αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
για να πείσει μια εταιρία (σπόνσορα), για τη βιωσιμότητα ενόε σχεδίου πριν δο
θούν τα χρήματα. Παρά ταύτα ο ιχθυοκαλλιεργητηε τηε, συμβουλεύεται πωε να τα 
καταφέρει με πρόχειρουε χειρισμούε. Αυτό μπορεί να έχει ωε αποτέλεσμα μερι
κή επιτυχία, η οποία θα πρέπει να παρθεί ωε δείχτηε για τη βιωσιμότητα του προ- 
τεινομένου σχεδίου. Ακόμα και αν απόδοση ικανοποιητικά αποτελέσματα, δεν είναι 
δυνατό να συνεχιστεί με πρόχειρουε χειρισμούε για αόριστο χρονικό διάστημα. 
Μια σύντομη περιγραφή των πρόχειρων χειρισμών που υιοθετούνται δίνεται παρα
κάτω Τα νεογνά ψαριά που απαιτούνται για αναπαραγωγή, μπορούν να συλλεχθούν 
κάθε φορά που χρειάζονται και να μεταφερθοϋν στην ιχθυοκαλλιέργεια. Αν δεν 
υπάρχει δεΕαμενή, μπορούν η’ να κρατηθούν για ένα χρονικό διάστημα σε σκεπα
σμένα διχτυωτά κουτιά η’ αμέσωε να επηρεαστούν από την τεχνολογία. Τα ψαριά 
αυτά μπορούν να κρατηθούν σε βαρέλια η’ δεΕαμενέε αν υπάρχει διαθέσιμο οξυ
γονωμένο τρεχούμενο νερό. Το νερό τηε πόληε μπορεί να περιέχει χλώριο και για 
αυτό το λόγο πρέπει να αποχλωριοποιηθει πριν να χρησιμοποιηθεί.

Μερικά ψαριά ωοτοκούν και γεννούνε σε καλά πλεγμένα δικτυωτά κουτιά 
η' hapas φτιαγμένα μέσα σε λίμνεε, με τη βοήθεια στηλών. Αυτά τα hapa8 που 
έχουν μέγεθοε, για μικρά ψαριά 2x1x1, η’ 3.5x1.5x1 για μεγάλα ψάρια, έχουν 
χρησιμοποιηθεί επιτυχώε για την ωοτοκία των grass crap, Indian major carp και 
common carp. Ψάρια με απαιτήσειε για πολύ οΕυγόνο μπορεί να αποτύχουν στην 
ωοτοκία σε hapas φτιαγμένα σε λιμνούλεε, εΕ αιτίαε τηε ανεπάρκειαε σε οΕυγόνο.

Χειρισμοί για ένα πρόχειρο εκκολαπτηριο με τρεχούμενο νερό, μπορούν να γί
νουν όπωε φαίνεται στο σχέδιο 61. Πρόχειρα εκκολαπτηρια μπορούν να γίνουν 
από πλαστικά φύλλα, από πηλό κ.τ.λ. Ο γόνοε μπορεί επίσηε να εκτραφεί σε υφα
σμάτινα κουτιά η’ hapas με η’ χωρίε τρεχούμενο νερό.
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Τα μικρά ταϊσμένα ψάρια μπορούν να κρατηθούν σε καλά πλεγμένα κουτιά. Σε 
ένα πρόχειρο εκκολαπτηριο η πυκνότητα των αυγών που εκκολάπτονται και τα μι
κρά ψάρια που κρατούνται σε διχτυωτά κουτιά θα πρέπει να είναι λιγότερα, από 
ότι συνηθωε προτείνεται για ένα εκκολαπτηριο πλήρουε λειτουργίαε.

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ

Είναι αναγκαίο να υπάρχει όλοε ο βασικόε εΕοπλισμόε και τα εργαλεία που 
απαιτούνται για ένα εκκολαπτηριο, έτσι ώστε να διευκολύνεται η ομαλή και αδιάκο
πη εργασία του. Πολλά εργαλεία δεν είναι διαθέσιμα στην αγορά και πρέπει να ( 
κατασκευαστούν ανάλογα με τιε ανάγκεε του εκκολαπτηριου. Παρόλα αυτά είναι 1 
αναγκαίο να τα έχει όλα αυτά ο σταθμόε πριν αρχίσει η περίοδοε ανατροφήε.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ

ΣΠΙΤΙΚΑ ΦΤΙΑΓΜΕΝΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
ΕΚΚΟΛΑΠΤΗΡΙΟΥ

Στιε χώρεε όπου η μοντέρνα ιχθυοκαλλιέργεια δεν έχει ακόμα αναπτυχθεί, 
πολλά από τα βασικά εργαλεία και ο εΕοπλισμόε που απαιτείται για την αναπαρα
γωγή ψαριών και των χειρισμό τουε, δεν είναι διαθέσιμα. Γι’ αυτό οι ιχθυοκαλλιερ- 
γητεε σε αυτέε τιε χώρεε, είναι αναγκασμένοι να φτιάχνουν μόνοι τουε αυτέε τιε 
συσκευέε και τον εΕοπλισμό. Παρόλα αυτά μερικά βιομηχανικά προϊόντα με η’ χω 
pis τροποποιήσειε θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν. Για παράδειγμα πλαστικά 
προϊόντα, λεκάνεε, κουβάδεε, κιβώτια, μπουκάλια, μεταλλικά ελάσματα, σωλήνεε, 
δίχτυα κ.τ.λ. Το κύριο πρόβλημα είναι η έλλειψη λεπτών υφασμάτινων διχτυών , τα 
οποία χρησιμοποιούνται πολύ σε μια ιχθυοκαλλιέργεια. Το υλικό αυτό παράγεται 
πρωταρχικά για μηχανικέε κατασκευέε. Μπορεί να αγοραστεί σε επαρκείε ποσότη- 
τεε για την κατασκευή των απαιτούμενων συσκευών και για την επισκευή τουε. Το
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πλαγκτονικό δίχτυ είναι μια τέτοια κατασκευή και χρειάζεται υφασμάτινο δίχτυ με 
άνοιγμα ματιού 0.06-0.1. Η διαδικασία για την κατασκευή ενόε πλαγκονικου διχτυ
ού φαίνεται στο σχέδιο 62.

Παρομοίωε εκκολαπτηρια βυθού και χωνιά εκτροφήε, κουτιά κ.τ.Λ. μπορούν να 
κατασκευαστούν χρησιμοποιώνταε υφασμάτινο δίχτυ με άνοιγμα ματιού 0.3-0.4. 
Για μικρό γόνο, κάτω από 5, χρησιμοποιείται υφασμάτινο δίχτυ 200-250 ενώ για 
μεγαλύτερο γόνο, πάνω από 1, 600-800 πλέγμα.

Τα στρογγυλά και τύπου φτυαριού δίχτυα, που χρησιμοποιούνται για τη συλλο
γή αυγών που επιπλέουν η’ που ημιεπιπλεουν, μπορούν επίσηε να κατασκευα
στούν από υφασμάτινο δίχτυ μεγέθουε 600-800μ, όπωε φαίνεται στο σχήμα 63 
και 64 αντίστοιχα.

Για το πιάσιμο των ψαριών, τα δίχτυα τύπου φτυαριού και τα στρογγυλά δίχτυα, 
είναι φτιαγμένα από ένα σκληρό σφικτό υλικό πλέγματοε 1.0-2.0. Το δίχτυ για τα 
κουνούπια χρησιμοποιείται μερικέε φορέε για το σκοπό αυτό. Τα τρυπητά για την 
είσοδο και την έΤοδο του νερού από τιε δε^αμενέε και τα ενυδρεία, είναι φτιαγ
μένα από συρματόπλεγμα, υφασμάτινο δίχτυ και πλαστικούε σωλήνεε.

Οι γριποι που χρησιμοποιούνται για αραίωμα των ψαριών η’ για το πιάσιμο τουε 
στουε λάκκουε συγκομιδήε, μπορούν να φτιαχτούν από συνθετικό δίχτυ για κουνού
πια η' από ειδικό δίχτυ λεπτά πλεγμένου υλικού των 0.2-0.5, ανάλογα με το μέγε- 
θοε του ψαριού. Το πολύ καλό πλέξιμο δεν θα επιτρέψει στο δίχτυ να τραβηχτεί 
γρήγορα. Αν το πλέγμα είναι πολύ μεγάλο συγκρινόμενο με το μικρό μέγεθοε του 
ψαριού, πολλά από αυτά θα βγουν από το δίχτυ, η’ θα πληγωθούν, η’ θα σκοτω
θούν. Μερικά μπορεί και να δραπετεύσουν. Πριν κατασκευαστούν τα παραπάνω 
αναφερόμενα δίχτυα σύμφωνα με τα εικονιζόμενα σχέδια, συμβουλεύεται στα 
προκατασκευασμένα μοντέλα χαρτιού, να αποφεύγεται η σπάταλη πολυτίμου υλι
κού για το δίχτυ.

Πολλά είδη για το υλικό εκκόλαψηε χρειάζονται ένα σκελετό φτιαγμένο από 
σιδερένια ράβδο. Ο συνδυασμόε σίδερου με μπετόν, το οποίο είναι εύκολα διαθέ
σιμο για το σκοπό αυτό, είναι και κατάλληλο. Οι σκελετοί για μικρότερα δίχτυα 
μπορούν να φτιαχτούν από σίδερό με μπετόν 6-8, ενώ σίδερο με μπετόν 10 χρησι 
μοποιείται για μεγαλύτερα δίχτυα. Τα δαχτυλίδια για τα μηχανήματα εκκόλαψηε 
και εκτροφήε γόνου είναι φτιαγμένα από χόνδρο μπ διαβρωτικό σίδερό 3-4 η’ από 
ατσάλινο σύρμα. Το συνθετικό νήμα είναι πιο κατάλληλο για το ράψιμο των χωνιών 
εκκόλαψηε και εκτροφήε γόνου. Αν δεν είναι διαθέσιμο, μπορεί να χρησιμοποιη
θεί σκληρό βαμβακερό νήμα. Το σκληρό βαμβακερό νήμα, χρησιμοποιείται για το 
ράψιμο του θηλυκού common carp για να εμποδίσει την απώλεια των ώριμων 
αυγών του.
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ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΟΞΥΓΟΝΟΥ Η ΣΥΜΠΙΕΣΜΕΝΟΥ ΑΕΡΑ

Η αποτελεσματικότητα ins χρησιμοποιήσει συμπιεσμένου αέρα από ένα κον- 
τεινερ για να αντικαταστήσει το καταναλώσιμο αέριο οΕυγόνο, εΕαρτάται από το μέ- 
γεθοδ των φουσκαλών που περνούν από το σωλήνα του νερού. Οι μικρότερεδ φου- 
σκάλεδ έχουν σχετικά μεγαλύτερη επιφάνεια αέρα, που διευκολύνει την καλύτερη 
απορρόφηση του οξυγόνου.

Ειδικά φτιαγμένεδ κατασκευέδ γραφίτη η’ μεταλλικά ελάσματα με μικρούδ πό- 
pous μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αποτελεσματική διανομή οΕυγόνου. 
Μια απλή πιστά διανομήδ οΕυγόνου μπορεί να γίνει εύκολα σε ένα εκκολαπτηριο 
(εικόνα 67). Για αυτό το σκοπό χρησιμοποιείται ένα λεπτό πλαστικό, η’ έναδ λαστι- 
χένιοδ σωλήναδ διαμέτρου 1 περίπου. Τοποθετείται σε μια πιστά η’ σε μια ελλει
πτική φόρμα (καλούπι) χρησιμοποιώνταδ ένα κομμάτι μεταλ-λικού σωλήνα σε σχή 
μα Τ η’ Υ. Μετά παίρνουμε μια βελόνα και την τοποθετούμε σε ένα κοφτερό μηχά
νημα. Με τη βοήθεια αυτήδ ins βελόναδ γίνεται γύρω από την πιστά έναδ αριθμόδ 
από τρύπεδ σε διάστημα 1 περίπου. Οι τρύπεδ θα πρέπει να είναι καλά φτιαγμέ- 
νεδ έτσι ώστε το οΕυγόνο κάτω από πίεση να μπορεί να περάσει μέσα από αυτέδ. 
Έναδ ανθεκτικόδ στην πίεση πλαστικόδ η’ λαστιχένιοδ σωλήναδ χρησιμοποιείται για 
την μεταφορά του οΕυγόνου στον διανομέα. Ο διανομέαδ πρέπει να βαραίνει με 
μια μεταλλική πιστά ίδιου μεγέθουδ, έτσι ώστε να τον στηρίζει στο κάτω μέροδ του 
κοντεινερ.

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

Η δουλεία σε εκκολαπτηριο είναι λεπτήδ φύσηδ. Χρειάζεται επιμελή εργασία, 
επιδεΕιότητα και ακρίβεια. Το εκκολαπτηριο πρέπει να παρακολουθείται συνεχώδ, 
για να διασφαλίσει την ασφάλεια του γόνου, των αυγών και των διάφορων σταδίων 
ανάπτυΕηδ του γόνου. Το προσωπικό του εκκολαπτηριου πρέπει να δουλεύει 8-10 
ώρεδ την ημέρα, κατά τη διάρκεια τηδ περιόδου αναπαραγωγήδ.

Τρία με τέσσερα άτομα απαιτούνται για τη μεταφορά του γόνου. Η υποφυσιακή 
διαδικασία απαιτεί 3 άτομα, ένα για να κάνει την ένεση, ένα για να κρατάει το ψά
ρι κατά τη διάρκεια τηδ ένεσηδ και έναν τρίτο για να μεταφέρει το ψάρι από το κι
βώτιο στο τραπέζι για την ένεση και μετά στη δεΕαμενή. Τουλάχιστον δυο άτομα
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απαιτούνται για το μάζεμα αυγών από τη δεξαμενή, η’ για να βάλουν τα αυγά από 
τουε συλλεκτηρεε αυγών στα εκκολαπτηρια. Τρία με τέσσερα άτομα απαιτούνται 
για να απογυμνώνουν τα θηλυκά και να συλλέγουν το σπέρμα του αυγού.

Ενώ ένα άτομο κρατά και απογυμνώνει το θηλυκό, το δεύτερο πρέπει να καθα
ρίσει το ψάρι και να φροντίσει τιε λεκάνεε με τα αυγά. Ο τρίτοε πρέπει να ετοιμά
σει το επόμενο ψάρι για να το απογυμνώσουν. Ο τέταρτοε πρέπει να μαζέψει το 
σπέρμα του αυγού. Για τη φροντίδα των αυγών (γονιμοποίηση, πλύσιμο, αφαίρεση 
κολλώδουε στρώματοε) πέντε η’ έΕι θηλυκών ψαριών, απαιτούνται περίπου τέσσε
ρα άτομα, με αναλογία ένα άτομο για κάθε δυο λίτρα στεγνού βάρουε αυγών. 
Δυο άτομα μπορούν να χειριστούν την μετέπειτα δουλεία στο εκκολαπτηριο, όπωε 
να φροντίζουν και να επεΕεργάζονται τα αυγά, να ταΐζουν τα ψαριά, να μεταφέ
ρουν τα μικρά ψάρια, να καθαρίζουν και να απολυμαίνουν τον εΕοπλισμό του εκ- 
κολαπτηριου, τα μηχανήματα και τιε δεΕαμενέε.
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Συμ π ερ ά σ μ α τα  - Συζήτηση

iKonös ins niuxioKns εργασίαβ auxns είναι η παρουσίαση pias ολοκληρωμέ- 
vns και oacpiïs αναφορόβ για το φαινόμενο ins αναπαραγωγήβ crrous ixBûss. Η 
εργασία διαπραγματεύεται τα τεχνικά χαρακτηριστικό που εμπλέκονται στα διάφο
ρα στάδια του φαινομένου ins αναπαραγωγήβ των ιχθύων και προσπαθεί μέσω 
μιαε επιστημονικήβ προσέγγισηβ του θέματοβ να διευκρινήσει και να εξηγήσει τον 
ρόλο όλων των παραγόντων εκείνων που επηρεάζουν την πορεία του φαινομένου.

Συγκεκριμένα διευκρινίζεται ο ρόλοβ των ορμονών στη διαφοροποίηση των φύ
λων, στην εμφάνιση των σεξουαλικών χαρακτηριστικών, στη γονική φριντίδα των 
αυγών και των ιχθυδίων, στη φάση ins αναπαραγωγήβ και στη πρόκληση ins ωοτο- 
Kias. Διευκρινέζεται επίσηβ ο ρόλοβ των τροφικών και μη τροφικών παραγόντων 
στην ανάπτυξη των γονόδων και στη δημιουργία κατάλληλων προϋποθέσεων για 
την επίτευξη ins τεχνητήβ αναπαραγωγήβ.

Περιγρόφονται ακόμα οι μέθοδοι με ns οποίεβ μπορεί να πραγματοποιηθεί η 
τεχνητή γονιμοποίηση. Αναφέρονται τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα ins 
κάθε μεθόδου, καθώβ επίσηβ εξηγείται η σημασία, η χρησιμότητα και η αναγκαιό
τητα ins τεχνητήβ γονιμοποίησηβ στο σύγχρονο κόσμο των υδατοκαλλιεργειών.

Η πτυχιακή εργασία αυτή συνεισφέρει στην εμπλούτευση των αναφορών για το 
φαινόμενο ins αναπαραγωγήβ otous ιχθύεβ. Τέλοβ αποτελεί ένα βοήθημα για 
t o u s  φοιτητέε του τμήματοε ΙΧΘ-ΑΛτου Τ.Ε.Ι. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ, t o u s  ιχθυοτρόφουβ 
ιχθυοκαλλιεργητέε και ερευνητέε ιχθυολόγουβ.
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